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წინასიტევაობა. 

მოხ.არულე ეართ, რომ ასეთი მშრალი საგანი, 
როგორიც არის გრამმატიკა,ა ამ ერთის წლის 

განმაკაულობაზი მეორედ დაიბეკჯდა. მოხარული 

ვართ იპიტომ, რომ, ცხადად სჩანს, საზოგადოება- 

მი ამგები წიგნების მოთხოენილებაკ აღძრუ- 

ლა. მს გა” ემოება, რომ გეაიძულებს, კიდევ 

უფრო. მეტი ყურადღება მივაქციოთ წიგნის შინა. 

განს სიკეთეს და რნოს. თუ რამდენად შევგასრუ- 

ლეთ ჩეენი მოვალეობა, ეგ მკითხველ საზოგადოე- 

ბის საქმეა,--ის არის მისი დამფასებელი. ჩეენ კი, 

რაც შეგვეძლო., ყოველი ღონისძიება ვიხმარეთ, წიგნი 

უფრო სრულე და შევსებული გამოსულიყო.-- 

რაიცა შეეხება სახელმძღვანელოს სისტემას და მის 

რიგს, – იგივე C«ჩება, რაც 'შარშან იყო–., მხოლოდ აქა- 

იქ საჭიზოდ დავინახეთ, რომელიმე კანონი უფრო. მე- 

ტის მაგალითებით დაგეესაბუთებინა, ამგვარად, ჩეე- 

ნის ჰახრით, მასწავლებელს მეტი წყარო ეძლეეა, 

უფრო. თამამად და გაბედულად შეუდგეს თავის მო“ 

ცალეობას-–-, 

წელსაც, როგორც შარშან, ისეე დარიგება
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რჩება წიგნის სათაურში თუ, როგორ შეუდგეს მას- 
წაექლებელი გრამმატიკის 'შესწავლებას. 

უ„ ბრამმატიკის შესწავლების დროს, მასწავლებლის 
პირეელი და უმთაერესი მოვალეობაა, ყოველი კანო- 

ნიი რომელიც კი ამ სახელმძლეანელო.შია მოყეანი” 

ლი, პრაქტიულად მაგალითებითგან გააცნოს მოს. 

წავლეს. როდესაც რომელიმე კანონი მაგალითე“ 

ბითგან შეისწავლება, მხლოდ მაშინ შეუძლია მას- 

წავლებელს, თვით სახელმძღეანელო.ითგან ამოაკით“ 

ხოს მაგალითები და კანონები.--ხმირ.დ თვითონ 

მოსწაელეს გამოჰყავს, კანონი თქვენის კითხვები” 

შმემწეობით, მაგრამ გრამმატიულ ტერმინების სახელს 

ვერ იძლევა,–-ეგ ასეც უნდა იჟოს და ამან მასწავ- 

ლებელი არც კი უნდა შეაშინოს, ტერმინები თვი-. 

თონ უნდა უთხრას,--მაგ. როდესაც ჩეენ ეუხსნით 

მოსწავლეს თუ, რა არის საგანი, ჩვეინ სახეში ის 

გვაქვს თუ, როგორ მიაღწიოს მოსწაელემ იქამდის, 

რომ, რასაც ჰხედავს ან გონებაში წარმოიდგენს,. 

თქვენის "მემწეობით, ყველას იმას საგანი დაარქვას, 

თუ კი მოსწავლე დაასახელებს ყველაფერს, რასაც 

ჰხედავს კლასის ოთახმი, ეზოში და, მის შემდე: 

ცაში და მერე. თქეენისვე კითხვებს შემწეობით, 

იმასაც თუ, რასაც გერ პხედავს, ან ათ "შეუძლი> 

“რმეჭხედოს,--მაგ. სულს, ანგელოზს და სხ, მაში§. 

თქეენთის მხოლოდ ერთი-ღა დარჩენილა უთხრათ: 

რასაც ჩგენ გხედავთ, ან გონებაში წარმოგიდგენთ,. 
არის საგანი,
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აზ? წესით შესწან ლას ის უპირჯტესობა აქეს, 

რომ მოსწავლის გონება მუდამ ეარჯიმობაშია გარ- 

თული და მეყსიერება არ ეღალება. ამასთანავე ისი, 

წუ დაგვავიწყდება, რომ ბოვშის ბუნება იმდენად 

ნორჩეა და, მაშასადამე, გახედულიე არ არის, რომ 

განყენებით საგნებხედ ჰაზრი რამ მეარდგინოს: იმას 

უხდა დაუწყო საუბარი იმ საგანზედ, რო-ელიც 

მის გონებასთან ახლოა და შემდეგ: როდესაც ყმა- 

წვილი ამ ასპარეზზედ გზას მტკიცედ გაირკვეევს. თან. 

დათან მორეულ საგნებისკენ გაიწიო და ბოლოს, 

თქეენისგე კითხვების შემწეობით, დასკენა მასეე გა- 

მოაყვანინოთ. 

როდესაც მო-სწაელეები გარკვევით გაიგებენ, 

თუ, რა არის საგანი, მასწავლებელი მისცემს მათ 

სარკვი-ს, რომ თვგითოეულმა მათგანმ მოიფიქროს 

რამ იმ საგანზედდ რომელიც მას ბლომად “უნდა 

ჰქონდეს, დაწერილი დაფახედ; ამისთეის მასწავლე- 

ბელმა მოსაფიქრებელი დროც უნდა მისცეს მოსწავ- 

-ლეებს, რაკი შეატყობს, მზად არიან, ამ-გვარ კით- 

ზეას მისცემს:. გინ მოაფიქრდა §ძ საგან“სედ? და მაშინვე 

ხელი უნდა დაადეას იმ მაგალითს, რომელიც პირ- 

ჟელ მაგალითად სწერია დაფაზედ. მინც აიშეერს 

ხელს, იმას წარმოათქმევინებს, ამგვარ წესს იხმარს 

ყველა მაგალითებზედ. ამას განამეორებინებს სათვი» 

თოოდ ყველას და შემდეგ წამლის დღაფაზედ დაწე- 
რ:ლს მაგალითებს დბ ეტყვის მოსწავლეებს, თვითონ
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მოიფიქრო.ნ საგანიც და რამე საგანზედ, როდესაც 

ამ ეარჯიმობამი კარგად გაიწრთენებიან მოსწავლე- 

ები, მასწავლებელი ეტყვის, რომ წარმოთქმული 

ჰაზრი არის წინადადება და, თუ საგანზიდ მო-ვიფიქ- 

რებთ რასმე, მაგრამ არ წარმოესთქევამთ, მაზინ იქნე. 

ბა :ახრი, რაკი ამ გარჯიმობაში წელს გაიმართავს 

მოსწავლე, მასწავლებელი წიგნითგანაც ამოაკით- 

ხებს წინადადების მაგალითებს, აქ მოსწავლე მას- 

წავლებლის კითხვებითგანეე შეიგნებს. რომ წინადა–- 

დება დაწერილიც "შეიძლება იყოს და არა მარტო. 

ზეპირად წარმოთქმული. ამის შემდეგ მასწავლებე- 

ლი აუხსნის მო.სწაელეებს, რომ წინადადება შეიძ- 

ბა იყოს დაწერილი ქეაზედ, ფიცარზედ, ტყავზედ, 
მიწაზედ და სხვა, 

როდესაც ყველა ეს ”შემთხეეე> მოსწავლეებს 
ახსნილი აქვსთ, საჭიროა, მასწაკლებელმა დასკვნაც 

მისცეს ამიტომ ერთხელ კიდევ განამეო.რებინებს 

მოსწაელეეს წინადადები“ ყეელა შემთხვევას და 

მერე თვითონ ეტყეის: წინადადება არის 1ახრი, წარ- 

მოთქმული სიტევებით ზეპირად ან დაწერილი რაზედ- 

მე.–-- ამაზედ უნდა შედგეს მასწავლებელი და დიდხანს 

ავარჯიშოს მოსწავლეები, რომ საგანი, ჰაზრი და 

წინადადება მო.სწავლეებმა პრაქტიულად მტკიცედ 

“მეითეისო.-6ნ. სწავლები დროს ყველაზედ უმთავრესი 

პირობა ის არის, მასწავლებელი არ აჩქარდეს და 

ბევრის დასწავლება არ მოინდომოს უდროოდ, თო.
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რემ საქმე ჩაე'მლება. “შმეიძლება ექესს, 'მგიდს გაკეე–- 

თილზედაც 'მეისწავლონ მოსწავლეებმა საგანი, 35აზრი 

წინადადება და, შეიძლება, ათი, თორმეტი გაკვეთი- 

ლიც დასურიდეს, მაგრამ მასწავლებელი ამან არ 

უნდა შეაშინოს, იმას ის უნდა ჰქონდეს სახეში, 

წელის და დადინ ჯებულის ნაბიჯით მიდიოდეს წინ, 

ვინემ დიდი მანძილი გაიაროს და საქმე შმებორძიკე- 

ბულად დარჩეს. მარჯიმობის დროს მასწავლებელს, 

როგორც სახელმძღვანელო.შია, მოკლე წინადადება 

უნდა ჰქონდეს სახეში, 

რაკი მოსწავლემ საგანი, :ასრი და წინადადება 

'მეითვისა, მასწავლებელი დაფახედ დასწერს რამდე= 

ნიმე მოკლე წინადადებას და მიუბრუნდება მოსწაე- 

ლეებს შემდეგის კითხვით: რაზედ არის ლაპარაკი აძ 

წინადადებაში? მოსწავლეები, რასაკვერველია, მიუგე- 

ბენ თუ, Cაზედაც არის ლაპარაკი აღნიშნულს წინა- 

დადებაში, ამ პასუხს მასწავლებელი განამეორები- 

ნებს სხვებს იმდენჯერ, რამდენჯერაც საჭიროდ დაი- 

ნახვს და შემდეგ, რაკი დარწმუნდება, რომ მოს–- 

წაელეებმა შეიგნეს ის, რასაც მათგან მასწავლებელი 

მოელოდა, ეტყეის: რაზედაც არის ლაპარაკი წინადა– 

დებაში, არის ქვემდებარე, ამ წესს მიჰყვებ შესმენი- 

ლის შესწავლების დროსაც, თუ კი მოზარდს შეეძ- 

ლება შეიგნოს ქეემდებარეზედ ესა და ეს არის ნათ- 

ქვამიო, მასწავლებელს მარტო ისღა დანარჩენია 

უთხრას. რომ, რაც ითქმის ქჯემდებარეზხედ წინადადება–
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ში, არის შესმენილი. ამგგარად მოკლე წინადადებას 

მოსწავ ეები ადვილა:» "შეითვისებენ,. როდესაც მას- 

წავლებელი დაინახავს, რომ მოსწავლეებმა მოკლე 

წინადადება და მისი ნაწილები კარგად "შეისწავლეს, 

ქეემდებარის და შესმენილის კითხვებსაც ”'მეასწაელის 

მაგალითებითგან. “შემდეგ, როგორც სახელმძღვანე- 

ლო.შმეა მოყვანილი, მასწავლებელი დასწერს დაფაზედ 

ისეთს ვრცელს წინადადებას რო.ჰელშიაც იყოს 

ქეემდებარე,» “შესმენილი და ამხსნელი სიტყეა--დამა– 

ტება. ბარჩევისს დროს, მოსწავლეები თვითონ მოს- 

ძებნიან ქეემდებარეს და 'მესმენილს, მხოლოდ ”მეს- 

დგებიან შესამე სიტყვახედ, რომელიც მასწავლებელს 

სახემი ჰქონდა. აი, თუნდა მაგალითი: გიგო. ჯგით- 

ხულო-ას წიგნს. მასწავლებელი ჰკითხაეს მოსწავლეებს: 

რას ჰგითხულო-ბს გიგო? მიოგებენ: გიგო. ჰკითხულობს 

წიგნს. რას '' უშვრება „გიგო. წიგნს? მეუგებენ: ზიგო. 

წიგნს ჰკითხულობს. ქვემდებარეს ხსნის ეს სიტყეჯ, 

თუ “შმესმენილს, პკითხავს მასწავლებელი? მიუგებენ: 

სიტყვა წიგნს ხსნის ”შესმენილს. «მის შემდეგ მაა- 

წაგლებელი დასწერს დაფაზედ ისეთს წინადადებას, 

რომელმიაც «ყოს ქვემდებარე, “მესმენილ-ი და ამხს- 

ხელი სიტყვა--ქვემდებარის განმარტება და აქაც იძე 

მოიქცევ,, როგორც წინა მაგალით'მი. მერე ისეთს 

წინადადებას დასწერს დაფაზედ, რომელშიაც იყოს 

ქვემდებარე "“შესმენილი, დ:მატება და დამატების 

განმარტება (სოსოს აქეს კარგი კალამი) და ამასაც



VI 

ნაჩეეზების წესით გაარჩევს. ––ბოლოს მასწავლებელი 
ეტყვის მოსწავლეებს, რომ ქვემდებარის და შესმენილის 
გარდა, წინადადებაში დანარჩენი სიტყვები იწოდებიან 

სმსსხელ სიტევებად, რადგან ისისი სსნიან წინადადების 

რომელიმე ნაწილს. 

თუ-კი ყმაწვილმა ამხსნელ სიტყვების მწიშწვე- 

ლობა გაიგო., მასწავლებლისთვის ადვილია, გჯაგებე- 

ნოს მათ, რომ წინადადება, რომელშიაც არის მარ- 

ტო ქვემდებარე და “მესმენილე, არის, მოკლე წინა- 
დადებს და წინადადება, რომელშიაც არის ქგიემდება- 

რე, შესმენილი, და ამხსნელი სიტყვებიი იწოდება 

გრცელ: წისადადებად. 
შეემდებარის და “შესმენილის ამხსნელ სიტყვებ- 

ში მასწაელებელმა დიდხანს «ნდა ავარჯი შოს მოს- 

წავლეები, რომ კარგად გაიგონ თუ, რ» მელი ამხს= 

ხელი სიტყვა რას ხსნის წინადადებაში. “მემდეგ საქ- 

მე მიდგება დამატება სედ და განმარტებაზედ. 

რაკი ვარჯიშმობაშმი მო.სწავლევგბი კარგად იენე- 

ბეან გაწრთვნილი, მასწაგვლებლისთეის ადვილია, გაა- 

გებინოს დაფაზედ დაწერილ მაგალითებითგან, რომ 

ამსსნელი სიტყვა, რომელიც სსნის წინჯდადებაში მარ- 

ტო. შესმენილს, იწოდება დამატტებად, ამნაირად მოიქ- 

„ეეს განმარტების შესახებაც, მაგრამ, რადგან გან- 

მარტება წინადადებაში ხსნის ან ქვემდებარეს და ან 

დამატებას, ამისთვის საჭარო.ა მასწავლებელმა ცალ · 

„ცალკე გააცნოს დაფაზედ დაწერილ მ»გალითებითგან
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ჯერ ქვემდებარის განმარტებას და მერე, იმავე წე- 

სით, დამატების განმარტებას. “შემდეგ მოსწავლეებმა 

დამატების და განმარტების კითხვები უნდა შეისწავ- 

ლონ, მაგრამ (კალ-ცალკე და პრაქტიულად მაგა- 

ლითებითგან, რომელიც უნდა დაამთავროს წიგნით- 

გან ამოკითხულ მაგალითებით და კანონებით. ამ- 

გეარად მოექცევა მასწავლებელი დანარჩენ ამხსნელ 

სიტყეებსაც. ამით თავდება მარტივ წინადადების 

სინტაქსის.მარტიე წინადადების “'მესწავლების “შემდეგ, 

საჭიროდ ერაცხთ მოსწავლეები, ეთიმოლოგიის 

დაწყებამდის, შემდეგს სიტევის ნაწილებს, გაეცნონ: 

არსებითს სასელს, ნაცვალ– სახელს, %ედშესრულს, რიც– 

ხვით სახელს, %მნას და კაგშირს.: კავშირი მისთვის 

გვაქვს სახემი,„ რო.მ, ნი”მნების (მძიმეე “'შესწავლების 

დროს, საჭიროა მოსწავლემ ეს ტერმინი იცოდეს. 

მასწავლებელი ამ "შემთხვევაში ასე უნდა მოიქცეს: 

დაჰსწერო.ს დაფაზედ (კალკე სტრიქონებად, თუნდ ეს 

მაგალითები: გაცი გარბის, ხე დგას, სახლი შენდება 

და სხე, მერე წააკითხებს ამ მაგალითებს მოსწავ» 

ლეებს და შემდეგ ხმა-მაღლა და ხმა-გაგრძელებით 

ეტყეის მოსწავლეებს: ეგელა საგნის სახელი ასრის არ- 

სებითი სახელი. ამას განამეორებინებს თითქმის ყვე– 

ლას და შემდეგ თვითონეე მასწავლებელი შეუბრუ- 

ნებს სიტყეებს ამგეარად: არსებითი სახელი რას 

უჩვენებს? მოსწაგლეები მიუგებენ: არსებითი “სახელი 

უწვენებს ჟველა საგნის სახელს, ამით გათადება არსე-



1X 

ბით სახელის "შესწაელება, “მემდეგ გარდავა ნაცვალ- 

სახყლზედ, მასწავლებელი დასწერს დაფაზედ სტრი- 

ქონებად ნაცეალ-სახელებს ამჯ:ეარად: მე (ბიგოს) 

მეძინება, შენ (სოსო) გარბ:ხარ, ის, იგი (ლადო.) 

ზის, წგენ (მაქრო და 'მალიკო) ესწერთ, თქვენ 

(დათიკო და ნიკო.) კითხულობთ, ისინი, _ იგინი 

(ლუარსაბ და პრჩილ) თამაშობენ, ე. ი. დასწერს იმ 

სახელს, რომელიც კლას'ზი გისმე ჰქვია, ?ზერ წა, 

აკითხებს ამ მაგალითებს მოსწაელეებს ღა "შემდეგ 

ჰკითხავს: მე რომელი სიტყვის მაგიერიჯა? და თან 

თვითონეე “უთითებს ამ სიტყეაზედ. მე არის ზიგოს 

მაგიერი სიტყვა. გიგო ვისი სასელი? მოსწავლე 

მიუგებს: ბიგო. ჩემი სახელია, ამგვარად ჩაივლის 

ყველა მოყვანილ ნაცეალ-სახელებს და შემდეგ ხმა- 

მაღლა და ხმა-გაგრძელებით ეტყქვის: საგნის მაგიერი 

სიტევსა არის ნაცვალ– სახელი, ამასაც ისე განამეორე- 

ბინებს, როგორც არსებითს სახელს და ”შემდეგ 

აქაც ისე მეუბრუნებს სიტყეას: ნაცვალ-სასელი რას 

უჩვენებს? მოსწავლეები მიუგებენ; ნაცვალ– სახელი. 

უჩვენებს საგნის მაგიერს სასელს, ამრიგადვე და– 

სწერს დაფაზედ მასწავლებელი ზედშესრულ სახწე- 

ლებს სტრიქონებად (წითელი, ჟვითელი, ლურჯი, 

მწვანე, გრძელი, მოკლე, დიდი, პატარა) და ჩაჰკით- 

ხაეს მოსწაელეიბს თუ, რა კითხეაზედ მიუგებს თვი-. 

თოეული მათგანი, შემდეგ პერდაპირ ეტყეის, რომ 

ხვით სახელსაც აგრე "”ეასწაელის: დასწერს დაფაზედ
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სტრექონებად: ერთი კალამი, სამი ვა'მლი, სუთი 

კაცი, რკა წიგნი, და, წაკითხვინების წემდეგ, ეტყვის 

მო.სწავლეებს, რომ რიცსვითი სასელი ”ეჩვენებს საგ– 

ნის რიცსგს. ესეთი წესი სუფივს ზმნის “მესწავლების 

დროსაც: მასწავლებელი დასწერს დაფაზედ სტრი- 

ქონებდ “შემდეგს წინადადებას სიკოს სძინავს, 

სანდროს ლევიძავს, მანო. სწერს წერილს, მეთო. ბა- ; 
ლი'მს ჰქარგაგს. წაკითხვინების “შემდეგ, თვითოეულ 

სტრიქო.5ითგან გამო სწერს ზმნებს წინადადების პირ. 

დაპირ მარჯენივ და მიუბრუნდება მოსწავლეებს ამ 

კ“თხვით: რს მდგომარეობა შის სიკო? მოსწავლეები 

მიუგებე5: სიკოს სძინავს. რამდენიმე განმეორებინე–- 

ბის შემდეგ, მეორე მაგალითსაც გაარჩეის, ”შემდეგ 

მესამე მაგალითხედ მესციმს ამპაირს კითხვას: რა 

მოქმედებაშია განო? მო.სწავლეები მიუგიბენ: განო 

სწერს. მემჯეგს მაგალითსაც ასე გაა“ ჩ ეს. ბოლოს, 

რამდენიმე განმეორებინების შემდეგ, მასწავლებელი 

უთითებს ზმნეებზედ და ეტყვის ხმა-მაღლა და ხმა– 

გაგრძელებით: -სმნა უჩგენებს საგნის მო.ქმედებ:ს ან 

მდგომარეობას , თვეის შესწავლებ.ს დროს მასწაელე– 

ბელმა წუნდა გააცნოს მოსწავლიებე პირგელს, მერ-- 

რეს და შესამე პირს, მსოლოობითს და მრავლობითს 

რიცხეს და ზმნის სამს დროს: აწმეოს (ახლანდელს) 

ნაძყოს (წარსულს) და მეობადს (მომავალს), ღომე:ის 

დროების “შესწავლება შეიძლება ამგვარად: ეხლა მე 

ესწერ, გუშ:ნ მე? ხვალ მე?
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აქ საჭიროა, მასწავლებელმა შეასწავლოს მოს- 

სწავლეს თუ, რა კითხეებზედ მიუგებს ზმნა, ამიტომ 

დასწერს დაფაზედ ერთს მოქმედებითს ფსმნსს და 

ერთს უმეშვეობითს ზმნას აწმყოში, ნამყო უსრულ- 

ში, ნამყო. სრულში, და მეობ:დში ცალიცალკე.· 

“შემდეგ გამოიწვევს კითხეებს. აის თუნდ ეს მაგალი- 

თები: სოსო სწერს, სოსო სწერდა, სოსომ სწერა, 

სოსო დასწერს. მეორე მაგალითი, დათიკოს ღვიძავს, 

ღათიკოს ღვგიძაგ და, სათიკო გაიღვიძებს, 

მერე მასწავლებელი მისცემს მოსწავლეებს კით- 

ხიეს პერველ ზმნის შესახებ: რას შვრება სოსო? 

რას შგრებოდა სოსო? რა 3ქსა სოსომ? რას იქს სო. 

სო? ამგეარადვე მოიქცე ყა მეორე ზმნის "შესა ხებაც: 

რა მდგომარეობა შის დათიკო? რს მდგომარეთბაში იყო 

დათიკო? რამდგომარეობ! ში იქნეზს დათიკო? 

ამგვარ მაგალითებში უნდა აეარჯიმოს მასწაე-. 

ლებელმა მოსწავლეები, როდესაც ზმნებს შეჰხედე- 

ბიან, იმდენს ხანს, სანამდისაც საჭიროდ დაინახაეს, 

კავშირის გაცნობა უფრო. ადგილია: მასწავლე- 

ბელი დასწენს დაფაზედ ორს სიტყვას, ან ორს წი- 

ნადადებას, რომელთაც აერთებდნენ კავ მირი უდა“, 

წაკითხვინების "შემდეგ, გამოსწერს განზედ და მიუ- 

ბრუნდება მოსწავლეებს შემდეგის კითხეითე რა სიტ- 

ყეებს აერთებს სიტყეა უდა“? მოსწავლეები მიუგებენ. 

ამავე წესს იხმარს წინადადებაზედაკც და ემდეგ 

ეტყვის: კავშირი სერთებს ორს სიტყვას წინსდადებაშიკ. 

სნ ორს წინადჯდებას.
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თუ კი ეს სიძნელე დასძლია მოსწაელემ, და- 

ნარჩენის “შესწავლება უფრო. ადვილია,--მასწაელე–- 

ბელს შეუძლია, პროგრამმის მ.ხედვით, რთულ წი- 

ნადადებისკენ ან ეთიმოლოგია”მი გარდვიდეს და უფ- 

რო. ერცლად და გარკეევით ”შეასწავლო.ს, 
სახელმძღვანელო. მ=ზომვილია სამს კურსზედ 

·და, თუ მოსწავლეები პირველს წელიწადს მარტივ 

წინადადებას და რამდენიმე სიტყვის ნაწილს შეისწაე- 

ლიან, მეორე წელიწადში საჭიროა ეთიმოლო-გია 

“მეისწავლო.ნ, და მა”ტივი წანადადღება კი განიმეო- 

რონ, მესამე წელიწადმი რთული წინადადება უნდა 

შეისწავლონ და მა-ტივე წინადადება ეთიმოლოგიით 

განიშეორო.5. მესამე წელიწადმივე, თუ ადრე არა, 

საჭიროა შეიგნონ მოსწავლეებმა რაც წვრილ "შრიფ- 

ტით არის დაბეჭდილი, 

რადგან %მნა საზოგადო» დ და კერძოდ ქართულ 

ენაში ერთობ დახლართულია და ჯერ კიდევ გაურ- 

კვეველი, ამიტომ საჭიროდ დავინახეთ ბოლოში 

ზპნის ტაბულა მიგვემატებინა, “ომელშიაც, შეძლე- 

ბისდა გვარად, მოყეანილია, სხვათაშორის, უძნელესი 

“ზმნები და თან ისიც თუ, 1მნამი რა ასო რომელ 

„სოდ იცელელა სხვა-და-სხეა დროში". 

არ, ქუთათელაძე. 

1889 წელ”, ივნისი, 

_- იასა§ლნიტთ-







სინტაქსის 
  

საგანი 

კაცი, სახლი, მიწა, წყალი, ქეა, 

მთა, ტყე, მთვარე, მზე, ვარსკელავი, 
ღმერთი, ანგელოზი, 

1. ყველაფერი, რასაც ჩვენ ვხედავთ ან წარმო.. 
ვიდგენთ გონებამი, არის საგანი. 

წინადადება 

(Vამთარი თავდება, ვარსკვლავი ტიმციმებს. მთვარე 

გა შკაშებს. “ცა ბრწეინვალებს. მზემ ამო-ს შ-ექს. ჟებვილი 

ფშგინჯვს. ფოთოლი შრიალებს, მტკვარი ბუტბუტებს. 

რიონი ჭევირის, მდინარე სჩქედს, მერცხალი ტიკყხივებს. 

ბულბული სტვენს. შაშვი გავგივა, ქვეჟანას ეღვიძება. 

1, როდესაც ჩვენ მოეიფიქრებთ საგაზეღ რასმე, 

მაშინ ჩეენ გონებაში გეებადება ჰ 53 ზრ ი.
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2. ჰაზრი წარმოთქმული სიტყეებით ზეპირად, 

ან დაწერილი რაზედმე, არის წინადადება, 

ქვემდებარე და შესმენილი 

ქარი გრიალებს, არაგვი მთომშუის, გარდი იშლება, 

გ–ცი ჭმრთ.მობს. %ღვა ჭღელჯავს. ჩიტი ფრინავს, 'ცსე– 

ნი ჭისგინებს, კატა გნავა. გოჭი ჭევირის ძროსა 

ბღავა, გირი ერო-ჟინებს, ლომი ღრიალებს , შალიგო-ს 

სძინაგს, თაგგი გარბის. 

1. ქვემდებარე არის საგანი, რომელზედაც 

არის ლაპარაკი წინადადებაში, 

2. რაც ითქმის ქვემდებარეხედ წინადადებაში, 

არის შესმენილი. 

ქვემდებარე და შესმენილი იწოდება წინადადე- 

ბის უმთავრეს ნაწილებად. 

3. წინადადება, რომელშიაც არის მხოლოდ 

ქვემდებარე და შესმენილი,ე იწოდება მოკლე წი- 

ნადადება.დ, 

4, ქვემდებარის გამოცნობა შეიძლება ამ გვა- 

რის კითხეებით: 8066? რა? გი ს? რას? რამ? 

5. შესმენილი მიუგებს შემდეგს კითხეებზედ: 

რას შვევრებასაგანი? რას შვრებოდა 

საგანი რა ჰქმნა საგანმა? რა უნდა



- ვ. 

ჰქმნას საგანმა? რა მდგომარეობაშია 
ან როგორიასაგანი? 

ნ. ყოველ წინადადების 'მემდეგკ1, რომელშიაც 

ჰაზრი გათავებულია, უნდა წერტილი (.) 

ამსსხელი სიტევ ები 

შაევი დაფა დგას. მამალი კატა გაიქცა, პ ა– 

ტარა ბოეში იცინის. დიდი კაცი მოდის, თე თ- 

რმა ცხენმა დაიჭიხეინა. დათიკო. წე რი ლს სწერს, 

სოსომ მახით მწყერი დაიჯირა, გიგოს თ .ა- 

მა შობა უყვარს. მეოცხალს ჭიკჭიკი ეხალისება. 

ბიძინამ წიგნ ი იყიდა, შარშან ცუდი დრო. 

იყო, წრე ულს კარგი დროოარის, ხვალ უკე- 

თესი ტაროსი იქნება, ზეგით ღმერთი ბრძანებს, 

'ქვე “მ კაცი განაგებს, შემინებული კაცი აქეთ 

მორბის. უკან მტერი მოდის. წი ნ მეგობარი დგას. 

ჩატი ბუდეს ოსტატურად აკითებს. ვაჟი ლა– 

მ აზად მღერის. ეასოს საქმე კარგად მიდის, 

მგლის საკმე ცუდად არი. მოსწავლემ ღარი- 

ბობის გამო სკოლა დასტევ,, კოტემ უწი- 

გნო ბის გამო. გაკვეთილი არიცოდა. ღმერ– 

თმა პური საჭმელად გააჩინა, სანთელი 

კაცს სასინათლო.დ უ?ჯღა. გიგო. წავიდა ძმის 

ს ანახაგად,
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1. ქეემდებარის და ”შესმენილის გარდა, და= 

ნარჩენი სიტყეები წინადადებამი იწოდებიან ამხ ს- 

ნელ სიტყვებად, რადგან ისინი წინადადების რო- 

მელიმე ნაწილს პჰხსნიან. 

2. წინადადება, რომელშიაც არის ქეიმდე ბარე, 

შესმენილი და რომელიმე ამხსნელი სიტყეა, იწო.- 

ღება ერცელ წინადადებად., 
ამხსნელი სიტყეები არიან: 

1. დამატება, 2. განმარტება, 3. გა- 

რემოებითი სიტყეები. 

დამატება 

გიგომ გაკვეთილი დაისწავლა, დათიკომ 

მტერი გააქცია, ლეეანმა ჩიტი დაიჭირა. სანდ- 

როს ნადირის ეშინია, გიგო დას ერიდება. ძმა 

დას ეხათრება. მეილი მ მშობელს ეთაეახზება. 

შმალეა დანას ჰფერაეს. მიხაკომ ჯოხით მტერი 

მოიგერა, არჩილმა დანით კალამი გამოჰქნა, 

რუსთეელმა. ეეფხვევის-ტყაოსანი დასწერა, ქარ- 

თეელებმა ფარნავაზი მეფედ აირჩიეს. ამქარი ა მ– 

ქარს იცნობს, ზღეა კოეზით დაილევა. სული 

სულს იცნობს. ძალა აღმართს ჰხნავს. 

1. ამხსნელი სიტყეა, რომელიც წინადადებაში 

მარტო. “მესმენილს ეკუთვნის, იწოდება დამა ტე ბად, 

9, დამატება მიუგებს "შემდეგს კითხეებზედ:, 

ვინ? რა? ვისი? რის? გის? რას? რით? რად?



განმარტება 

კარგი კაცი მოვიდა... ც უღი კაცი წაქეიდა, 

ნიშა ხარი დაიკარგა. კოჭლი ცხვარი მობრუნდა. 

ჩემი წიგნი დაძველდა, შენი კალამი გატყდა, გი» 

გოს ო.რი რვეული უნდა, ნესტორმა ერთი კარ- 

გი წიგნი იყიდა. ნიკას ო. თხი დანა აქეს, 

1, ამხსნელი სიტყეა, რომელიც ჰხსნის წინადა- 

დებაში ქვემდებარეს ან დამატებას, იწოდება გა ნ- 

მარტებად. 

2. განმარტება მიუგებს "შემდეგს კითხეებზედ: 

როგორი? რომელი? რამდენი? ვისი? 

გარემოებითი სიტევები 

მარწშმან ცუდი მოსაეალი იყო. წრეულს 

ცივ: ზამთარი იყო, გაისად ეანო. ათის წლის იქ- 

ნება. სანდრო. ხვალ შინ იქნება, ქეთო. ზეგ მ (ცცხე- 

თას მიდის. დღემდის შაქროს საქმე ცუდად 

მიდიოდა, გ უ მშინდლამდის გიო.რგი ა ქ იყო. 

ზევით ღვთის მეშინია, ქვევით ერის მერიდება, 

აქეთ-იქეთ მთა აყუდებულა. ნიკო.6 წინ მტერი 

ეღობება, ვანო. კარგად არის. გიგო. გუმინ 

ც უდად იყო, ოდესმე ჩეენ უკეთესად და-
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ვაწყობთ საქმეს, მოსწავლე ავადმყოფობის 

გამო სწავლას მოაკლდა. არჩილს უცოდინა- 

რობის გამო. შეცდომა მოუვიდა. ქაღალდი ს ა- 

წერად არის. წიგნი საკითხაგად მინდა.მე მი- 

ნდივარ მინ დედის სანახავად. 

1, გარემოებითი სიტყვები უჩეენებენ ”შესმენი- 

ლის სხეა-და-სხეა გარემოებას, 

გარემოებითი სიტყეები არიან: 

1. დროს-გარემოება, 2. ადგილიL- 

გარემოება, 3. ამო ქმედების-გვარი, 4, 

მიზეზის-აგარემო.ება, 5, მიზნის-გარე- 

მოება. 

დროს–გარემოება 

გ აი სა დ არილი გიმნაზიას დაასრულებს, ხვალ 

დათიკო. შინ იქნებ. წრეულს კარგი ზაფხული 

იყო, დღემდის კარგი სწავლა არ ყოფილა, ზეგ 

სანდროს ეგზამენი აქვს, გუ შინდლამდის სიკო 

ავად იყო, ხვალამდის ილიკო. მინ დარჩება, 

გუ მინ ციცუნიამ თაგეი დაიჭირა. სიბერემდის 

„კაცს სწავლა არ მოსკარბდება. 

1. დ რო. ს-გ არ ემ ო. ე ბა უჩეენებს დრო.ს და 

მიუგებს შემდეგს კითხვებზედ: რო.დი ს? რა დრო- 

ითგან? რა დრომდის? როდემდის?



ადგილის-გარემოება 

ციე მიგნითგან გატყდება, :გრე იარე 

მცხეთამდის. აქეთ-იქეთ დადის მელა. და- 

მშეული კუდა-მელა ვენახში მიიპარება, ი ქ მი- 

ჯობს შავი სიკედილი, ბა რ ში სიცოცხლიც იმწა- 

რის, ბაქოსკენ სიცხე იცის. ტფილი ჰაერი ზე- 

ვით მიდის, ცივი ჰაერი ზევითგან მოდის. დე: 

და-მიწითგან ადის ორთქლი, (ცვითგან ჭექა: 

ქუხილი ისმის. 

1 ადგილის–გარემოება უჩ)ეებს ად- 

გილს და მიუგებს “შემდეგს კითხვებზედ: ს ა დ? ს ა ი თ? 

საითგან? სადამდის? საითკენ1? 

მოქმედების–გვარი 

ტიტო. რიგიანად სწაელობს. მხის სხივმა ცა 

წითლად შეჰღება. ხანდისხან მთვარე მქრალად 

იცქირება. მზე მეფუ რა დ დაჰყურებს ქეიყანას, გა= 

ხაფხული მხიარულად გეხღის. ზამთარი ც უ- 

დად იხაენება. 

1, მოქმ ედე ბის-გე არი მიუგებს “შემდეგს 

კითხეებზედ: რო.გ ორ? რა ნაირად? რა გგ> 

რად?



მიზესის-გარ ემოება 

უცოდინარობის გამ ო. ქართველი ღა- 

რიბად არის. დაუდევრობის გამო. ქართეელი 

ვალით არის სავსე. მოსწავლე ა ვადმყოფო ბის 

გამო სკოლაში არ წასულა, 

1, მიზეზის-გარემო.ება.იუჩეენებს მიზეზს 

და მიუგებს “შრმემდეგს კითხეებზედ. რატო.მ? რის- 

გამო? 

მი'სნის-გარემოება 

ხრმალი საომრად მინდა, ფარი მო.საგე- 

რებლად დამჭირდება, მუზარდი სარქველად 

გამომადგება, გიგო სათამაშოდ წავიდა. ქრისტე 

მოვიდა ჩვენდა სახსნელად, 

მიზნის-გარემო ება უჩეენებს მიზანს და 

მიუგებს შემდეგს კითხვებზედ: რად? რისთვის? 

კითხვითი ნიშანი 

გინ იჟო. საქართველო-ს პირველი . მეფე? 

როდის მოინათლა საქართველო.? 

რომელ მეფის ფრთ.ს იყო. შოთა რუსთაველი?



–– 

ბაგრატ მესამე სად არის დასაფლავებული? ”) 

დაგით აღმა შენუბელი და თამარ სად არიან დასა- 

'ფლავებულნი? 
შენ თე შენი დედა გიევარს, რად მიძულებ მეო? 

1. ყოველ წინადადების 'მემდეგ, რო.მელშიაც 

კნთხვაა, დაისმება კ ი'თ ხ ვითი ნი მანი (?) 

მიმართვა 

შენს იმედზედ ეარ, უფალო! 
ღმერთო! გვაღირსე ცეს ნამი, 

გადი, გამოდი, გუთანო! 

ღირღიტაე! ბანი უთხარო. 

სახნის-საკვეთო! გაუსეი. 
ნი შმაე! ნიკორას გაუწი, 

მეხრევ! გაუკარ 'მინდასა, 

ყამირო. ბელტო! წუ ნახობ, 

შენი ჭირიმე, გუთანო! 

გაჟლესოთ, ძმებო., ნამგალი! 

მეთაურო! დაგვაცალე. 
მოგეიახლოეე გაზაფხული, მაცხოვარო! 

1. მიმართვითი სიტყეა არის წინაღადღე- 

ბაში ისეთი სიტყვა, რომლისკენაც ჩვენი ყურადღება 

-არის მიქცეული. 

%) ბედიის ეკგლესიაში, სამურზაყანოში,
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მენიშნვა, ა. თუ მიმართეით იწყება წინა: 

დადება, მაშინ მიმართვითის სიტყვის შემდეგ გან- 

კეირვებითი ნიშანი უნდა (!);, თუ შუაში "ზის მი- 

მართვითი სიტყვა, მამინ ორივე მხრით უნდა მძე- 

მე 0) და წინადადების ბო-ლო.ში განკვირეებითი ნი- 

შანი: თუ ბოლოში ზის,–- მაშინ მის წინ უნდა მძი- 

მე და ბოლოში განკვირეებითი ნიშანი. 

ზოგ შემთხვევაში, თუ მიმართვითის სიტევით იწყება წი- 

ნადადება მის შემდეგ დაისმის მძიმე და სულ ბოლოში 

განკგირვებით ნი“მმანი. 

შენიშენა.ბ.თუმიმართვითი სიტყვგაკით- 

ხვითს წინადადებამია და თან ბოლოშია მოქცეული, 

მაშინ მის წინ უნდა მძიმე და ბოლოში კითხვითი ნი- 

მანი: „რაზედ მიწყრები, ყეენო."? 

თუ მუაშია, მაშინ მიმართვითი სიტყვა 

მძიმეებში უნდა იყოს და ბოლოს კითხვითი ნიშა5ი: 

„აგრე უნდა, გიორგი, მეცადინობა“? თუ თაქმია-- 

მის შემდეგ უნდა განკვირეებითი ნი”მანი (ხან მძიმე- 

საც უ'მენ) ღა ბოლოში კითხგითი ნიშანი. 

თავი წინადადება და დამოკიდებული წინადადება 

მისთგის დაგფრენ მოუსვენრად, რომ მოვსძებნო. ჟვა–- 

ვილიო.. 

ვინც მე იმ დროს ხელს შემიშლის, ქვეენის მტე– 

რიც ის არით.,
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იქ სამართალი გით ჭპოვგოს საწეალემან , ასუ უძლურმან, 

სადაცა ქრთამებს იჟოფენ მწერალნი დიამბეგებთან. 

ტკგიანი კაცები იმას ცდილობენ, რომ შველა ბედნიერი 

იმას უსაროდეს, ვინც ბედნიერია, (იჟოს, 

მე მრწამს, რომ ბოლოს აეთილი დასძლევს ბო- 

რომბებას. 

1. თავი წინადადება არის ისეთი წინა- 

დადება, რომელიც თავის თავად იპყრობს საკუთარს 

აზრს და რომელზედაც არის დამ »კიდებული სხეა 

წინადადება, 

2. წინადადება, რომელიც ხსნის თავ წინადა- 

დების რომელიმე სიტყვას: იწოდება და მოკიდე- 

ბულ წინადადებაღ. 

თაგ წინადადების და დამოკიდებულ წინადადების შუა 

დაისმება მძიმე. 

დამოკიდებულნი წინადადებანი 

დამო.კიდებულნი წინადადებანი არიან: 

ა. განმარტებითი დამოკიდებული წინა- 

დადება. 

ბ, დამატებითი დამოკიდებული წინადა- 

დება, 
გ. გარემო.ებითნ ი დამოკიდებულნი წინა-. 

დადებანი.
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განმარტებითი დამოკიდებული წინადადება 

ისეთმა ფურმა დამწისლო-ს, რომელიც ჩემზედ 

მეტს იწველიდეს. 
იმდენი ისტუნე, რამდენიც გენებოს, 

იმ უმაწვილს ჭსგდა საჩუქარი, რო.მელიც გარგად 

'სწავლობდა, 

ისეთს კაცს სცემენ პატივს, რო.მელსაც ბევრი 

უშრომნია ქვეჟნისთვის. 

ივო. ერთი მთის გაცი, რომელსაც ბაღი არ 

ენახა. 

ის კაცი, რომელიც ქვეყანს ჭღალატობს, 
უგელასგჯნ განწირ-ელია, 

გრულია ის მოსამართლე, ვინც არ გაარჩევს 

საქმესა. 

იკურთხოს ამეს მარუჯვენა, ვინც გთესა მო.გი- 

ჟვანაო., 

იმისი საზრდო. შეიქენ, ვინც გთესა,მოგიჟვანაო., 

1. დამოკიდებული განმარტებითი 

წინადადება ჰპხსნის თავ წინადადების რომელიმე 

სიტყვას და მიუგებს “შემდეგს კითხეებზედ: რომელი? 

როგორ ი? რამდენი? ვისი? 

დამატე ბითი დამოკიდებული წინადადება 

' · 

გინ იტეის იმას, რომ ეშმაკი ანგელო. სსა ჭგაგს,
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მჯლიკომ სთქვა, რომ ტჟემი ბევრი გრიგინა 

არისო, 

დღეს მასწავლებელმა ილა31რჯსკა, რო.მ მაგირდებ- 

მა კარგად ისწავლონ, 

გიორგი ეხვეწებოდა მამას, რომ ის სასწავლე- 

ბელში მიეცა. 

მეცნიერნი იმით ხრისან ბედნიერნი, რომ ხალხი 

წარმაჟბებაში შედის, 

კაცი იმით არის ღვთის კერძი, რომ მეტჟველი 

არსებაა, 

სოფელი იმ:დ არს ღირს, გაცი ნატრობდეს 

ქამს გრძელსა. 

ეგგლა იმის მოსურნეა, რომ ქვეჟანაზედ სამარ - 

თლიანობა ჭსუფევდეს. 

1. დამოკიდებული დამატებითი წი- 

ნ ადადება ჰხსნის მხალოდ თავ წინადადების ”მე- 

სმენილს და მიუგებს შემდეგს კითხვებზედ: რ ა? რი ს? 

რას? რით? რად! 

გარემოებათნი დამოკიდებულნი წინადადებანი 

გარემოებეთნი დამოკიდებულნი წინადადებანი 

უჩეენებენ თავ წინადადების რომელიმე გარემოებას 

და განიყოფებიან: 

ა, დროსგარემოებითი დამოკიდე-. 

ბული წინადადება,
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ბ, ადგილის-გარემო.ებითი დამოკიდე- 

ბული წინადადება, 

გ. მოქმედების-გვარი დამოკიდებუ- 

ლი წინადადება, 

დ. მიზეზის-იგარემოებითი დამოკიდე- 

ბული წინადადება. 

ე, მიზნის-გარემოებითი დამო.კიდე- 

ბული წინადადება. | 

დროს-გარემოებითი დამოკიდებული წინადადება 

ურემი რომ გარდაბრუნდება, გზა მაშინ გამო. 

თორმეტის წლისა მაშინ გიჟაგი, 

რო.ცა ბატონმა სახლს მომაშორა. 

შუადამე რომ შეიქმნა, მაშინ აგუბი თვალები. 

მე მაძინ მოვაგონდები, როცა რომ წავა (ზჟეშია. 

იმ დროითგან დაილუპნენ ებრჯელები, რა დრო 

ითგანაც მათე სამეფო. ო.რად გაიჟო.. 

იმ დრომდის უნდა მივაღწიოთ, რომ ყველა გა- 

ცი განათლებული «ყოს, 

1, დრო.ს-გარემო.ებითი დამოკიდებუ- 

ლი წინადად ება მიუგებს დრო.ს-გარემო.ებითის 

სიტყვების კითხეებზედ: რო.დის? რა დროით- 

გან? რა დ რო.მდის? რო.დემდის?
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ადგილიოს- გარემოებითი დამოკიდებულ იიი წინა- 

დადება 

იქ მიცესცულდა, სადაც მამალი «დებაო.. 

მაგრამ იქ მგელა გგიადგილდება, სადაც ჩვენა 

ვართ ჩვენი ბატონი . 

დიდ უბეში იქორწილა, %) სადაც რომ საუდარი 

არი, 

სადაც ცუდ სავალი იქო, იქ გაგიუვანდი გზხასაო.. 

სადაც წახვალ, მე მაშინვე იქა ვარ. 

საბრალო მერცსალი იქითკენ მიდის შემოდგომა - 

%ედ, საითგანაც მოვიდა გა ზაფხულზედ. 

ჩვენ მიგ:ალთ იქამდის, სადამდისაც სამზდვარია. 

11 აღგილის-გარემოებითი დამოკი- 

დებული წინადადება მიუგებს ადგილის-გარე- 

მოებითის სიტყვების კითხეებხედ. საღ?! საით? 

საითგან? სადამდის? საითკენ? 

მოქმედების-გვარი დამოკიდებული წინადადება 

წიგნი ისე უნდა დაიწეროს, რომ ყველასთვის 

გასაგები იჟოს, 

ლეგანს იმგვარად დასლართვის საქმე, რომ მისი 

გასწორება ძნელია, 

ა” თამარ-მეფემ.
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იმ ნაირად უნდა იქცეოდეს გპცი; რომ ქვეჟანას. 

უჟვარდეს. 

აქლემის 'საშალნე ისე ჯრ დამაცტტარჯსვდება, რომ ვი- 

რის საპალნე არ გამოვიდეს. 

როგორც მოხვალ სვინაო, ისე წასეალ შინაო.. 

ისე არს სწვიმს, რო.გო.რც ჭქუხს. 

ისე გაუძლებს ასს ქვასა, არსად დასწირდეს. 

ცულია. 
როგორც მოველ, ისე განვალ ამ სოფლით. 

1. მოქმედების-გვარი დამ ოკიდებუ- 

ლი წინადადება მიუგებს შემდეგს კითხვებზიდ: 

როგორ? რა ნაირალ? რა გვარა 20? 

'მიზეზის-გარემოებითი დამოკიდებული წინა- 

დადება 

დათიგო.ს იმიტომ მო.უვიდა შეტდომა, რომ ჯერ 

ბიდევ გამოუცდელია. 

უსწავლელეები რომ ვართ, იმიტომ გვჯობიან 

გვროპიელები, 

ს შირად “სღაის პირად იმიტომ ხცის ციებ-ცსელე- 

ბა, რომ იქ ბევრი ჯ#აობია. 

ღამეში გარსკგლავები იმიტომ სჩანან, რომ მზის 

სხივი აღარ უშლის,
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დღისით მთვარეს იმიტომ :რ აქვს სინათლე, რიო.მ 

აზის სხივი ერევა, 

ჩვენს ქვეყანას იმიტომ ემახიან საქრთველო-ს? 

რო.მ აქ მუვიდრნი ქართველები არიან. 
CVხ:მთარში ტფილს ტანისამოსს იმიტომ გიცვამთ, 

რომ ერთობ გვცივა. 

წე:ლი გაიჟინა იმის გამო, რომ სიცივე დ! დგა. 

1. მიზეზის-გარემოებითი დამო კი- 

დებული წინადადება მიუგებს “შემდეგს კითხ- 

ეებზედ: რატ ო. მ? რის გამო? 

მისნი ს-გარემოებითი დამოკიდებული წინადა– 

დება 

მე ჩანგური მისთვის მინდა, რომ სიმართლეს 

მსახურებდეს. 

დედამიწის გულში იმისთვის ეძებენ 'მადნეულობას, 

რომ ცხოვრებაში გამოიჟენონ, 

ქაღალდი იმისთვის არის, რომ ზედ: დავსწე- 

როთ. 

გიგო. იმისთგის მიდის სოფელში, რო.მ ფავისი 

მამული ფერხ%ზედ დააყენოს. 

სანთელი კაცმა იმისთვის მოიგონა, რომ ბნელ- 

ში გზა გაიკვლიო.ს. 

ემაწვილი იმისთგის სწავლობს, რომ გჯავიანი 

შეიქმნეს... ·



_ 18 -. 

შენ ერმან მოგცა პირველ ღირსება, 

რათა დაუცვა ყოფა-ცხოვრება, 

1 მიზნი ს გარემოებითი დამოკი- 

დებ ული წინა და დება მიუჯებს "შემდეგს კით- 

ხეებზედ: რა დ რისთ ვ.ი ს? 

ჩართული წინადადება და ჩართული სიტევები 

როგორც მოგვითხრობს საქართვე ლოს. მა- 

ტიანე, თარგამოსი იეო. ისფეთის შგილის-შგილი, 

საქართველოს მატიანის სიჯგჟქვით, ტფილისი 

აღაშენა ვახტანგ-გორგასლანმა. 

შოთა რუსთაველი იერ. დაბა რუსთაგითგან, რო.. 

გორც ვიცით. 

მთვარეზედ, როგორც ამბობენ, ჯაერი არ არის. 

დედამიწის გულში, როგორც ამბობენ, გამდ- 

ნარი თხელი ნიგთიერება არის, 

მეცნიერების სიჯუვით, თეთრი ფერი შვიდ ფე- 

რისგან შესდგება. 

დედამიწა თაგის ღერძის გარ შემო. ჭტრიჯლებს, 

როგორც მეცნიერება ამტკიცებს. 

1. ჩართული წინადადება არის ისე- 

თი წინადადება, რომელიც ზის სხეა წინადადებაში 

ღა ერთობ მცირედ ჰხსნის მისს დედა-აზრს.
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2. ჩართული სიტყვებიც. ამ კანონს 

ემო.რჩილებიან. 

8. ჩართული წინადადება და ჩართული სიტ- 

ყეები უნდა დამორღნენ დანარჩენს სიტყვებს ან 

მძიმეთი და ან ტირეთი (--).---თუ კიდევ უფრო. 

მცირედ ჰხსნის წინადადებას, მაშინ ბრჩხი ლებში 

( ) უნდა ჩაისვას ჩართული წინადადება, 

მიმატებითი " სიტევა 

მირიანმა, საქართველო.-ს მეფემ, მონათლა ქარ- 

თგელობა მცსეთაში. 

გასტანგმა, მეფემ, დაარსა ქალაქი ტფილისი. 

დავითმა; საქართველოს მეფემ, აღაგო. გელათი, 

თამარმა, მეფემ, განაბრწჟინა საქართგელო.. 

ერეკლემ, საქართველო.ს მეფემ, დაამარცხა სპარი 

სელები კრწანისში, : 

ს:ეტის ცხოველის ეგგლესი”ა ალაგო. მცხეთაში ში- 

რიაჯნმა, საქართველოს მეფემ, 

1, სიტყვა, რომელიც თან დაჰყეება ქეემდება– 

რეს ან დამატებას და მიუგებს მასთმნ5 ერთს და იმა- 

ვე კითხეაზედ, იწოდება მი მატებაღ, 

2, მიმატება თუ შუაშია, მაშინ ო.რიეე მხრით 

მძიმე დაისმის და, თუ ბო ლო.შია, მის წინ უნდა 

მძიმე და ბოლოში წერტილი.
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მოევანილი წინადადება 

დათვმა სთქვა: ჯხსი ხმარი გნასე.“ 

ტარში ბიჯყმა დსიგვესნა; „წავალ; გკასეთს შევის- 

წავლი.“ 
კასის ბიჭმა შეუთვალა: ჯუ შენ გასეთს გერ შეის– 

სწაგლი. « 

მთაში ღორმა დაიკვეხნა: ჯეკელგან გზგიგეთე ბინა, “ 

გერდღელმა სთქა: უჩირგვში გ ზივარ.“ 

ლიასვგმა სთქვა: უავდიდდები, არაგვს ჯარ დაკედა- 

რები.% 

მოისმა სმა: „არჩილ.“ 

1. მო ინილი ინადა ბა არის ჰე ლ დადე 
ისეთი წინადადება, რომელიც "შეიცავს, სიტყეა-სი-. 
ტყეით მოყვანილს სხვის ჰაზრს, 

| 2. მოყვანილ წანადადების წინ უნდა ორი 

წერტილი (:) 
„ 8. თუ თავ-წინადადების წინ ზის მოყვანილი 

წინადადება, მაშინ ორ წერტილის მაგიერად უნდა 

მძიმე. 

4, მოყეანილი წინადაღება ხის წინ წკლებ- 
ში (უ“). 

5, მოყვანილი სიტყეაც ამ კანონს ემორჩილე- 

ბა, მოყვანილი სიტყეა არ შეადგენს (კალკე წინა– 

დადებას.
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“ი ე ნიშ ნგ ჯ ა, თორი წერტილი უნდა გიდეგ იმ შემ _ 

თხვევაში, თუ შმესმენილთან გითხგა რისმე ჩამოთგლას მოით- 

ხოვს,––მ ე მ აქვს, ათი წიგნი, ორი აალამი და 

ერთი ს აწე რელი, 

ბ. მოჟვანილ წინადადებას აქვს ჭაზრით დამატებით წი- 

'”ნადადჯების ხასიათი. 

მარტივი წინადადება 

ნახევარი (კხოვრების გხა გავლიე, 

ცის მახლობლად ფირხთ ქვეშ ვიგრძენ მიწა მე. 

თაჟგო. ჩემო.! ბედი არ გიწერია, 

სიტკბოზედა მწარე მეტი დაელიე. 

ჩანგო. ჩემო.! ე'მხით არ გიჟღერია, 

ზღკა სდუღს, 
ზღვა ჰღელავს. 

ლომი ღრიალებს, 

იჭექა. 
გრგვინვა მოისმა, 

იელა. ბულე სდგას, 

1, მარტივი წინადადება არის ისეთი 

წინადადება, რომელშიაც არის ერთი ქეემდებარე 

და ერთი "შესმენილი და ამხსნელი სიტყვებიც (ხოგ- 

ჯერ, მეიძლება, არ იყოს), მაგრამ ისეთნი კი, რო.-- 

მელნიც ერთს და იმავე კითხვგაზედ არ მიუჯგებენ და 

რომელშიაც, საზოგადოდ, არ არის ისეთი სიტყეებიე
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რომ, რამ-ნაირად, მათგან ერთ წინადადების მეტი 

შესდგეს, 
მაშასადამე, ყოველი მო.კლე და ვრცელი 

წინადადება არის მარტივი წინადადება. 

რთულნი წინადადებანი 

რთული წინადადება არის ისეთი წინადადება, 

რომელიც შესდგება ორის ან რამდენიმე მარტივ 

წინადადებისაგან, ან ერთი თავი წინადადებაა 

და დანარჩენი დამოკიდებული, 

რთულმნი წინადადებანი განიყოფებია5: 

ა, გაერთებული წინადადება 

ბ, მეერთებული წინადადება. 

გაერთებ ული წინადადება 

აფრინდა ქორი; აფრინდა, არაგვი ჩაინადირა, 

მცსეთას დაეცა დედალ სა აგსალას მტვერი ადინა. 

დაჭქეღივლეს, ჩაუნისკაარტეს, გაჰჭარეს, გა- 

მო3ჭარეს ბრგტეალები, 

სისსლი ადინეს ლამურას, ამოუბნელეს თვა- 

ლები,
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დაღმა დაეშვა ღამ-ერა, მიჭმართა ისევ ძველს სა- 

დგურს 
მას შემდეგ ნანგრევში ბუდობს, დღისით გერ 

ჩნდება სირცხვილით, 

ერთხელ ბუ და მო.რიელი დაძმობილდნენ, 

გაინი, აბელი და სეითი ჯდამის შვილები იუვნენ. 

სემი, ქამი და იაფეთი ნოეს მგილები იქვხენ. 

გის ეკადრება თაგვებთან კუდის ბზეჯგა და ლხე– 

ნაო, 

1, გაერთებული წინადადება არას 

ისეთი წინადადება, რომელშიაც ერთი ქვემდებარეა 

და რამდენიმე 'მესმენილე, ან რამდენიმე ქვემდებარე და 

ერთი შესმენილი, ან ერთი ქვიმდებარე, ერთი შმესმე– 

ნილი და რამდენიმე ამხსნელი სიტყვა, რომელნიც მიუ- 

გებენ ერთს და იმავე კითხეაზედ. 

2. სიტყეები,: რომელეიც მეუგებენ ერთს და 

იმავე კითხვაზედ უბდა დავამოროთ ერთმანერთს 

მძიმეთი, თუ მათ მუა არ არის კაეშირი «და. 
შენიშნ გ პა. გბერთებული წინადადება “შმეგიძლება დაგ– 

ჭჟეოთ რამდენიმე საკუთარ მარტივ წინა დადებად. 

შეე რთებული წინა დადება 

ჰაუანებჯა, ბუღი სდგას, უჭირს საბრალო. ენასა. 

იტეე“ გ“გგინვა მოისმა, იელა სადღაც ტა შიჯ. 

1. მეერთებულას წინადადება არეს
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ისეთი წინადადება, რომელიც ”"შეი(ავს ერთს თაეს- 

წინადადებას და ერთს, ან რამდენიმე დამოკიდებულს 

წინადადებას; ან ორს, ან რამდენიმე მარტიეს დამო– 

უკიდებელს წინადადებას. 

წერტილ–მპიმე 

უფრო. და უფრო. წამო.,ცხა, მიწესს მაშვრალი 

სულისა: 

სრსაით იძგრის ნიჯგი, ცა რაცღა მო.სუშულის,. 

1. როდესაც რთული წინადადება “შემდგარია 

რამდენიმე მარტივ მოკლე წინადადებისაგან, მაშინ 

მათ შუა უნდა მძიმე დაა თუ რთული წინადადება 

“მემდგარია ორის, ან რამდენიმე ერცელ წინადადე- 

ბისაგან, მამინ მათ მუა უნღა წ ერტილიმძი- 

მე C)
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შემოკლებული დამატებითი დამოკიდებული 

წინადადება 

იაკობს არ უნდოდა, ეგვიპტეში რომ გარდასახ- 

'ლებულიყო.. 
იაკობს არ უნდოდა ეგეიპტეში გარ- 

დასახლებულიყო, 
იაკობს არ უნდოდა ეგვიპტეში გარდა- 

დასახლე ბა. 

მოსე სცდილობდა, რომ ებრაელები ეგეიპტე- 

ლებისაგან გამო ეხსნა, 

მოსე სცდილობდა ებრაელები ეგვიპ- 

ტელებისაგან გამოეხსნა. 

მოსე სცდილობდა ებრაელების გამო- 

ხსნას ეგვიპტელებისაგან, 

ერთმა სთქვა, რომ განეძარცვოთო., 

ერთმა სთქ–ვა განეძარცვოთო, 

ერთმა სთქვა გან ძარცეა. 

გიგოს უნდოდა, რომ “მინ წასულიყო... 

გიგოს უნდოდა შინ წასულიყო, 

გიგოს უნდოდა შინ წასვლა, 

შემოკლებული განმარტებითი დამოკიდებული 

წინადადება 

იმდენი ჯარი “შერკრიბა, რომ მიწას ემძიმებოდა.
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იმდენი ჯარი შეიკრიბა, მიწას ემძიმებო.და, 

იმისთანა სთქვი, რომ შესაძლებელი იყოს. 

იმისთანა სთქეი, შესაძლებელი იყოს, 

ისეთი ამბავი გვითხარი, რომ ჩვენ არ ვიცოდეთ. 

ისეთი ამბავი გეითხარი, ჩეენ არ ვიცო- 
დეთ. 

მ. თამ, რომელმაც ვეფხის-ტყაო.სანი დასწერა, 

ასახელა საქართველო... 

მოთამ, გეფხის-ტყაოსნის დამწერ- 

მ ა, ასახელა საქართველო.. 

აკაკი წერეთელი, რომელმაც თორნიკე ერის- 

თავი დასწერა, საუკეთესო. მწერალთაგანია, 
აკაკი წერეთელი, თო.რნ იკე ერისთავის 

დამწერი, საუკეთესო. მწერალთაგანია. 

კაც“ა ადამიანი, რომელიც თ. ი, ჭაეჭავაძემ დასწე- 

რა, შეადგენს დიდს განძს ქართულს მწერლობაში, 

კაცია ადამიანი, თ. ი. ჭავჭავაძისგან 

დაწ ერილი, შმშეადგესს დიდს განს ქართულს 

მწერლობაში, 
ილია ქჭაეჭავაძისგან დაწერილი კაცია ადამიანი 

დიდს განძს შეადგენს ქართულს მწერლობაში. 

თხზულება, რომელსაც სიყმაწვილეში სწერენ, 

უფრო. ცეცხლ-მფრქვქივია. 
თხხულება, სიყმაწვილეში ნაწერი, 

უფრო. ცეცხლ-მფრქვევია, 
სიყმაწვილეში ნაწერი თხხულება უფრო ცეცხლ- 

მფრქეყვია,
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შემოკლებული მოქმედების-გვარის დამოკიდე– 

ბული წინადადებას 

ჰყვიროდა, როგორც კაცი, 

ჰყვიროჯა კაცივით, 

ფთხრიალებდა, როგორც ჩიტი, 

ფთხრიალებდა ჩი ტივით. 

კნაოდა, როგორც კატა. 

კატასავით კნაოდა. 

ბრწყინავდა, როგორც მზე. 

მზესავით ზრწყინაედა. 

ღრიალებდა, როგორც ლომი. 

ღრიალებდა ლომივით, 

ქარი ჰკვვესოდა, როგორც დაჭრილი კაცი, 

ქარი ჰკენესოდა და ჭრილ კაცივით. 

შემოკლებული მიზესის–გარემოების დამოკი– 

დებული წინადადება 

კაცი ტანჯეას ადვილად ითმენს, იმიტომ რო.მ 

მომავალის იმედი აქვს. 

კაცი ტანჯვას ადვილად ითმენს მომავა- 

ლის იმედით,
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გლეხი შეწუხებულია, იმიტომ რომ ღარიბია, 
„გლეხი მეწუხებულია სი ღარიბის გამო. 
ქარი ჩნდება, იმიტომ რომ ჰაერი მოძრაობს. 
ქარი ჩნდება ჰაერის მოძრაობის გა- 

მო. 

შემოკლებული მი ზნის-გარემოების დამოგიდე– 

ბული წინადადება 

გონება კაცს იმისთვის აქვს, რომ ჭეშმარიტება 

დაიცვას. 

გონება კაცს ჭეშმარიტების დასაცვგე- 

ლ ად აქეს, 
ფული კაცმა იმისთვის გააჩინა, რომ საჭიროება 

უფრო. ადვილად დაიკმაყოფილოს, 

ფული გააჩინა კაცმა საჭიროების უფრო. 

ადვილ დასაკმაყოფილებლად, 

ქვა-ნახშირი კაცმა იმისთვის მოსძებნა, რომ ცხო- 

გრება გაიადეილოსს. 

ქვა-ნახშირი მოსძებნა კაცმა ც ხო გ რ ე ბის 

გასაადვილებლად. 
საათი კაცმა იმისთვის გამოიგონა, რომ დრო. 

“მეიტყო.ს, 

საათი გამოიგონა კაცმა დ როს შ ე სა ტყო- 

ბლად,
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1. დამოკიდებულნი წინადადებანი ”შემოკლდე= 

ბიან ამგვარად: 

ან ჩამოიცლიან კაემირს, რომლის ძალითაც 

ისინი თავ-წინადადებას “ერთდებიან, ან წინადადე- 

ბაში ზმნა ზმისგა” ნაწარმოებ ზედშესრულად იქ- 

ცევა, ან და უბრალო. ამხსნელ სიტყეების სახეს მიი- 

ღებენ. 
შენიშ ნვ ა, ა. როდესაც დამოკიდებული წინადადება 

კავშირს ჩამოიცლის, მა'მინ მის წინ მძიმე საჭირო აღარ არის, 

გამოირიცხგიან განმარტებითნი დამოკიდებულნი წინადა– 

დებანი, რომელნი, თუმცა გკაგმირს „რომ“ ჩამოიცლიან, მაგ- 

რამ მძიმე მაინც უნდა, 

ბ. როდესაც დამოკიდებულს წინადადებაში ზენა ზედშმე– 

სრულად გპრდაიქცევა, მა'მშინ შემოგლებული წინადადება მჰი- 

შეებში უნდა იჟოს. 

გ: როდესაც დამოკიდებული წინადადება უბრალო ამხს- 

ნელ სიტეგებად იმცეგა, მაშინ მძ 'შეები აღარ უნდა,





ეთიმო ლოგია 

სიტყვის ნაწილები 

არსებითი სახელი 

სად მთანი ჟინვის გვირგვინით არიან ცადმდე 

ასულნი 

და მდინარენი “ხახილით ზვირთის %ზვირ- 

საქართველო.ს მეფემ ბაგრატ მესამემ აღაგო. 

ქუთაისში ჟოვლად-წმიდის (ტაძარი. 

ხე ხილისგან, ხილი ხისგან, ნათქვამია, იცნო - 

ბებ“. 

1. არსებითი სახელი არის ისეთი ცვა- 

ლებადი სიტყვის ნაწილი, რომელიც უჩვენებს ყო–- 

ეელ-გვარ საგნების სახელს. 

2. არსებითი სახელი მიუგებს “შემდეგს კითხეებ– 

ზედ: გინნ რა? ვისი? რის? გის? რას? რამ? რით? 

რად?



საგნების დაქოფა 

საგნები განიყოფიბიან: 

ა. გრძნობითი საგანი, 

ბ. განყენებითი საგანი. 

გრძნობითი საგანი არის ისეთი საგანი, 

რომელსაც განეიცდით ჩეენის' ხუთის გრძნობითა–– 

მაგ, ხე, სახლი, მთა მდინარე, კაცი, კა- 

ლ ამი, ქეა, საწერელი,ც დანა და სხე. 

განყენებითისაგანი არის ისეთი საგა- 

ნი, რომელსაც მხოლოდ გონებაში წარმოვიდგენთ,–– 

მა.მხიარულება, ბედნიერება,სინიდი- 

სი, მწუხარება, მოთმინება, განგება, 

ზნეობა, ზარმაცობა, ბეჯითობა დასხე. 

გრძნობითის საგნების დაჟოფა 

გრძნობითი საგნები არიან: 

ა სულიერისაგანი 

ბ უსულოსაგანი 

სულიერი საგანი არის ისეთისაგანი,რო.- 

მელსაც თავის ნებაზედ შეუძლია მოძრაობა, ---მაგ. 

კაცი, ლომი, ვე ფხეი, კატა, ძაღლი, ცხე- 
ნი, თაგვი პეპელა, ბუზი და სხ. 

უსულო საგანი არის ისეთი საგანი, რომელ– 

საც თავის თაეად არაგითარი მოძრაობა არ "შეუძ-
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ლია,–-მაგ, ქვა, მიწა, ხე, კალამი, წიგნი, საწერე- 

ლი, ქაღალდი და სხ. 

არსებით სახელის დაჟოფა 

არსებითნი სახელნი არიან: 

ა საკუთრებითი არსებითი სახელი. 

ბ საზოგადო არსებითი სახელი. 

გ მემკრებელო ბითი არსებითი 

სახელი. 

საკუთრებითი არსებითი სახელი 

არტაანი. ზორი, მცხეთა და ტფი- 

ლისი სძევან მტკვარზედ,––ო.ნი, შუთაისი 

და შოთი რიონზედღ. სიონი ბზზეარი-მამა, 

მეტეხი, ბეთლემი, მამა-დავგით და ან- 

ჩის-ხატი უძველეს ეკკლესიებად ითვლებიან ტფი- 

ლისში. ნარიყალა, მურის-ციხე და მეტე- 

ხის-ციხე არიან ტფილისმი უძველესი ციხეები, 

ერეკლე ბატონიიყო. საქართეელოს უკეთესი გმერი, 

საკუთრებითი სახელი არსებითი არის ისეთი. სა- 

ხელი, რომელიც განარჩევს ერთგვარ საგნების ერთს 

რომელიმე სახელს დანარჩენებისგან. 

საზოგადო. არსებითი სახელი 

შეირეა მიწა, შეირეა ზენა, 

ბნელმა მოიცვა ცა და ქვეჟანა,
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მთანი და ბარნი დასქდნენ, დაირღგნენ, 

ზდვა ებრძვის ნავსა, ქარი აფრასა, 

ხევი ხევს მისდევს, ველი ეელს, გორი გო.რს 

გადა1ხლართგია,. 

გაგა ეთე ქარი, გაზვე ფალი გჯრდაიარე ბლდე– 

ნი და ღრენი. 

1. სახოგადო არსებითი სახელი უჩვი- 

ნებს ერთგვარ საგნების საერთო. სახელს. 

შემკრებელო ბითი არსებითი სახელი 

ნახირი მოდის გელ ზედა. მთაზედ ფარა გაიშალა, 

შარ ძან დიდძალი ჯოგი მორეგეს გახეთითგან. 

გუნდნი და გუნდნი გპაჟგატთა სჩანან მამულის 

მფარველნი 

1, შმემკრებელობითი არსებითი სა- 

ხელი უჩგენებხ ერთგვარ საგნების კრებას, 

მხოლოობითი და მრავლობითი რიცხვი 

რეცხეი არის ორი მხოლოობითი და 

მრაქლო ბითი. 

მხოლოობითი რიცხვი იხმარება მაშინ, რო-დე- 

დესაც ლაპარაკი ერთს საგანზედ არის და მრავლო- 

ბითი რეცხვე მაშინ; როდესაც ლაპარაკი ო.რს ან 

ბ ევ რს საგანზედ არის, 

არსებითნი სახელნი, რომელნიც იხმარებიან მხოლოო- 

ბითშ რიცხგშა:
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ა, სა გუთ რებითი არსებითი სახელი. 

ბ. ფშ ხვ ი ერი სა ბ ა ნი: ესე იგი ისეთი საგანი, რო. 

მელიც მრავალ, ერთგვარ საგ ნებისგან არის შემდგარი, ასე 

რომ, ურიცხგ ნაწიელებადაც რომ დაიყოს, მაინც არ ჭეარგაგს 

წინანდელს სახელს ,–– მაგ, ოქრ ო, ვე რ ც ხ ლი, სპი- 

ლენძი, ტუტევია, კ.აპლა, ფ მგილი, მგიმა, სილა, 

ალი, წეალი, ცეცხლი და სხგ, 

· განკლედობა და ბრუნვა 

  

| 
ბრ უ ნ გა მსოლ, რიტს. | მრაგლ, რიცსვი 

  

სახელობითი სასლ-ი სასლ-ებ-ი 

ნათესაობითი | სასლ-ის (ა) | სასლ-ებ-ის (ა§) 
მიცემითი სასლ–ს (§) სახსლ-ებ-ს () 

მოთხრობითი სასლ–მა (6) სახლ-ებ-მა (6) 

მოქმედებითი Vასლ–ით C) სასლ-ებ-ით (8) , 

განვიაარებითი| სასლ-დ (ა) | სასლ-ებ-ად (ა). 
წო დებითი სასლ-ო. სასლ-ებ-ო. «

1
 
და

 
C
I
 
>
 
დ
ე
 
ხ
ე
 

          
  

1. სიტყვების დაბოლოების (კალებ. არის 
ბრუნვა, ბრუნეის შემწეობით ეგებულობთ სიტყ- 
ვის დამოკიდებულებას წინადადებაში, 

3. სიტყვის დაბოლოება ბრუნეებზედ და რიც- 

ხეში არის კანკლედობბა, 

3. ქართულს ენას აქვს შვიდი ბრუზეა, 

ა, სახელო.ბითი ბრუნეა, რომელიც მი- 
უგებს კითზეებზედ: ვინ? რა?
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ბ, ნათესაობითი ბრუნეა, რომელიც 
მიუგებს კითხეებზედ: ვისი? რის? 

,მიცემითი ბრუნეა, რომელიც მიუ- 
გებს კითხეებზედ: ცის? რას? 

მოთხრობითი ბრუნევა)ა, 
მიუგებს კითხვებზედ: ვინ? რამ? 

ე, მოქმედებითი ბრუნეა,,ა რომელიც მიუგებს 
კითხგებზედ: ვისით? რით? 

ვ, განვითარებითი ზრუნეა, რომე- 
ლი(ჯკ მიუგებს კითხეებზედ რ ა დ? 

ზ. წოდებითი ბრუნეა, რომელიც ხში- 
რად სახელობით ბრუნვას ჰგავს, მაგრამ ზო.გჯერ: 
თავისი საკუთარი დაბო.ლოებაცკ აქვს. 

იმ არსებით სასელების კანკლედობა, რომელ– 

ნიც დაბოლოკდებიან შემდეგს ასოებზედ: 0), 

ბ, ტა. დ: გ ჭ%, თ, კ ლ, მ, ნ, 3, რ, 

ს, ტ, ფ, ქ, ე, ხ, ჰ. 
  

მხოლოთობითი რიცხვი 

  

        

1| სას, ოფალ-–ი ეჭრსაბ 

9 ნათ, დედოფლ-ის (+) ლაარსაბ-ის (5) 

-3 მიც. დედო.ფვალ–ს (:) ლუარსაბ-–ს (5) 

4 მოთ. დედო. ფალ–-მა (ნ) ლუარსაბ-მა (ნ) 

5 მოქ. დედოფლ-ით (ა). ლუარსაბ-ით C) 

6 გან. დედოთფლ-ად () ლუსრსაბ-ად () 

V/ წოდ, დედო ფალ–ო. ლუარსაბ 

  

 



  

მრავლობითი რიცსვი 

  

პირველი დაბოლოება შეორე დაბოლოება 

  

სას.  დედოფლ-ებ-ი დედო-ფალ-ს-ი 
ნათ. დედოფლ-ებ-ის (5) დედო.ფალ–თ (5) 

მიტ „ დედოფლ-ებს ())ს დედოფალ-თ (ა) 
მოთ. დედოფლოებ-მა (6) დედოფალთ (5) 

მოქ, დედოფლ .ებ-ით (:) | – 

გან, დედოფლ-ებ-ად (ა) – 
წოდ. ჰ დედოფლ-ებ-ო. დედოფალ-ნ-ო.         
  

1. საკუთრებითს არსებითს სახელს მრავლობითი 

რიცხეი არ აქეს. 

2, სიტყვები რომელნიც დაბოლოედებიან ბ,; 

ზ, დ, ქე, ზ, თ, კ, ლ, მ, ნ, პ, რ, ს, ბ, შჟ, მ, ქ,ხ, 

ჰ-ზედ, ყველა ბრუნეების დაბოლოებას პირდაპირ მიი- 

ღებენ. · 
8, სიტყვები, რომელნიც დაბოლოედებიან ი–ზედ, 

მოიკვეცენ ამ დაბოლოებას და ისე მიიღებენ დანარ- 

ჩენ ბრუნეების დაბოლოებას. 
“იმ ე ნიშნ გბ. ი-ზედ დაბოლოებული ადამიანის ზოგიერთი: 

სახელები ამ კანონს არ ემორჩილებიან,-მაგ. გიო რგი, ი რა– 

ალი მოთხრობით ბრუნგაში პირდაპირ მიილებენ დაბოლოებას. მ 

(გიორგი-მ ირაგლი-მ) და მიცემითს ბრუნვაში ჭგაგან ნათე– 

სობითს ბრუნგას (გიორგ-ი-ს რაკლ-ი-ს) და არა გიორგ-ს, 

ირაკლ-ს და სხვ.
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მრავლობით რიცხვის პირველი დაბოლოება 

სიტყვები, რომელნიც დაბოლოდებიან 0- “ზედ, 
მო.იკეეცენ ამ დაბოლოებას და ისე მიიღებენ ჯერ 

მრაელობით რიცხვის ნიშანს ებ და დასასრულ და- 

ბო.ლოებას ი. ამგვარად მიღებული სიტყვები იკან“–- 

კლედებიან აღნიშნულ კანონის ძალით, 

მრავლობით რიცხვის მეორე დაბოლოება 

ბოლო. მოკვეცილ სიტყეას მიემატება მრავლო- 
ბით რიცხვის ნიშანი ნ და შემდეგ დაბოლოება. მს 
იქნება სახელობითი ბრუნეა. ნათესაობით ბრუნეაში, 
მიცემითში და მოთხრობითში მრავლობით რიცხვის 
ნიშნად მიიღებს ასოს თ. მოქმედებითი და განვითა: 
რებითი ბრუნვა არ აქეს. წოდებით ბრუნეაში ბოლო. 

მოკეეცილ სიტყეას ჯერ მრაელობით რიცხვის ნიშა–- 
ნი ნ მიემატება და დასასრულ წოდებით ბრუნეის. 
ნიშანი ო. 

მარჯიშო ბა, შემდეგის სიტყეების კანკლედო– 
ბა: კაცი, კალამი, სანთელი, საწერე- 
ლი, წიგნი, სავარცხელი, ლოგინი,სა- 
ათი, ქაღალდი, საფენი, სავარძელი, 
ეარცლი,ც ხვიმირი, არქი, ღერძი, ბო.რ- 
ბალი, ურემი, მორგვი, ლართხი, რე- 
ვაზ ფარნავაზ, ზურაბ, მარიამ, სი= 
მო.ნ, დავით, გახტანგ, ზვიად, ჯიმშედ, 
რეე, ტელემაკ, ავთანდილ, ამზასპ, 

ელიზბარ, სარგის, ბაგრატ, როსაფ, 

ზირაქ, ბაყბაყ, ვამეხ, შაჰ, აზო რკ.



_- ვი 

იმ არსებით სახელების კანკლედოია, რომელ- 

ნიც დაბოლოგდებიან ა– ხედ. 

  

მსოლოობითი რიცსვი 

  

სახ. მ:მ-ა სახოგ!დოებ-ა 

ნათ. მამ-ის (ტ) სახოგადოებ-ის (8) 

მიც. | მამ-ა-ს. (5) სახოგადოებ-ა-ს (+) 
მოთ. | მამ-ა-მ. (ან) | საზოგადოებ-ა-მ (ან) 
მოქ. მამ-ით () სახოგადოებ-ით (5) 

განგ. | შამ-ა-დ. (§) სა ხოგადოეა-ად (ა) 
წოდ. მამ-ა–-ო., გ- სასოგადოებ-ა-ო., გ.         
  

  

მრავლობით რიცხვი 

  

პირკელი დაბოლოება მეორე დაბოლოება 

  

სას, | მამ-ებ-ი მამა-6-ი საზოგადოუბა-ნ-ი 
ნათ, | მამ-ებ-ის (ა) | მამა-თ(+) საზოგადოება-თ (ა) 
მიც. მამ-ებ-ს (8) შამა–თ(ა) საზოგადოება-თ , (3) 

მოთ. | მამ-ებ-მა (ნ) მამა-თ(+)სახოგადო-ება-თ (8) 
მო.ქ. | შა+მ-ებ-ით (ა) –_ –_ 
განვ. მამ-ებ-ად (ც) _– –_ 

წოდ, მამ-ებ-ო. მამა-ნ-ო. საზთგადოება-ნ-ო. 
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1, სიტყვები, რომელნიც დაბოლოეედებიან ა-ზედ, 
მიცემით ბრუნეაში, მოთხრობითში და წოდებითში 

აირდაპირ მიიღებენ ბრუნეის დაბოლოებას. 

9, მოთხრობით ბრუნეაში, კეთილ ხმო-ვანები–- 

სათვის, მიიღებენ შემოკლებულს დაბოლოებას მ, 
რადგან მას წინაუძღვის ხმოვანი ასო., 

წოდებით ბრუნვაში აქვსთ დაბოლოება ო. და ქ, 
ზოგჯერ სახელობითს ბრუნვას ჰგავს, 

1. სიტყეები , რომელნიც დაბო-ლოედებიან ება- 

ზედ, მრავლობით რიცხეის პირველ დაბოლოებით არ 
იხმარებიან, 

8. სიტყვები, რომელნიც დაბოლოედებიან ა-ზედ, 

იკანკლედებიან მრაგლო.ბით რიცხვის პირეელ ღაბო- 

ლოებით ისე, როგორც კაცი, ვაჟი. სახლიდა 

სხე. მრავლობით რიცხვის მეორე დაბოლოებას კი 

პირდაპირ მიიღებენ. ბზამოირიცხვის მხოლოდ სიტყვა 

მელა, რომელიც მრავლობით რიცხვის მეორე და: 

ბოლოებაში იქნება მ ე ლ-ნ-ი და არა მელა-ნ-ი, 

მენიშნ ვ ა, ა-ზედ დაბოლოებული ადამიანის სახე- 

ლები და გგარები ამ კანონს არ ემორჩილებიან, მაგ, მარ- 

თა, მატრონა,მარგარიტა ნათესაობითს ბრუნგაში 

პირდაპირ მიიღებენ დაბოლოებას ს (ი)--მარგარიფც!-ს (ი) და 

მოქმედებითს ბრუნგაში თ ი-––მარგარიტა-თ ი და სხ. : 

ვარჯი შობა, შემდეგის სიტყ,ების კანკლე" 

დობა: დედა, და, ბიძა, მამიდა, დანა, 

ფანჯარა, ყანა, თმა, კატა, (ცა, წინდა, 

წაღა, მაგიდა, ჭა, ყელა, მთა,რცხილა, 

ფაღავა, გოგავა, ელიაეა.
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იმ არსებით, სახელების კანკლედობა, რომელ– 

ნიც დაბოლოგდებიან ე– სედ. 

  

  

  

მსოლ. რიცხ. მრავლობითი რიცხვი 

პირვ, დაბოლ. მეორე დაბოლ. 

>–>.. უუ_-_ 
ნათ, ს–ის (ა) სე–-ებ–ის (5) ხე-თ (ა) 

მიც. ხ–ე-ს (3) სე–ებ–ს (5) სე-თ (5) 

მოთ. ს-ე-მ (ან) ხე-ებ–მა (6) სე-თ (8) 

მთ, ხ-ით (8) ხე-ებ-ით (8) –_ 

გან. | ს-ე-დ 0) | სე-ებ-ად (5) – 
წოდ. | ხ-ე-ო, ვ. სე-ებ-ო. სე-ნ-ო.           
  

« 
1, სიტყვები, რომელნიც დაბოლოედებიან ქე-ზედ, 

მიცემით ბრუნეაში, მოთხრობითშმი, განვითარებით”მი 

და წოდებითში პირდაპერ მიიღებენ თავიანთ ბრუნეე- 

ბის დაბოლოებას, მოთხრობით “ბრუნეაში, კითილ- 

ხმო.განებისთვის, მიიღებენ 'მშემოკლებულს დაბოლო.ე- 

ბას მ, რადგან მას წინაუძღვეის ხმოვანი ასო, ნათე- 

საობით ბრუნეაში კი ბოლო. მოკვეცილ სიტყვას მიე- 

მატება ნათესაობით ბრუნეის დაბოლოება, 

მრავლობითს რიცხეში ორივე დაბოლოებას 

პირდაპირ მიიღებენ. 

L) ე ნიშ ნ 2 LM ამ განონს არ ემორჩილებიან ადამიანის 

სახელები, ––-მაგ. ვ ეტ რე, ი გა ნ ე ნათესაობითს ბრუნვაში



პირდაპირ მიიღებენ დაბოლოებას ს (ი) და მოქმედებითს ბრუნ– 

გამი თ იკ–-მაგ, პეტრე-ს სი), პეფტრე-თ ი. 

ვარჯი მო ბა. შემდეგის სნტყვების კანკლე“ 

დობა: ტყე, მდინარე, ციხე, სახე, ცახე, 

მთვარე, მზე, კლდე, ზღუდე. 

Cმძ არსებით სასელების კანკლედობა, რომელ– 

ნიც დაბოლოგდებიან ო– სედ და უ-ზსედ. 

  

ეს. რაცს : მრავლობითი რიცსვი 
  

პირველი დაბო ლ. | მეორე დაბ. 

სას. სარ–ო. სარო-ებ-ი სარო.-6ნ-ი 

ნათ. სარ-ო.-ს (ი) | ხარო-ებ-ის (ა) | ხარო-თ (ა) 
მიც. სარ–ო.-ს (ა) | სარო-ებ-ს (ა) | სარო-თ (ა» 
მოთ. | სარ-ო-მ (ან)| სარო-ებ-მა (ნ) | ხარო-თ (5) 
მო-ქ. სარ-ო-თი | სარო-ებ-ით (:) –_ 
გან სარ-ო-დ (ს) ხარო-ებ-ად (ა) – 
წოდ, | ხარ-ო-ო,,გ., ხარო-ებ-ო. სარო–ნ-ო. 

  

        
  

1. სიტყეები, რომელნიც დაბოლო-გდებიან ო- 

ზედ, ყეელა ბრუნვების დაბოლოებას პირდაპირ მიი- 

ღებენ, მხოლოდ იმ განსხვავებით, რო'მ მოქმედებითს 

ბრუნვაში დაბოლოებად აქვსთ თი და ნათესაობით 

ბრუნვაში ს (ი), 
2. მრაიალობით რიცხემშმი ორიეე დაბოლოებას 

პირდაპირ მიიღებენ.
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8. ამგვარადვე იკანკლედებიან ის სიტყეებეც, 

რომელნიც დაბოლო-ედებიან უ-ზედ. 

“ი ე ნიშნ გ.ბ. ამ კანონს არ ემორჩილება სიტეგა ღგ“ი“ 

ნ ოთ, რომელიც დანარჩენს ბრუნვებში ისე იხმარება, როგორც 

მა ღალდი, კ ა ლ ა მი, მაგრამ მხოლოდ მხოლოობით რი- 

ცხგში, მრავლობით რიცხგში გი რ-ს და უ-ს დაბოლოებას 

ემორჩილება, 

ეარჯიშობა, შემდეგის სიტყეების კანკლე–- 

დობა: ორმო, თარო, ბუ, სურო, ხურო, 

ოქრო, კუ, სურდო, სახელო, მუდო,
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მხოლობითი რიცხვი 

  

  
სას. ღმერთ-ი სუცეს-ი 

ნათ, ღმრთ-ის (ა, ღგთ-ის () სუც-ის (3) 

მიც. ღმერთ–ს (5) სუცეს-ს (§) 

მოთ. ღმერთ–მა (6) ხუცეს–მა (ნ) 

მოქ ღმრთ-ით ()) ღგთ-ით (ა) სუც-ით (:§) 
გან. ღმერთ-ად (ა), ლგთ-ად (ან) სუც-ად (შ) 

წ. ღმერთ-ო. სუცეს-ო.     
  

  

მრავლობითი რიცხვი 

  

სას, 

ნათ. 

მიც, 
მოთ, 

მოქ, 

განგ. 
წოდ. 

  

პირვ, დაბოლოება | მეორე დაბოლოება 

    

სუც-ებ.ი ღმერთ-ნ-ი სუცეს-ნ-ი 

ხუც-ებ-ის (+) ღმერთ-თ (ა) სუც:ს-თ (§) 

სუც-ებ-ს (5) ღმერთ-თ (ფ) სუცეს-თ (ა) 

სუც-ებ-მა (ნ) ღმერთ-თ (5) სუცეს-თ (ა) 

სუც-ებ-ით(ა) – – 

ხუც-ებ-ად ც)  –- – 
ხუც-ებ-ო. ღშერთ -ნ- ლო. ხუცეს-ნ-ო. (I

 
II
II
I 

        

  

 



  

სახ. 
ნათ, 

მიც. 

გასტანგ 

მოთ, გახტანგ 

მოქ. 

გან · 

წოდ, 

გსხტანგ 

გორ გასლან 

გასსტანგ გორგასლან-ის (ვ) 

გასტანგ გო-რგასლან-ს (5) 

გორგასლან-მა (6) 

გო-რგასლან-ით (ა) 

გასტანგ გორგასლან-ად (ა) 

ვახტანგ გორგასლან 

  

1. თუ არსებითს სახელს თან მიჰყეება სიტყვა, 

რომელიც მის ღირსების, ან დიდების ან რამ წო- 

დების გამომხატველია, –– მაშინ იკანკლედება მხოლოდ 

უკანასკნელი სიტყეა 

რჩება ყეილა ბრუნვებში, 
ღა პირველი კი უცელელად 

რთულ სიტევის კანკ„ლედობა 

  

მრავლობითი რიტხვი | 

  

  

  

მხ, რიტს. 

· პირგ. დაბოლ. I მეორე დაბ. 

სახ ვაკ-გაც-ი კაჟ-გაც-ებ-ი გაჟ-კაც-ნ-ი 
ნათ. პყ- პაც-ის (ა) |კაჟ- კაც-ებ–ის (ა)ვაჟ-კაც-თ (ა) 

მიც, გა-გაც-ს 6). კაუ-კაც-ებ-ს. (ა) (ვაჟ-გაგ-თ. (5) 
ოთ, ვაჟ- გაც- მა (ნ) , პე-ყც-ებ ტ-შა (6) აკ–გ 6 თ (8) 

მოქ. გაჟ-კაც“ით (8) ვაუ- გატ-ებ -ით (§) 

გან. კაკ-კაგ-ად (ნ) |აჟ-კაც-ებ-ად. (ა) _ 
წოდ. გაჟ-კაც-ო.   

    

    სა კაც-ებ-ო. ვაჟ-კაც-ნ-ო. 

 



_. 48 

1. რთული სიტყეა იკანკლედღება ისე, რო- 

გორც სხვას სიტყე. რთულ სიტყვის “მუა უნდა 

ხაზი (–-) 

1. თუ ორი არსებითი სახელი ზის და მათ 

მუა არ არის კავშირი „და“, მაშინ დამოკიდებუ- 

ლი არსებითი სახელი დაისმება ნათესაობითს ბრუნ- 

ვაში და დამმოკიდებელი კი რჩება სახელო ბითს 

ბრუნვაში. პანკლედო-ბის დროს დამო. კიდებული სიტ- 

ყვა ორივე რიცხვმი ნათესაობითს ბრუნვაში რჩება 

ღა დამმოკიდებელი სიტყვა კი იკანკლედება ცნო“ 

ბილის წესით, -–-მაგ. 

სას, კაცის გონება; ნათ. კაცის გონების (ან), შიც. 

გაცის გონება–ს (ს); მოთ. კაცის გონებამ (ან) 

მოქ. უაცის გონებ-ით (ს) გან. გაცის გონებად (ნ), 

წოდ. გაცის გონება-ო., გ“ 

არსებითი სახელი ქვემდებარედ 

უვაშტი გატედა, ხმა გავარდა. 

მოკიდა სეტყვა დახვდა ქვა. 
იაკობს ჭეავდა თორმეტი შვილი. 

მო.სემ გვერთხით “«ხლვა განაპო.. 

1. არსებითი სახელი სხვა და სვა დროს შვიძ<– 

ლებს იჟოს ქვემდებარედ სახელობითს 'ბრუნვაში, მიცე– 

მითს ბრუნვაში და მოთსრობითს ბრუნვაში,
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შენიშნგა. ბუნებ-ი თიეც ცხენ-ი ა ნ ი, ცხენ-ოსანი, ურ-უ ლი 
>? 

მეფ-უ რი, ლღგთაებ-რ ივი, მგეუნ–ი ერი, მცხეთ-ი ლი, 

ს ა-კ პა ციე, კაც-ადი, ცგალებ-ა დი, ბაგრაზ-ო გპა ნ ი, 

უ-წეს-ო- 
არსებით სახელისგან შეიძლება მიგიღოთ: ზედშესრული 

შემდეგის წესით: ან ძირითად სიტყვას მიემატებიან ზემო ალ- 

ნიმნულნი ელემენტნი, როგორც ნაჩგენებია, ან და მოეგგეცე- 

ბა არსებით სიტუგის ბრუნგის დაბოლოება და ისე მიიღებს 

მისდა მესაფარდებელს ელემენტს: ეს ელემენტნი არიან; 

ითი, იანი, ოსანი, ული, ური, რივი, იერი, 

ე ლი,ც სა––ე, ბადი, უ––ო, თვანი და სხვ. ' 

55-ე ლიავეუვა>ასა
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სედშესრულე იი ს სახელი 

საწუალი მელა ჭჩიოდა, 

ეს პატარა საქართვ გელო. უჯარასავით დატრიალდა. 

სრმალზედ უფრო. ძლიგრად სჯსრის პატარა და 

რბიჟჯლი უნა, 

ბალის ჟვითელი 'ჟვაგილის, 

გა ხაფსულზედ გბ ირტითგ:ნ მწვანე ფოთოლი გბ“ 

მოი ო.თქ ბა. 90 მ 
თოვლი თეთრი სხეულია, 

ნას შირი შავი სხეულია. 

გარგი კაცი და ჯუდი კაცი სრავის ხრ გსუსწო- 

რების. გარეულმა ქათამმა შინაური ქათაში გააგდო., 

იმ უსამართლო. ბუნებამ თაგვად რად გამაჩინსო.? 

უგუნური ბოვში თგითო.ნ წასსდენს თაგის საქ- 

შეს. 

ქართლში იციან მიწური სახლი, კასეთში და იმე- 

რეთში ფიცრული სახლი. 

ძმამ დას ძმური სიტყვა უთხრა, 

შენ აქაური აძაავი მითხარი და მე იქაურს ამბავს 

გეტიები: 
დღევანდელი დღე ჩემთგის ძვირად ღირს, 
ფუთიანი ქვა მეტს იწონის, ვინემ გირვანქიანი 

ქვა 

ორიანი სამიანი ბანქოს ქაღალდები ჯრიაჯნ, 

თამარი სახელოვანი მეფე ოეოი
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ცხენოსანი გაცი მოქრის, 

წვადი საგო. ცვრიანი. 

კაცს ღვთაებრივი სახე აქვს, 

ზოგ კაცს უგუღმართული მცუვა აქვს. 

გაცი ქვეჟნიერი არსებაა, უშინ ჩემთან მცხეთე- 

ლი კაცი იჟო. ქვეითი გაცი ცხენოსანს დასცინოდა. 

ბედნიერება არის განჟენებითი საგანი. 

კაცი ცვალებადი საგანია, იალბუზის მთაზედ ბევ. 

რი საჟინულე ადგილები არის, 

გიგომ და სოსომ საძმო. მამუელი გაიყვეს და სა- 

ჟმო. მამული გლეხებს აჩუქეს, 

ზოგს დაწერილი ქაღალდი” მოსწონს და 'ხოგს 

დაუწერელი. 
ზოგს მწერალი სძულს და მჯღაბნველი გი 

უჟვარს. 

ქართ ობას ნა რი ივნები თუმტა ბ რი ს ს, პელ ე გხები თუმცა ბუგრი აქკ 
მაგრამ მასთან საწერიც ბევრია» 

გარგი კაცი მამაპაპეულს ქთნებას ხრ გაჭეიდის, 

1. ზედშესრული სახელი არის ისე– 

თი „ცვალებადი სიტყეის ნაწილი, რო.მელიც უჩვე– 

ნებს საგნის ვითარებას, ესე იგი, როგორია საიანი, ე გ ვ ე ებე იგ გ 2) 
ან რის მექონია, 

ზედშესრულნი სახელნი არიან: 

ა, გითარებითი ზედმშესრული სა- 

ხელი ბ. დამოკიდებითი ზედშესრუ- 

ლი სახელი,
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ა. ვითარებითი ზედშესრული ს ა> 

ხელი უჩვენეს თუ, როგორია საგანი, --მაგ. 

წითელი, ყვითელი, შავი, ლურჯი, 
მწვანე, თეთრი და სხ, 

ბ. დამოკიდებითი ზედშესრული 

სახელი უჩეენებს: 
1.რა მასალისგან არის "'მედგენილი სა- 

განი,--მაგ· ფიცრული სახლი: თბ. შეეხება» 

დროს, მაგ. გუშინდელი დღე: 3. ”შეიხება. 

ადგილს,-–-მაგ, აქაური ჰავა; 4 შეეხება ზო- 

მას,--–მაგტ. ადლიანი ჯოხი: წ მეეხება წო. ნ'ა ს, 

–-–მაგ. ფუთიანი ქეა; 6, შეეხება რიცხეს,–– 

მაგ. ათიანი ქაღალდი; 7. “შეეხება ნაც ეალ- 

ს ახელს,––მაგ, ჩეენებური კაცი, თქვენე- 

ბური საჭმელი და სხე. | 
ზჭითარებითი ზედმესრული სახელი მიუგებს 

კითხეაზედ: რ ო. გ ო. რ ი? 

დამოკედებითი ზედშესრული სახელი მიუგებს 

შემდეგს” კითხეებზედ: როგორი რამდენია- 

ნი? როდინელი? სადაური? რომელი? 

ს ედშესრულის სარისხები 

საგნის უვარგისობის ან “უკეთესობის ღირსე–- 

ბის გამოსახატეელადღ ვითარებითს %ზედშესრულს სა- 

ხელს აქეს სამი ხარისხი: 

ა. დადებითი ხარისხი, ბ. შედარები– 

თი ხარისხი და გ. აღმატებითი ხარისხი,
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დადებითი ხარისხი 

გარდი მშვენიერი ჟვავილის,. 

მტრედი მშვიდი და უმანკო. ფრინველია, 

შავი “%ღვა ჩვენს ქვეჟანას დას:ელეთით უძეგს, 

1. დადებითი ხარისხი უჩვენებს საგნის 

გ4ითარებას სხვა საგანთან “შეუდარებლად, 

შედარებითი ხარისხი 

მდებარეობით ქუთაისი '-მ შვეენიერ=–ესი ქალა– 

ქია კავკასია მი. 

მე მყავს უ-მცრ-ო.სი ძმა, 

ჩგენ ში ეხლა კარგი სწავლაა, მაგრამ ამახედ ბევ. 

რად ბარგი უნდა იეთ.ს. 

1. შედარებითი ხარისხი უჩეენებს 

საგნის ვითარებას სხეა საგანთან შედარებით. 

შე ნიშ §გ ა, 'მედარებითი ხარისხი მიიღება დადებით 

ხარისხისგან ამგვარად: ბოლო მოკვეცილს ვითარებითს ზედ- 
შესრულს სახელს თავში მიემატება უ და ბოლოში ისი, ან 

ოსი, ან ძირ-სიტეგას თავში მიემატება უ ღა პოლოშიესი 

(უ-კეთ-ე ს ი), ან პირდაპირ ე ს ი. (უმანკო-ე ს ი);
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აღმატებითი ხარისხი 

უუ-მშკენიერ-ესი ქალაქი დედამიწის სუერგზედ 

პარიზისა, 

უუ-გონიერ-ესი ჯრსება ქვეეანაზედ გაცი”, 

პირუტყვებში მაიმუნი ყველაზედ გონიერი ცსო- 

გელია. 

1, აღმატებითი ხარისხი უჩეენებს საგნის ეი- 

თარებას სხეა საგანზედ გარდამეტებულად. 

ა, ზოგს შემთხვეეამი დადებითს ხარისხს პირ- 

დაპირ მიემატება წინ სიტყვები: ძლიერ,ც უფრო, 

ერთო.ზ, ფრიად, ძალიან და ისე გამოხატეენ 

აღმატებით ხარისხს,--მაგ. უფრო. ნიჭიერი პო- 

ეტი საქართველო-მი იყო შოთა, მრთო ბ მხნე 

მეფე საქართველო მე ეახტანგ - გორგასლანი იყო. 

ფრიად სასიამოვნო ამბავი გავიგე დღეს. 

ძლიერ ცუდი გზა გეიძევს წინ, 

ბ, ზედმშესრულნი: უაღრესი, უპი რატე- 

სი, გარდამეტებითი მხოლოდ აღმატებითს ხა 

რისხში იხმარებიან, 

9 ე ნიშნ გ.ბ. აღმა;ტებითი ხარისხ4 მიიღება დადებით 

ხარისხისგან ამგვარად: ბოლო მოკგეცილს გითარებითს ზედ 

“მესრულს სახე ლს თაგში მიემატება უუდა ბოლოში ე ს ი.
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დამო კადებითს ზედ მესრულს სახელს არ აქეს 

ხარისხები. 

ზედშესრული სახელი იგანუ·ლედებ. ისე, 

როგორც არსებითი სახელი. 

ვარჯიმობა. “შემდეგის ზედმესრუ_– სახე- 

ლების კანკლედობა: მ მგიდი, წყნარი, წრფე- 

ლი, ავი, ბოროტი, ზარმაცი, ბეჯითი, 

კეთილი, ბრმა, ხუჭუჭა, მხნე, ბრგე, 

მოწყალე, ყრუ, ბლუ, დრკუ, უმანკო, 
საჭირო, უსამართლო, უღგთო, უწე- 

სო, ცრუ. 

ზედშესრულ სასელის და არსებით სასელის 

შექსოვა 

ზედ მესრული სახელი ი-ს დაბო. ლოებით 

  

კახ. 
ხათ, 
მიც, 
მოთ, 

დ 
წოდ, 

% რიცხ. მრავლობითი რიცხვი. 

  

_ მირვ. დაბოლ. | მეორე დაბოლ. 

გეთილ-ი კაც-ი კეთილი გაც-ებ-ი კეთილ-ნ-ი კაც-ნ-ი 

კეთილ-ის (ა) კაც-ის (ა) გეთილ-ის ა)კაც-ებ-ის (ა) კეთილ-თ (ა) გაც-თ (C) 

კეთილ-ს (ა) კაც-ს (ა) |კეთილ-ს (ა) კაც-ებ-ს. (ა) |კეთილ-თ (ა) კაც-თ (ა) 
გეთილ-მა (ნ) გაც-მა (6) აეთილ-მა(ნ)კაც-ებ-მა (6) კაეთილ-თ (6) აპც-თ (ა) 

გეთილ-ით(ა) კაც-ით (თ)Iკეთილ-ით(ა)კაც-ებ–ით(ა) –_ _– 

კეთილ კაც-ად (ე) |კეთილ გაც-ებ-ად (ა) – – 
კეთილ–ო. კაც-ო კეთილ გაც-ებ-ო კეთილ–«ნ-ო კაც-ნ-ო   
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1. ზედშესრული სახლი ი.ს დაბოლოებით 

'მეექ:ო.ეება არსებითს სახელს მხოლოობითს რი- 

ცხეში სახელობითს ბრუნვაში, ნათესაობით, ბრუნ- 

ვაში, მიცემითს ბრუნვაში, მოთხრობითს ბრუნვაში 

და წოდებითს ბრუნვაში. ბანე-თახებითს ბრუნვაში 

კი ზედშესრული სახელი ბოლო. მოკვეცილი რჩება. 

შენიშნვგა, ზოგდერ ზედშესრული სახელი, არსე“ 
ხით საბელთან შექსოგის დროს, მხოლოობით რიცხვის მო- 

ხრენგის დაბოლოებას მიიღებს,–-მაგ. დიდ- ი ს სიამოვნებ- ი თ 
აგასრულებ თქვენს თხოგნას, 

9. მრავლობით რიცხკის პირეელ დაბოლოე- 

ბით იკანკლედება მხ–ლოდ არსებითი. სახელი, ხედ- 

“მესრული სახელი კი მხოლოობით რიცხვის დაბო.- 

ლოებით +#ჩება ზბანეითარებითს ბრუნეაში და წო- 

დებითს ბრუნეაში ზედმესრული სახელი ბოლო. მო. 

კეეცილი რჩება, 
8. მრავლობით რიცხვის მეო“ე დაბოლოება”ში 

პირდაბირ შეექსოვება, მხოლოდ არ აქვს მოქმე- 

დებითი და განვითარებითი ბრუნვა, 

ზედ მესრული სახელი 0-ს დაბოლოებით წშმეე- 

ქსოვება არსებითს სახელს სხვა გვარადაც და მაშინ 

ორიეე ერთად #–თულ სიტყეის ხასიათს მიიღებენ 

როგორც მხოლოობითს რიცხეშმი, ისე მრავლობით 

რიცხვის პირველ დაბოლოებამი, მრავლობით რი- 

ცხვის მეორე დაბოლოებამი კი პირდაპირ 'შეექსო. 

ვება ზედშესრული სახელი არსებით სახელსა, -––-მაგ.
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სახ, 

ნათ, 

მიც. 
მოთ. 
მოქ, 
გან.   წოდ. 

მსოლ, რიცს. 
: | პირგ. დაბოლ. | 

ცუდ-ი გაც-ი" ცუდ ი გაც-ები 
ცუდ კაც· ის (§) ცუდ კაც: ებ- ის(ა) 

ცუდ X% (5)|ცუდ კაც-ებ-ს (§) 
ცუდ კაც-მა (ხ)|ცუდ გ:ც-ებ-მ” (ნ) 
ცუდ კა:ც-ით (:)|ც უდ კაც-ებ-ით(ა) 
ცუდ კაც--დ (ა)|ცუდ კაც X ად(ა) 

მრავლობითი რიცხჯი 

მეორე. დაბ. 

ცუდ-ნი-ი კაც-ნ-ი 

ცუდ-თ(+) გაც-თ (8) 

ცუდ თ(ა)) გაც-თ(§) 

ცუდ თ(ა) გ+ც-თ(5) 

  ცუდ პბ'ც” ცა” გაც-ებ“ო. ტცუდ-ნ-ო. კაც-ნ-ო. :   
'სედშესრულ სახელის და არსებით სა სელის შექსოვა 

ზედშესრული სახელი ა-ს დაბოლოებით 

  

  
სას, 

ნათ. 

მიც. 

მოთ, 

მთ-ქ. 

გან, 

წოდ. ბრმ 

მრავლობითი რიცხვი 

  მს. რიცს. 
· 3 ირვ. დაბოლ. I 

ბრმა ;აც-ი 

ბრმა კაც-ის (§) 
ბრმა კაცს (1) 
ბრმა. კაც-მა (ნ) 
ბრმა კაც-ით (ა) 

ბრმა “კაც-ად (5) 

ა გაც 

ბრმა გაც-ებ-ი 

ბრმა გაც-ებ-ის (5) 

ბრმა გაც-ებ-ს (6) 

ბრმა გაც-ებ-მა (ნ) 

Iბრმა გაც-ებ–ით (3) 

ბრმა კაც-ებ ად (ა) 
ბრმა კ:ც-ებ-ო.   

მეორე დაბ · 

ბრმა-ნ-ი კაც-ნ-ი 
ბრმა თ(ა)კაც-თ (§) 
ბრმა-თ(ა) კაც–თ(ნ) 
ბრმა-თ(:) კაც–თ(§) 

ბრმა-ნ-ო- გ'ც-ო          
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1. ზედმესრული სახელი, რომელიც დაბო- 

ლოედება მხოლოობით რიცხვის სახელობით ბრუნ- 

ვაში ა ზედ, არსებით სახელთან "შმექსოეის დროს, 

უცელელად რჩება მხოლოობით და მრაელობით რი- 

ცხვის პირველს დაბოლოებაში და ზოგჯერ მრაე- 

ლობით რიცხვის მეორე დაბოლოებაშიაც,–--მაგ. 

ს ახ, ხუჭუჭა თმან-–ი, ნათ, ხუჭუჭა თმა-თ (ა); 

მიც. ხუქუჭა თმა-თ (2): მოთხ, ხუჭუჭა თმა- 

თ (2); წოდ. ხ უკუჭა თმა-ნ-ო., 

2, ამგვარადვე შეექსოეე? იან არსებითს სახელს 

ზედმესრულნი სახელნი, როზელნიც დაბოლოგდე- 

ბიან მ-ხედ. რ--ხედ და შ-ხედ, 
ი ე ნიმნ გ.ბ. ძველს მწერლობაში ზედ მესრული ა-ს, 

ე ს, == და უ-ს დაბოლოებით ისე “შეექსოგება არსებითს სა– 

ხელს, როგორც ზედშესრული ი-ს დაბოლოებით, მაგ, 'ბრმ- 
ისა კაც-ისა, მოწუალ-ისა კაცისა, კეთილ-.სა საქმე-სა, დრკუ- 

მან კაც-მან და სხვ, მხოლოდ მრავლობით რიცხვის პირველის 
დაბოლოებით არ იხმარება. 

ზედშესრული სახელი. ქვეშემდებარედ 
ყრუ მო კიდა 

ბრმამ სამოწეალ ო. ითსთვა, 

შზარმაცს სძინავს, 

1. ზედშესრული სახელი შეიძლება იყოს ქეე- 

მდებარედ სხეა და სხვ დროს სახელო. ბითს 

ბრუნვაში, მიცემითს ბრუნვაში და მო- 

თხრობითს ბრუნვაში.
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არსებით სახელის წარმოება ზედშესრულ სახე– 

ლისგან, 

სი-კეთ-ე, მშეენიერ-ება, ზრდილ-ობა, სი-მალ. 

ხაზხ-ე, მხნე-ობა, ცრუ-ობა, სი-ცრუ-ე 

ზედმესრულ სახელისჯან შმეგვიძლიას შივიღოთ 

არსებითი სახელი ამგვარად: ბალო მოკვეცილს 

ხსედშესრულს სახელს თავში მიემატება სი და ბო.- 

ლომი ე, ან მარტო ბოლო.მი ება, ან ობა, ან 

ძირ-სიტყეას თავში მიემატება სი და ბოლოში ე 

(სი-კეთ-ე). 

ნა ვალ–სახელი 

ის (ზურაბი) სოფელში წავიდა, ს:II):) (გიორგი) 

დღეს ჩემთან იქნები, მე (მალეა) ხელლ- მცხეთისკინ 

მივემგზავრები, ისინი, იზინი (არჩილ და ბიძინა) კარ- 

გად სწავლობენდ თქვენ (როსტომ და ლუარსაბ) 

დღეს გა კეეთილი არ იცოდით, ჩვენ (ეანო. და სოსო.) 

სკოლაში მიედივართ, მს წიგნი აქ იყოს. მაზ რეე- 

ულს არ შეეხო. ამ კაცს “მენი ნახეა უნდა. იმ კაცს 

ჩვენთან ს-ქმე აქვს, ყველა “(კაცი) ბედნიერებას ელ- 

ტვის. 

ჩვენ თვითო.ნ კიცით ჩვენი საქმე. 

მოდი, ჩემო. კალამო.! დრო. ხრს მოგესალამო., 

სად ხარ, ჩემო. სალამურო, სძა ტკბილო. და საჯ– 

მურო?
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1, ნაცვეალ-სახელი არის ისეთე (ავალება- 

დი სიტყეის ნაწილი, რომელიც იხმარება საგნის სა- 

ხელის მაგიერად, 

ნაცვალ-სახელნი არიან: 

1, ბიროევანი ნაცვალ-სახელი, რომე- 

ლიც უჩეენებს რომელიმე პირის მაგიერს სახელს-– 

მაგ. მე შენ, ის, იგი, ჩვენ, თქვეენ, ისინი, 

იგინი. 

2. პუთენილებითი ნაცვალ-სახელი, 

რომელიც უჩვენებს თუ, ვის რომელი საგანი ეკუ- 

თენის,–-–მაგ. ჩემი, შენი,ც იმისი, მისი, თვეი- 

სი. თავისი, ჩვენი, თქვენი, იმათი, მათი, 

3. ჩვენებითი ნაცვალ-იახელი, რო- 

მელიც უთათებსს საგანს და მის ვითარებას ,-- 

ეს, ესე, ეგ, ეგე, ბაგი, მაგი, ამისთანა, 

მაგისთანა, იმისთანა, ამგეარი, მაგგეარი 

იმ გეარი, ასეთი, ისეთი, ამნაირი, მაგნა- 

ირი, იმნაირი. 

4, არსებითი ნაცეალ-სახელები:; 

ვინ, რა, 

წ, დამოკიღებითი ნაცვალ-სახელნი: 

რომელი, როგორი, ვისი. 
L ე ნი9შ ნვ ა, დამოგიდებითი ნაცვალ სახელი აერთებს 

თავ- წინადადებას დამოკიდებულ წინადადებასთან,
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6. როდესაც არსებითი ნა კეალ-სახყლი და და– 

მოკიდებითი · ნაცვალსახელი გამოხატვენ კითხეას, 

მაშინ ისინი გარდაიქცევიან კითხეით ნაცვალ- 

სახელებად. 

7. საზღევრებითი ნაცეალ-სახელნი: 

თეგით, თვითონ, თეითოეული, ყეელა, 

ჟუჟოველი, 

8. ზანუსაზღერებელნი ნაცვალ-სა- 

ხელნი: გინმე, რამე, ზოგი, რომელიმე, 

ვინღაც, რაღაც. 

შენირშნგა, განუსაზღგრებელს ნაცვალ-სახელ ეჯუ- 

თგნიან აგრეთგე უბრუჟოფითნი ნაცვალ-სახე ლნი: 

არავინ, არასფერი ცრაფერი,) არაგითარი,
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ნაცგალ- 
სახელნი ის და იგი ზედშესრულ სახელის ხასიათს მიიღებენ 

და მა'მინ განსხგაგებულად იგანგლედებიან,–– მაგ. 

  

  

  

      

მს. რიცს, | მრავლობითი .რიცსვი 

პირველი დაბოლ.| მეორე დაბ. 

სახ. | ის, იგი კაცი | ის კაც-ებ-ი ის კაც-ნი 

ნათ. | იმ კაც-ის (+) | იმ კაც-ებ-ის (§)| იმ კაც-თ (5) 

მიც. | იმ კაც-ს (ნ) | იმ კაც-ებ-ს  (ა)| იმ კაც-თ (ნ) 

მოთ. იმ კაც-მა (ნ) | იმ კაც-ებ-მა (ნ)| იმ კაც-თ (+) 

მოქ. | იმ კაც-ით (5) | იმ კაც-ებ-ით (ა) –- –- 

გან | იმ კა6-ად. (ა) | იმ კაც-ებად (6) –- –- 

კოდ – ღებ – _     
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ჩვენებით ნა-ვალ–სახელის კანელედდას 

  

  

  

      

მხოლოობითი რიცხვი მრავლობითი რიცხგი 

სას. | ეს, ესე, ეგ; ეგე აგი | ესენი, ეგენი, ჯგენი 
ნათ, აძ-ის (ა) სმა-თი 
მიც. ამ-ა-ს (ა) §შ--თ 
მოთ, ჯმ-ან აშ-+თ 

მოქ, ამ-ით (8) _– 

განე, ამ-ად (ა) _–_ 

წოდ. – – 

სს. მაგი მაგენი 

ნათ, მაგ-ის (5) მაგა-თი 

მიტ. მაგ-ა-ს (§) მაგა-თ 
მოთ. მაგ–ან მაგა-თ 

მოქ. მაგ-ით (5) _– 

Iგან, მა--ად (+) – 

წოდ, => _   
  

1, ჩვენებით ნაცეალ-სახელის ნათესაობით ბრუ§- 

ვისგან” ამის, მაგის წარმოსდგება კუთენილებითი 

ნაცეალ- სახელი ამისი, მაგისი, რომელნიც იკა5- 

კლედებიან როგორც, ჩ ე მი, მენი და სხგ. 

'შ ე ნ 4 ნ 2 ჯა. როდესაც ზედშესრულ. სახელისგან "წარ- 

მოებული არსებითი სახელი შეუერთდება ჩგენებით ნაცგალ.



სახელს, მაშინ ორიგე ერთად “რმეერთებუ ლნი გარდაიქცევიან 

ზედშესრულ "სახელად, –– მაგ. ჯმ-სი დიდე, იმ-სი დიდე 

და იგანულე დებიან როგორც ზედშესრულნი სახელნი, 

საზღვრებით ნაცვალ–სას ელის კანკლედობა 

  

მხ ოლოობითი: რიცხვი მშრალ, რიცსვი 

სას, | ეკალა ჟველა-ნ-ი 

ნათ. უჟკელ-ა-ს (9) – 

მიც. უვკლ-ა-ს (4) _ 

მოთ.  უკულა-მ (56) _ 

მოქ, – 

გან –_– 

წოდ.! ჟგელა-გ –         
  

1. საზღვრებითი ნაცვალ–სახელი თ გით, თვი:- 

თო ნ არ იკანკლედება. ყველაფერი და თეC- 

თოეული იკანკლედება როგორც ზედშესრული 
სახელი, მხოლოდ მრავლობით რიცხეის პირველი 

დაბოლოება არ აქესთ,
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არსებით ნაცვალ–სახელის კანკლედობა 

  

სს... | ჯინ, | რ 
ნათ. ვის (ი) რის (3) 

მიც. გის (+) „ “რას (5) 
მოთ. გინ, "რჯ-მ (§-ნ) 

მოქ. – რ-ით (ა) 

გან. _– | რად (+) 

წოდ. – – 

1. აპრსებბთს ნაცებლ-სახლს მრავლობითი 

რიცხვი არა აქეს, 

9 ე ნიშნ გბ. არსებით ნაცვალ-სახელის გა ნ სათვ- 

საობით ბრუნვგისგან მიიღება დამოკიდებითი ნაცვალ-სახელი,--- 

მაგ. გ ი სი, რომელიც იგანულედება როგორც გუთკნილებითი 

ნაცვალ-სახელი იმისი ანმ ის რი. 

დამოკიდებით ნაცვალსახელის კანკლედობა 

ლამოკიდებითე ნა(კეალასახელი იკანკლედება 

როგორც კუთენილებითი ნაცვეალ»სახეაელი მხო- 

ლოდ მრავლობით რიცხვის პირეელი დაბოლოება 

არ აქესთ,
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მრავლობითი რიტსგი 

  

  

მსოლ. რიცს. 
პირგ, დაბოლ., მეორე დჯბ, 

სახ, | 3. რომელი-მე = რომელ-ნი-მე 

ნათ. (რომლ-ის (ა)-მე –_ რომელ-თ (ნ)-მე 

მიც. რომელ-ს (--მე – რომელ-თ (ს)-მე 

მოთ, (რომელ-მა (ნ)-მე – რომელ-თ (§)-მე 

მოქ. რომლ-ით ფ მე _–_ ' _– 

გან, რო.მლ-ად--მე – – 

(წოდ. _ _ –           
1. ზანუსაზღვრებელი ნაცეალ-სახლი: ზო. გი 

დღა უარ-ყოფითი ნაცეალ-სახელი არავითარი 

იკანკლედებინ როგორც ზედშესრხული სახელი, 

მხოლოდ არ აქვსთ მრავლობით რიცხვის პირეელი 

დაბ=ლოება; უარ-ყოფითნი ნაცეალ-სახელნი: ა რ ა- 

ფე რი იკანკლედება მხოლოდ მხოლოობითს რი– 

ცხვში და არავინ ბრუნეებში ჰგავს არსებითს 

ნაცვალ-სახელს ევ ი ნ,-–მაგ. სახ. არავინ; ნათ, 

არავის(ი)მიც, არავის (ა),მ ო.თ წ, არავინ,
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1. პუთენილებითნი ნაცეალ-სახელნი 'მეექსო.- 

არსებითს სახელს როგორც 'მედშესრული 

სახელი ი–ს დაბოლოებით, მხოლოდ იმ განსხვაგე- 

ეებით, რომ მეორე 
ბრუნვა არ აქეს. 

და მესამე ბირს წო.დებითი 

ჩაენებით ნაცვალ- სახელის და არსებით =– 

სელის შექსოვა. 

  

სახ, 

ნათ. 

მიც. 

მოთ. 

მოქ. 

გან, 

წოდ. 

მს. რიცს, 

ა+ეს, ესე; ეგ; ეზე, 
აგი; კალამი 

ამ კალმ-ის (5) 
ამ კალამ-ს (§) 
ამ გალამ-მა (ნ) 
ამ კალმ-ით (3) 

ამ კალმ-ად (8) 

მრავლობითი რიცხვი 

  

პირველი დაბოლ | 

ეს» ესე» ებ; ებ ბ» 
აგი; გალ –ებ-ი 

ამ გალმ–ებ-ი ს(ა) 

ამ კალმ-ებ–ს (8) 

ამ კალმ-ებ-მა. (§) 

ამ კალმ–ებ-ით(5) 

ამ კალმ-ებ-ად (ვ) 

მეო.რე დაბ. 

ქს, ქსე; ეგ;ეგ2» 
აგი, კალამ-ხ–ი 

ამ კალამ თ (ნ) 
ამ კალამ-–თ (ვ) 

ამ კალამ-თ (ნ) 

  

სახ. 

|ნჯთ, 
მიც. 
მოთ, 

- მოქ. 
გან. 

წოდ, 

  
ბ. მაგი სახლი 

მაგ სახსლ–ის (ა) 

მაგ სასლ-ს (ა)   მაგ, სახლ-მა (ნ) 
მაგ სახლ–ით(ა) 

მაგ სახლ–ად (ნ)   
მაგ სას-ლებ-ი 
მაგ სასლ–-ებ-ის(ა) 

მაგ სახლ-ებ-ს (ნ) 
მაგ სასლ-ებ-მა (3. 

მაგ სასლ-ებ–ით(ა) 

მაგ ს+ხლ-ებ-ად(ა)   
მაგ სასლ-ნ–ი 

მაგ სახლ-თ(ა) 
მაგ სახლ-თ“ა) 

მაგ სასლ-თ(L)    
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1. ჩვენებით ნაცეალ-სახელისგან წარმოე- 

ბულაი კუთენილებითნი ნაცვალ-სახელნი ამისი, 

მაგისი, ამათი, მაგათი შეექსოეებიან არსე- 

ბითს სახელს როგორც ზედღმესრული სახელი ი-ს 

დაბოლოებით, 

38. დამოკიდებითნი ნაცევალ-სახელნი 

რომელი, როგორი, ეისი “მეექსოვებიან არ- 

სებეთს სახელს როგორც ზედშესრულნი სახელნი 

ი-ს დაბოლოებით. 

3. საზღვრებითი ნაცეპალ-სახელი 

6თვით, თვითონ, არსებით სახელთან "შექსოვის 

დროს, უცელელად რჩება ყველა ბრუნეებში და 
რიცხეში, 

4, ზანუსაზღარებელნი ნაცვალ- 

სახელნი ეინმე, რამე, რომელიმე, ვინ- 

ღაც), რაღაც და უარყოფითი ნაკეალ-სახელი 

არავინ ისე შეექსოვებიან არსებით სახელს. რო. 

გორც საზღვრებითი ნაცვალ-სახელი თვით, თვითო.ნ. 

ზანუსაზღვრებელი ნაცეალ-ხახელი ზო.გ ი, და უარ- 

ყოფითნი ნაცეალ-საელნი არაფერი, ა რავი- 

თარი ”შეექსოეებიან არსებითს სახელს როგორც 

ზედშესრულნი სახელნი, მხოლოდ იმ განსხვავებით, 

რომ მრავლობით რიცხვის პირველი დაბოლოება 

არ აქვსთ. 

49 ე ნიმნ ვ ა. პიროგან ნაცვალ-სახელს და . არსეჭით 

ნაცვალ-სახელს არსებით სახელის ხასიათი აქვსთ და დანარ- 

ჩენთ ნაცვალ-სახელთ გი ზედშესრულ სახელის ხასიათი.
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ნაცვალ–სახელი ქვემდებარედ 

ი ს ჰსწერს წერილს. 

იმ ას ღეიძაის, 

მან ჰსწერა. 

ყველა უსწალელობას ემდურეის, 
1, ნაცვალ-სახელი 'მეიძლება იყოს ქეემდება–- 

რედ სხვა და სხე დროს სახელობით ბრუნეა- 

ში, მიცემითს ბრუნეაში და მოთხრობითს 

ბრუნეაში. 

რიცხვითი სახელი 

წისქვილს საფქეაგვი წავიღე, ავკიდე სამსა 

კატასა; | 

მ რთსა ეკარ, ფიხი მო.-ესტეხე. მეორე დად- 

გა ძალასა: 

მემუქრებოდა მესამე: კიდეე დასთესავ ყანასა, 

ასი სული ცხქარი დაჰკლა და ორასი ნიშა 

ხარი. 

ნახევარი (ჭზოვერების გზ: გავლიე. 

1. რიცხვითი სახელი არის ისეთი (კეა- 

ლებადი სიტყვის ნაწილი, რომელიც გიჩვენებს 

საგნის რიცხეს, ან ნაწილს, ან წესს,
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რიცხეითნი სახელნი არიან; ა, რა ვგდენო ბითი: 

რიცხვითი, სახელი, ბ. წესებითი რიც- 

ხვითი სახელი და გ. დანაწეერებითი 
რიცხვითი სახელი, 

ა. რაედენობითი რიცხეითი სახე- 

ლი გვიჩვენებს, თუ რამდენია საგანია,–-მაგ. ო რი 

ოთხი, ექვსი, ათი და სხე. 

ბ წესებითი რიცხვითი სახელი 

გვიჩეენებს თუ, რა რიგს მიჰყვება საგანი,–-მაგ. პირ. 

ეელი, მეორე, მეოთხე, მერეე, მეათე 
და სხე. 

ზ, დანაწევრებითი რიცხვითი სახე- 

ლი გე”ჩვენებს, ერთეულის ნაწილს, ––მაგ. ნ ახე– 

ვარი, მესამედი, მეხუთედი და სხე. 

  

მხოლოობითი რიტსვი 

  

    

სას. რთი. მეორე, ნასევარი. 

ნათ. ერთ-ის (ბ, მეო.რ-ის (ა), ნასეკრ–ის (ვ) 

მიც. ერთ-ს (CL), მეორე-ს (5), ნახევარ–ს (ა) 

მოთ, ერთ-მა (6), მერორე-მ (ან), ნასეგარ–მა (ნ) 

მოქ. ერთ-ით (3) მეორ-ით(ა), ნასეკრ-ით () 

გან, ერთ-ად (ა), მეორე–დ (ა), ნასეკრ-ად (ა) 
წოდ, | ერთ-ო. (ა), მეორე-ო (3), ხასეკარ-ო.  
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1. რავდენობითი რიცხვითი სახელი, წესებითი 

რიცხვითი სახელი და დანაწევრებითი რიცხვითი 

სახელი იკანკლედება ისე, როგორც არსებითი Lა- 

ხელი, მრავლობითს რიცხვში აქვსთ მხოლოდ მეო.- 

რე დაბოლოება. 

შ მ ნ იშ ნ გ ა. წესებითი რიცხვითი სახელი მიიღე– 

ბა რაგდენობით რიცხვით სახელისგან ამგვარად: ბო. 

-ლთ. მოკვეცილს რჯვდენობითს რიცსგითს სახელს 

თაგში მიემატება მე და ბოლოში ეკ–– მაგ. მე-ორ-ე, 

მე-სუეთ-ე და სსგ. 

ჯმ კანონს არ ემორჩილება წესებითი რიცხვითი 

სასელი 3ვირგელი. 

დანაწეგვრებითი რიცსგითი სასელი შეგვიძლია მი– 

გიღო.თ რაგდენობით რიცხვით სასელისგან ამ გვარად: 

თაგში მიემატება ბოლო. მოკეცილ სიტყვას მე და 

ბოლოში ელდი,--მაგ. მე-სამ-ედი, მე-ოთს-ედი, მე- 

ას-ედი, 

ამ კანონს არ ემო.რჩილება დანაწევრებითი რიცს- 

„გითი სასელი ნახევარი,
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რთულ რავდენობით რიცხვით სახელის კან– 

  

  

  

კლედობა 

მსოლ. რიცს. მრავლობ. რიტს 

მეორე დაბ. 

სას. ო6 და ხუთ-ი. ოც და სუთ-ნ-ი 

ნათ, | ოც და სუთ-ის 0) | ოც და სუთ-თ C)), 

მიც. | ოც და სუთ-ს 0) | რც და სუთ-თ (ა) 

მოთ. | ოც და ხუთ-მა (ნ) | ოც და სუთ-თ (') 

მოქ... | ოც დს ხუთითიე) | –– – 

განი. | ოც და სუთადე) | –– – 

წოდ, ოც. და სუთ-ო. (ა) ოც და სუთ-ნ-ო.         
1. რთულ რაგდენობით რიცხეით „სახელში 

იკანკლედება მხოლოდ უკანასკნელი რიცხეი,; და- 

ნარჩენს მოეკიცეა დაბოლოება ი, მის ნაცელად: 

მიემატება კავშირი და და ამ სახეობით რჩება ყვე“. 

ლა ბრუნეებში უცვლელად,



- 7,8 -- 

2. რაგდენო.ბითი რიცხვითი სახელი “შეექსოვება 

არსებითს სახელს ისე, როგორც ზედშესრული სა- 

ხელი ი-ს დაბოლოებით, --მაგ, ს ახ. ორი დანა; 

ნათ: ორის (ა) დანის (ა); 80 (კ: ორს (ა) იანას (ა); 
მო. თხ: ორმა (ნ); დანამ (ან); მ როქ: ორით (ა) და- 

ნით (ა), განეით: ·რორ დანად (ა); წ ო დ: ორ-ო და= 

'ნა-ო (ე) 
ამ გეარადვე შმეექსოება დანაწევრებითი რიც. 

ხვითი სახელი არსებითს სახელს. 

რთულ წესებით რიცხვით სახელის კანკლედ. 

  

მხოლ . რიცხვი მრავლო.ბ · რიცბ · 

  

მეორე დაბ, 
  

„ სხ. ორმოც და მეორე ორმოც და მეორე-ნ-ი 

ნასთ. (ორმოც და მკეორ-ის(ა)ორმოც და მეორე-თ(ა) 

| მიც. ორმოც და მკორე-ს (ორმოც და მეორე-თ(ა) 

1 მოთ, „ ორმოც და მკორ-მ (ან) ორმოც და მეორკ-თ()! 

1 მოქ. ორმოც და მეორ–ითდ)) –- ა“ 

გაბ. ორმოც და მეორე-დც) –- _       წოდ. ორმოც და მეო.რე–ო+(გ) თრმოც და მეორე-ნ-ო.
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რთულ წესებით “იცხეით სახლშე იკანკლე- 

დება მხალოდ უკანასკნელი რიცხვი, დანა“ჩენი კი 

რაედენობით რიცხეით სახელმი გარდადის, მაგრამ 

იმ სახით, რომ მოიკვეეცს დაბოლოებას, მის მაგი– 

ერად მიიღებს კავშირს „ღა- და ისე რჩება ყეელა 

ბრუნეებში უცელელად. 

49 ე ნიმ ნ ? ა. ბა, თუ რაგდენობით რიცხვით სახელში, 

არსებით სახელთან შექსოვის დროს, არის ათასეული, და 

ათეული,–– წყქგილი იქნება, “თუ კენტი ერთეულებით, მაშინ 

იგანგლედება მხალოდ 'უკანასკნელი "რიცხვი, ასეულს და 

ათასეულს მოეკგეცება დაპოლოება და ისე რჩება ყველა 

ბრუნგებში უცვლელად;––მაგ. სახ, ათას ას სამო ცდ ა 

თგრამეჯი კალამი; ნათ, ჯთას ას სამოცღა 

” გრამეჯი სა (ა) კალმის (ა) და სხვ. 

ბ. აწესებბთი .რიცხვითი. სახელი "მშეექსოვიება 

არსებითს სახე ლს ისე, როგორც ზედშესრული სა 

ხელი. მ-ს „დაბოლოებით არსებითს ·სსახელს,––მაგ. 

სახ. ათას რეაას ოთხმო(და მერეე წელი; ნათ: 

ათას რვეაას ოთხმოც და მერეი წლის (ა) და სხვ. 

რიცხვითი სახელი ქვემდებარედ. 

ერთი სცხო.ნდა მეო.რე წარსწემდა, 

ერთს სძელს ჯეშმარიტება, მეორეს უყვარს, 

პირველმა ფარი „განაცხადა მუშარბაზკდ. 

1. რიცხვითი სახელი სხეა და სხეა დროს ”შეი-
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ძლება იყოს ქეემდებარედ ს ახელობითს ბრუნ- 

ევაში, მიცემითს ბრუნვაში და მო თხ- 

რობითს ბრუნვაში, 

2. რიცხვითი სახელი მიუგებს “რშემდეგს კით- 

ხვებზედ: რამდენი? რომელი? : 

3. რიცხვით სახელს ზედშმესრულ სახელის ხა– 

სიათი აქეს. 

LC) ე ნიშნ გპა. რიცხვით სახელისგან მიღება” არსებითი 

სახელი ამგვარად: მოეგვეცება რიცხგით სახელს დაბოლოება 

და მის ნაცგლად: მიემატება ობ ა, ან ე ბა ან და პირდა– 

პირ მიიმატებს დაბოლოებას ოპ ა, მაგ. ერთ-ო ბ ა სამ-ე ბა, 

მეოთხე-ო ბ ა, 

სმის 

მე გსწერ, მე მძინაგს ჩვენ გსწერთ, ჩვენ გგმიხაგს 

შენ, სწერ, შენ გმინავს თქვენ სწერთ, თქვენ გმინავსთ” 

ის სწერს, იმას სძინაგს ისინი სწერენ, იმათ სძინაგსთ. 

1. ზმნა არის ისეთი (კკალებადი სიტყვის ნა- 

წილი, რომელიც გგიჩვინებს საგნის მო.ქმედებას ა5§ 

მდგომარეობას, 

2. %ზ9მ5ას აქვს სამი პირი: პირეელი,.მეო- 

რე და მესამე, 

3, ზმნას აქეს, ორი რიცხი მხოლო.ობი- 

თი და მრავლობითი.



–- 81 

სმნების გვარი 

შართულს ენაზედ არის სამის გეარის ზმნა: 

ა, მოქმედებითი ზ%ზ მ5.ა, 

ბ. ვნებითი ზმნა. 

გ. უმეშვეობითი ზმნა. 

მოქმედებითი ხზმზა გეიჩვინება ქეემდე- 

ბარის მოქმედებას და მის გაელენას სხეა საგან ზიდ, 

მაგ. მე ევსკჯროი კალამს, მე ესერ წერილს, 

მე გამოესჭერი კალ ამი, მე დაესწერე წერილი. 

ენებითი ზმნა უჩეენებს,: რომ თვითონ ქეემ- 

დებარე კი არ მოქმედობს, არამედ იგი იმყოფე- 

ბა სხვის მოქმედების გავლენის ქეეშ,–-–მაგ. მე ეი- 

ტანჯები მტრისგან (ესე იგი მე მტანჯავს მტერი). 

მენიშნვ ა, ვნებითი ზმნა წარმოსდგება მოქმედებით 

ზმნისგან ამგვარად: ბოლო მთკვეცკილს ზმნას თაგში მიემაცტე- 

ბა გი და ბოლოში ე ბ ი,–- მაგ, ვ ი-წერ-ე ბი, 

უჰეშვეობითი ხმნა უჩეიინებს თუ, რა 

მდგომარეობაშია ქვემდებარე, ––მაგ, მე მძინავს, 

მე მღვიძავს. 

ზმნების. სახე 
ა, მე გსწერ წერილს, მე გაგეთებ სახლს,
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ბ. მე გაწერ-ი ნ მ ბ მო.სწავლეებს გაგჯეთილს, მე 

გიგოს სახლს გაგეთებ-ი ნ ებ. 

ბ: მე გაწერ–ი ნ გბ ლინ მ ბ წვრილს გიგოს, მე გა– 

გეთებ-ი ნ მ ბინ მ ბ სახლს გიგოს. 

1. ქართულს ზმნას აქეს სამი სახე: 

ა. პირველ-სახე, ბ. სხმით-გარდასელი- 

თი, გ. მრჩობლ-სხმით-გარდასელითი, 

ა, პირველ-სახე «ჩეენებს მო.ქმედებას ან 

მდგომარეობასს პირდაბირ,-–-მაგ. მე გაშენებ 

სახლს, მე მღვიძავს, მე ვგსწე4, წერილს, 

ბ. სხმითგარდასელითი უჩეენებს მოქმე- 

დების წარმოებას მეორე პირისგან” რომელსაც 

ბრძანებლობს  ქეემდებარე,--მაგ. მე ეათამაშებ- 

ინებ ლეეანს ბო-მს (ესე იგი ჩემის ბრძანებით 

ლევანი ბოემს ათამაშებს). 

გ. მრჩობლ-სხმით-2გარდასვლითი უჩ- 

ეენეს მოქმედებს წარმოებას შესამე პირისგან 

მეორე პირის გავლენის გამო, რომელსაც ბრძანე- 

ბლობს ქვემდებარე,--მაგ. მე ეაწერ-ინებინებ წე- 

რილს სოსიკოს, რომელსიც გარდასცემს ჩემს ბრძა- 

ნებას შალეა. 

4 ე ნიშნ გა. 2, სხმით-გარდასგლითი სახე წარმოსდგე- 

ჯა ამგვარად; ზმნას მოეაგეცება დაბოლოება, მას მაგივრად 

თაგში მიემა;ზება გა და პოლოში ი ნ ვბე–-მატ. ჭ ა-წერ-ი ნებ,
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ბ. მრჩობლ-სხმით-გარდასგლითი წარმოსდგება ამგვარად: 

“მნას მო ბა დაპოლოება, მის მა„იერადღ თპბეში მიემაკზეპბა ეაგეცება დაბოლოება, გიერპდ თაგში მიემაზე 
32 ა და მოლოში ი ნ ე ბ ინ ე ბე=–მაგ. მე გა-წერ-ინებინე ბ. 

მკ კსწერ-ე მკ ვაშვნ-ე, მკ. ვაკეთ-ე, 
მე და-გსწერ-ეუ მე ბ-ვაშენ-ე;. მე გა-გაკეთ-ე. 

1, ზმნა არის უსრული დასრული. 

უსრული ზმნა გამოჰხატაეს მოქმედებას შე- 

«ღუსრულებლად-–მაგ, მე-ეიკითხ ე, მე ეაშენ ე. 

სრული ზმნა უჩეენებს მოქმედებას შმესრულებუ- 

ლად ან რომ უთუოდ შესრულდება,––მაგ. მე 

დავესწერ-ე, მე ა-ვაშენ-ე, მე და-ესწერ, მე 
23-ვა შენებ, 

დრონი 

ღმერთი არის, 

ლმერთი იყო. 

ღმერთი იქნება, 

1. ზმნას აქეს სამი დრო:, ა. აწმყო, ბ. ნამ- 

ყო. და გ, მყო.ბადი, 

ა, აწმ ყო. უჩვენებს კ მოქმედებას, რომელიც 

ეხლა მიმდინარეობს,––მე ესჭრი ხეს.
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ბ, ნამყო უჩვენებს მოქმედებას, რომელიც. 

განელილა,––მაგ.მე ესწერ-დი, ესწერ-, და- 
ესწერ-ე. 

ბ. მ ყო ბა დი უჩეენებს მოქმედებას, რომე– 

ლიც უნდა მოხდეს,--მაგ. მე და-გსწერ, ვითა– 

მა'მებ. 

ნაუმჟვო 

ნამჟო. უსრული: მე გსწერ-დი – 

ნამჟო. სრული: შე გსწერ-ე და-გსწერე, 

ნამჟო. უსრულესი: მე მი-წერ-ია და-მი-წერ-ია 

1. ნამყო. არის ქართულს ენახედ სამგეარი: 

ა, ნამყო. უსრული, ბ, ნამყო. სრული, და 

გ. ნამყო უსრულესი, 

ა, ნამყო უსრული უჩვენებს მას, რომ 

მოქმედება დაწყებულა, მაგრამ შეწყვეტილა, --მაგ.. 

მე ესწერ-დი წერილს, 
ბ. ნამყო სრული უჩეენებს მოქმედებას: 

შესრულებულად, -–მაგ, მე ეითამაშ-ე, გა-ვაკე- 
თ-ე, ა-ვაშენ-ე, 

გ. ნამყო უსრულესი უჩეენებს მოქმე- 

ღებას, რომელიც დიდი ხანია, რაც დაწყებულა და- 

განმეორებულა კიდეც,--მა„ მი-თამაზ()-ია, მი–- 

მენებ-ია, და-მიწერ-ი ა, 

მენი შნ გა, ა, უსრულ ზენას აქვს აწმყო, 

ნამყო უსრული და ნამყო უსრულესი.
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ბ, სრულს ზნას აქვს ნამყო სრული, ნამ- 

კო უსრულესი და მჟეობადი, 

სმჩების დახრა 

როდესაც ჩეენ ვლაპარაკობთ მოქმედებაზედ, 

მაშინ ჩვენ ამ მოქმედებას ან დაგასახელებთ, 

ან მოეუთხრო.ბთ, ან გამოეხატაეთ ბ რძანე- 

ბაში, ან და წარმოვიდგენთ ამ მოქმედებას, 

რო.მელიც შეიძლება მოხდეს და შეიძლება-არა, აქე- 

თგან წარმოსდგება ზმნის ოთხი დახრა: 

ა, განუსაზღვრებელი დახრა, ბ, სა- 

ზღვრებითი დახრა, გ. ბრძანებითი და- 

ხრა, დ, სათუო. დახრა. 

ა, განუსაზღვგრებელი დახრა არ «ოჩეე- 

ნებს არც პირს, არც დროს, და არც რიცხეს,-–- 

მაგ. წერა, 

ბ. საზღვრებითი დახრა მოუთხრობს 

მოქმედებას და აქვს დრო: რიცხეი და პირი,--მაგ. 

ვსწერ, ესწერ-დი, ესწერ-ე მი-წერ-ია, 

და-ვსწერ, და-მი-წერ-ი ა, 

გ. ბრძანებითი დახრა გამოჰხატავს მოქ- 

მედებას, რომელიც უნდა შესრულდეს ბრძანებით,–– 

მაგ, ს წერ-ე. სწერ-ოს, ესწერ-ო.თ, სწე- 

რეთ სწერ-ო.ნ.
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დ. სათუო დახრა გამოჰხატავს მო.ქმედე- 

ბას, სხვა და სხვა გარემოების გამო, "“შესაძლებე– 

ლადაც და შეუძლებელადაც,--მაგ. რომ ესწერ- 
დე, რომ მე-წერ-ა, რომ ესწერ-ო, რომ დაე– 

სწერ-დე, რომ დამეწერ-ა, რომ დავსწერ–ო., 

უღლვილება 

ზმნის „ცეალება პირებმი რიცხეში და დრო.- 

ებმი იწოდება უღლევილებად, 

საზღვრებითი დახრა 

არსებითი ჯენა. 

აწმყო. მე ვარ ჩეენ გართ 

შენ ხარ თქეენ ხართ 

ის, იგი არის, არს ისინი, იგინი არიან. 

ნამყო. მე ვიყავი ჩეენ ვიყავით 

შენ იყავი თქეენ იყავით 

ის, იგი იყო ისინი, იგინი იყენენ 

მყობადი მე ვიქნები ჩეენ ეიქნებით 

“მენ იქნები თქვენ იქნებით 

ის, იგი იქნება ისინი, იგინი იქნებია5+
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ბრძანებითი დახრა 

_ გვისოთ 

იყავი იყაგით 

იყოს იყვნენ 

სათუო დახრა 

აწმყო. ვიყო. გ-ყოთ 

იყო. იყოთ 

იყოს იყვნენ 

ნამყო. ყოფილეიყავი ყოფილეიყავთ 

ყოფილიყავი ყოფილიყავით 

ყოფილიყო. ყო.ფილიყქუე§ 
მყობადი ვგიქნებ-ოდე ვგიქვებ-ოდე-თ 

იქნებ-ოდე ოქნებ–ო დე–-თ 

იქნებ–ოდი ს იქნებ«ოდ(ნ)ე-ნ 

არსებითს ზმნებს ი კუთენის შმემდილი ზმნე- 

ბი: ეარსებობ, გიმყოფები. 

არსებით ჭსქნის შექსოვა სსვა სიტევის 

ნაწილებთან 

კატი ჯრსებჯ-ა 

სიკეთე გარგი-ა 

ნაძუი ხეა–ა 

კარგი გაცი მგეენისთგის ოქრო-ა
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ღმერთი გრთი-ა 

ეს წიგნი ჩემი–ა 

ზოგჯერ კაცი თსოვნაზედ ჟყრუ-ა 

თუ სიტყვის ნაწილი, რომელსაც თან მო- 

ჰყეება არსებითი ზმაა, ბოლო.გდება ხმოვან ასო.- 

ზედ, მაშინ ეს ზმნა, კეთილ=ხმოვანებისთეის, შე- 

მოკლდება ა (ესე იგი არის, არს), 

უღლვილება 
ა. მე ვ-თამაშობ, ვ-არ ჩვენ ვ-თამაშობ-თ, 

ვ-არ-თ 

შენ ჭთამაშობ, ხარ თქვენ ჭთამა შობ-თ 

ხ–-არ-თ 

ის ჭთამა შობ-ს, ხრ-ის, ხარ–ს ისინი ჭთამაშობ-ენ, 

ხრ-იან 

ბ, მე მ-ი-ევსრს, მ-ა-ქვს ჩვენ გ-ვ–ი-ევარს, 

გ-ვ-ა-ქვს 
შენ გ-ი-ევარს, გ-ა-ქვს თქვენ გ-ი-ჟევარს-თ;ე 

გ“ა-ქკს-თ 
იმას, მას უ-ევარს, ჯქვს იმათ, მასთ “უ-ეკარს-თ 

აქვს-თ, 

შართულს ენაზედ არის ორის უღლევილების 

ზმნა: ა, პირველის უღლვილების ჩზმნა, 

ბ. მეორე უღლეილების ზმნა,



ა, პირეელის უღლეილების წმნა წარ- 

მოსდგება ამ გვარად: განუსაზღერებელ დახრას მოე- 

კვეცება დაბოლოება და მხოლოობით რიცხვში 

პირველის პირის გამო სახატე ელად მიემატება თავში ვ 

და მესამე პირის გამოსახატველა ბოლოში ის, ან ს, 

მრავლობით რიცხეშმი პირეელის და მეორე პირის 

გამოსახატეელად რ“ჩებიან იგივე ნიშნები და მრაე- 

ლობით რიცხეის გამოსახატეელად პირეელი და 

მეორე პარი მიიღებენ ნიშანს თ და მესამე პი- 

რი--იან, ან ენ. 

ბ. მეორე უღლვილები ზმნას მხოლოო.ბით 

რიცხეში პირველ პირის ნიშნად მიიღებს ნიშანს 

მ; მეო.რე პირში გ ღა მესამე პირში ზოგი 

ზმნა ნი'მანს უ თავგმე,. მრავლობით რიცხემი პირ- 

ეელ პირის ნიმშიად და მრავლობით რიცხეის გამო. 

სახატეელად მიიღებენ თაემი მეორე «უღლევეილების 

მეორე პირის ნიშანს გ და პირეელის უღლვილების 

პირეელის პირის ნიშანს ვ ერთად, მეორე და მესამე 

პირში მრავლობით რიცხეის გამოსატეელადღ მიიღებს 

ნიშანს თ და მეორე პირის გამოსახატველად ნი- 

შანს 2. 

შმშენიშნვა. პირველის უღლვგილების ჯმნა, სხვა და 

სხგა პირზედ მინემების გამო, «ცვლება მრაგალ გვგარად,-- 

მაგ. ვ-სწერ, გ-ი-წერ, ვგ-უ-წერ- 

თუ ზმნა სრულია. მა'მი5 პირველის და მეორე 

პირის ნიშნები მიემატებინ ამგიარად: ჯერ დაისმის
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სიტყეის ნაჯვეთი, რომელიც ზმნას სიულ ზმნად 

ჰყოფს, მერე პირველის და მეორე პირის ნიშნები 

და ბოლოს განუსაზღვრებელ დახრის ბოლო. მოკვე· 

ცილი ზმნა,--მაგ. გარდა-ვ-სწერ, და-ვ-სწერე შე–- 

ვ-ინახავ შემო-ვ-ინახავ, 

პირველი უღლვილგბა 
I 

მოქმედებითი უსრული ჭმნა 

საზღერებითი დახრა. 

აწმყო. მე ვაშენებ მე ვსეამ 

შენ აშენებ “რენ სეამ 

ის აშენებს ის სვამს 

ჩვენ ვაშენებთ ჩვინ გსეამთ 

თქვენ აშენებთ თქვენ სვამთ 

ისინი აშენებენ ისინი სმენ 

ნ. უსრული მე გაშენებ-დ-ი მე გსვამ-დ-ი 

შენ სშენებ-დ-ი შენ სვგამ-დ-ი 

ის ზმენებ-დ–ა ის სვამ-დ–ა 

ჩვენ გა მენებ-დ-ი-თ ჩვენ გსვამ-დ-ი-თ 

თქვენ აშენებ-დ-ი-თ თქვენ სვამ-დ-ი-თ 

ისინი-ა- შენებ-დ-(6)-ენ ისინი სმიდ–დ-(ნ)ენ, 

სგამ-დ-(ნ)ენ.
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1. ნამყო «უსრულის ნწიშანი არის პირველ 

სუღლვილების მო.ქმედებით ზმ5ების პირველ პირ- 

ში დ, 

ნ. სრული მე გა შენ-ე მე გსგ-ი 

შენ აშენ–ე შენ სგ-ი 

იმან ჯშენ-ა იმახ სვ-ა 

ჩგენ გაშენ-ე-თ ჩვენ გსვ-ი-თ 

თქვენ აშენ-ე-თ თქვენ სვ-ი-თ 

იმათ სშენ-ე-ს იმათ სვ-ე-ს 

1, ნამყო. სრულის ნიშნები არიან მხოლო»ო.ბით 

რიცხეში ბპირეელ უღლეილების მოქმედებით ზმნების 

პირველ პირ”მი ე, ი, იე (ელ-იე, დაელ-იე) და მრაგ- 

ლობით რიცხეში მესამე პირის ნიშაად მიიღებენ 

ბოლოში ე-ს. 

მ ე ნიშნ ჭ ა, ზმნა, რომელიც 'მესდგება ძირისგან და 

დაბოლოებისგან ე აჯ აე ნამკო სრულში მოიკვეცს ამ დაბოლოებას. 

და ისე მიიღებს ნამყო სრულის ნიშანს, (მეგნ-ე ბა, გპ-შ ე ნ-ეჟ.. 

ნ. უსრულესი მე მი–შენებ-ია მე მი–სვამს 

შენ გიშენებ-ია შენ გისვამს 

იძას უშენებ-ია იმას უსვამს 

ჩვენ გგი შენებ–ია ჩვენ გგისვამს 

თქვენ გი შეძებ-ია-თ თქვენ გისეამსთ 

იმათ უშენებ-ია-თ იმათ ”ესვამსთ



„სწმეო. 

1 · სათუო. 
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ბრმანებითი დახრა 

სშენ-ე, სვ-ი 

აშენ-ოს, სვ-ას 

გაშენ-ო.--თ, გსგათ 

აშენ-ე-თ სვ-ი-თ 
აშენ-ო-ნ სგ-ა-ნ 

სათუო. დახ რს 

მე. ვაშენებ-დე 

ის აშენებ-დე-ს 

ჩვენ გაშენებ-დე-თ 

თქვენ სშენებ-დე-თ 

ისინი ჯშენებ-დ(ნ)ენ 

დახრა'ში 

გსგამ-დე 
Vვამ-დე 

სვამ-დე-ს, სმი–დე-ს 

ჩენ გსკამ-დე-თ 
თვგენ Lსვაძ-დე-თ 

ისინი სმი-დ(ნ)ენ; 

პირველ უღლეილების 
მოქმედებით ზმნებში აწმყოს ნიმანი არის დე, 

ნამეო. მე მე- შენებ–ი (ნ)-ა 

შენ გე შენებ-ი (ნ)-ა 

იმას ეშენებ-ი (ნ)-ა 

ჩვენ. გვეშენებ–ი (ნ)-ა 
თ2გენ გე შენებ-ი(ნ)-ა–თ 

იმათ ეშენებ-ი (ნ)-ა-თ 

მე მე-სგ-ა 

შენ გეს-გ-ა 

იმას ესგ-ა 

ჩგენ. გგესვ-ა 
თქგენ გესვ-ა-თ 

„იმათ ესგ-ა-თ
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1. სათუო დახრაში პირველ უღლეილების 

მო. ქმედებით ზმნების ნამყოს ნი პაი არის მხო- 

ლოობით რიცხვის ბერეელ პირშე თავში მე და 

ბოლოში ა. 

მჟობადი მე გაშენ-ო. მე გსგ-ა 

შენ აშენ-ო, შეხ სე-ა 

იმან აშენ-ო-ს იმან სვ-ა-ს 

ჩვენ ვა მენ-ო-თ ჩვენ კსგ-ა-თ 

თქვენ სშენ-ო-თ თქვენ სვ-ა-თ 

ლმათ აშენ-ო.-ნ იმათ სგ–ა-ნ 

1. პირველ უღლებლების მოქმედებით ზმნე- 

ბის მყობადის ნიშნები არიან სათუო დახრაში: 

ა. და ო. 

განუსა'სღვრებ ელი დახრა 

შენება, სმა. 

ი ე ნიშ ნგ ა, 3. განუსაზღგრებელ დახრას არ აქვს 

საკუთარი დაბოლება---ის ჭგაგს არსებითს სახელს, იგანკლე– 

დება როგორც არსებითი სახელი და იხმარება ქგემდებარედ 

წინადადებაში სხვა და სხგა დროს ს ახ ე ლო ბითბ რუ ნ- 

გაში, მიცემით ბ რუნვაში და მოთხროპით 

ბრ უ ნვ ჯში · 

ბ. პირველის უღლეილების მოქმედებითი ზენა მგ ე მ- 

დებ ჭრეს მოითხოგს საზ ღგრებ ით დ ახრაში შემ-
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დეგს ბრუნვებში: ა წმეოში, ნამყო უსრულში და 

მუობადში სახელობითს ბრუნგაში; ნამყო 

სრულში მოთხრობითს ბრუნ გამი და ნამყო 

უსრულესში-მიცეშითს ბრუნვა ში; ბრძანე- 

ბითდახრა მი--მოთხრობითს ბრუნვაში. სა 

თუ დახრის აწმა ოშ ი––-სახელობათს ბრუნგაში: ნამ- 

ჟყომი--მიცემითს ბრუნგაში და მეკობად მში--მო- 

თ ხრთბიოს ბრუნვაში, 

გ. პირველ უღლვილების მო.ქმედებითი უსრული 
ზმნს ღდამატებს მოითხოვს საზღვრებით დახრის 

აწმყოში და ნამყო უსრულში, მი ცემითს ბრუნ- 

ვაში; ნამყო სრულმი ნამყო. უსრულში და ბრძა- 

ნებითს დახრაში--ს ახელობითს ბრუნეაში; სა- 

თუო. დახრის აწმყოში--მიცემითს ბრეუნვა- 

მი, ნამყომი და მყობადში--სახელობითს 

ბრუნვაში, 

პირველი. ულლვილება 
II 

მოქმედებითი სრული ზმნა 

საზღერებითი დახრა 

აწმყო. მე გთამაშობ _–_ 

შეს თხმაშო აბ _– 

ის თამაშობას – 

ჩკვნ გთამაშობთ _ 

თქვენ თამაშობთ –_ 

ისინი თამამობენ _–
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ნ. უსრულ, მე ვთამაშობდი 

ნ. სრული 

შენ თამაშობდი 

ის თამა შობდა 

ჩვენ გთამაშო.ბდით 

თქვენ თამა შობდით 

ისინი თამა შობდ(ნ)-ენ 

მე გი თამა შე 

შენ ი თამა შე 

იმან თი თამა შა 

ჩვენ გი თამა შეთ 

თქვენ ი თამა შეთ 

იმ:თ ი თამაშეს 

ნ. უსრულესი მე მითამა9შ (ნ)ია 

მეობადი 

შენ გითამაშ (ნ)ია 

იმას უთამა შ ( ნ)ია 

ჩვენ გვითამაშ (ნ)ია 

თქვენ გითამა შ (ნ)იათ 

იმათ უთამა შ (ნ)იათ 

მე გ ი თამა შებ 

შენ ი თამა მებ 

ის ი თამა შებს 

წვენ გ ი თამა მებთ 

თქვენ ი თამა შებთ 

ისინი ი თამა შებენ 

მე. და–სწერე 
შენ და–სწერე 
იმან და–სწერა 

ჩვენ. და-კსწერეთ 
თქვენ და–სწერეთ 

იმათ და-სწერეს 

მე და-მიწერია 

შენ და-გიწერის 

იმას და–უწერიას 

ჩვენ და–გვიწვრის 

თქვენ და-გიწერისთ 

იმათ და- უწერიათ 

მე და-გსწერ 
შენ და–სწკრ 

ის და–სწერს 

ჩვენ და-გსწერთ 

თქვენ და-სწერთ 

ლსინი და– სწერენ
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ბირეელის პუღლვილების სრულს ზმნას არ 

აქს აწმყო და ნამყო უსრული. 

“4 ე ნ ი 4 ნ ვ ა. პირგელის უღლევგ“ლების მოქმედებითი 

ზენა, რომელიც შმესდგება ძირისგან და დაბოლოებისგან 

ობა, ნამჟო სრულში მოიკგეცს ამ დაბოლოებას და მის 

ნაცგლად თაგში მიიღებს მხოლოობით რიცხგის პირგელ პირ- 

ში 8 ი ღა ბოლოში ნამყო სრულის ნი'მანს ე (გ ი თამაშ-ე), 

ამასთანავე, თუმცა ზენა უსრულია, მაგრამ ამ დროს გი შეს- 

რულებულად გამოხატაგს, აქვს მჟობადიც სრული. 

არძანებ სრ მ ითო და ოა 

– – ვ ი ოამაშოთ, და-გსწეროთ 

ი თამსშე და–სწერე ი თამაშეთ, და–სწერეთ 

ი თამამო.ს და–სწერო.ს ი თამაშონ, და–სწერონ, 

სათუო. დასრა 

აწმერ მე გთამა შობდე მე და-გსწერდე 

შენ თჯამაშობდე შენ და–სწერდე 

ის თამაშობდეს ის და-სწერდეს 

ჩვენ გთამა შობდეთ ჩვენ და-გსწერდეთ 

თქვენ თამა შო.ბდეთ თქვენ და-სწერდეთ 

ისინი თამაშობდ-(ნ)ენ. ისინი და–სწერდ(ნ)ენ, 

1, პირველ უღლვილების სრულს მო.ქმედებითს 

ზმნას სათუო. დახრამი აქვს აწმო, თუმცა მყო. 

ბადის ხასიათი კი აქეს,
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ხაშეო. მე მეთამაშ (ნ)ა მე და-მეწერა 

შენ გეთჯამაშ (ნ)ჯ შენ და-გეწერა 

იძას ვ:თამა შ (ნ)ა იმას და-ეწე“ა 

წვენ გვეთამაშ (ნ)ა ჩვენ და–გვეწერა 

თქვენ გეთ!მა შ(ნ)ათ თვენ და–გეწერათ 

იმათ ეთამაშ (ნ)ჯთ იმათ და-ეწერათ 

მშეობადი მე გითამა შო. მე და-გსწერო. 

შენ ითამაშო. 

იმან ითამაშოს 

წვენ გითამაშოთ 

შეს და–სწერო. 

იმან და-სწეროს 

ჩვენ და-გსწეროთ 

თქვენ და-სწეროთ 

იმათ და-სწერო.ნ 

თქვენ ითამაშოთ 

იმათ ითამაშონ ' 

მ ე ნ იმ ნ ვ ა, პირველ უღლვილების მოქმედებითი 

სრული ზენა დამატებას მოითხოვს საზღვრებით დახრის ნამყო 

სრულში და ნამყო უსრულესში სახ ელო ბითს ბრ უ ნ– 

“ზმ აშ ი, მჟობადში--–მიცემითს ბრუნვაში; ბრძანებითს დახრ:– 

ში––-ს ა ხე ელობითს ბრუნვაში; სათუო დახრ-ს 

აწმეოში–-მ ი ც ე მი თს ბრ უ ნვ აშ ი, ნამჟოში და მყო- 

ბადშა--ს ახელობითს ბრუნგაში. 

მეორე უღლვილება 
I 

მო.ქძედებითე უსრული %ჭენა 

საზღვრებითი (იახრა 

მე მინდა მე მძაგს 

შენ გისდა შენ გმაგს 

იმას უნდა იმ:ს სძაგს 

აწძ; ო.



_- 098 -- 

ჩვენ გვინდა ჩვენ გვმაგს 

თქვენ გიგნდათ თქვენ გმაგსთ 

იმ:თ უნდათ იმათ სძაგსთ 

ნ, უსრული მე მინდ-ო-და მე მძაგ-და 

შენ გინდ-ო-და შენ გმაგ-და 

იმას უნდ-ო-და იმას სძაგ-და 

წვენ გვინდ-ო-და. ჩვენ გვძაგ-და 
თქკეს გინდ-ო-და-თ თქვენ გიაგ–და-თ 
იმათ უნდ-ო-და-თ ლმათ სძაგ-და-თ 

1. მეორე უღლვილების მო.ქმედებითს უსრულს 

ზმნას ნამყო. უსრულის ნიშნებად აქვს საზღე”ებით 

დახრიამში და და ო-და. 

ნ. სრული –_– _–_ მე შეძაგ-ა 

_– == შენ გემაგ-ა 

– _– იმას ემაგ-ა 

– _ ჩვენ გვეძაგ-ა 

– _–_ თქვენ გემაგ-ა-თ 

– _–_ იმათ ემაგ-ა-თ 

1. მეო.რე უღლვილების მო.ქმედებითს უსრულს 

%მნას ნამყო. სრულის ნიშნად აქვსს საზღერებითს 

ღახრაში ა, 

LL ე ნიშნ 2 ა, ზოგს შემთხვევა'ში მეორე უღლევილების 

ფ%მნა ნამყო სრულის გამოსახატველად პირველს უღლგილება–
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ში გარდადის და მის ნიშნებს ვჭხმარობს, რადგან ნამჟო სრუ- 

ლის ნიშნები ამ გვარს ზმნებს არ აქვსთ და მამინ სრულ 

ზმნადღ გარდაიქცევიან,–-მაგ, ვი-მონ-იე, ვი-ნდო-მე, 

მე მ-მაგებ-ია 

შენ გ-ძაგებ-ია 

იმას სძაგებ–იბ 

ჩვენ გვ-ძაგებ–იზ 

ნ. უსრულესი.მე მნდომ-ის, 

შენ გნდომ-ია, 

იმას :ნდომ-ია, 

ჩვენ გვ-ნდომია, 

თქკენ გ-ნდომ-ია-თ, თქკენ გ-ძაგებ-ია-თ 

იმათ ვჩდომ-ია-თ, იმათ ს-ძაგებ-ია-თ, 

1, მეორე უღლეილების მო.ქმედებითის უსრულ 

ზმნების” ნიშაები არიან საზღერებით დახრის ნამჟო. 

უსრულესშმი ია, 

მე თბადი მე-ნდომ-ება მე-ძაგ-ება 

გე-ნდომ-ება გე-ძა გ-ება 

ე-ნდომ-ება, ე-ძაგ-ება 

გვე-ნდომ-ება, გვე-მაგ-ება 

გე-ხდომ-ება-თ გე-ძაგ–ება-თ 

ე-ნდ ომ-ება-თ, ე-ძაგ-ება-თ 

1, მეორე უღლვილების მო.ქმედებითის ზმნის 

შყო ბადი საზღგრებითა დახრა”ი არის ება,
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ბრმანებითი დასრა 

გინდ-ო. დეს 

უნდ-ო-დეს 
გგინ-ო. -დეს 

გინდ-ო-დეს-თ 

უნდ-ო-დეს-თ 

გმაგ-დეს 
სძაგ-დეს. 

გამგ-დეს 
გმაგ-დეს-თ. 

სძაგ–დ ეს თ. 

სათუო. დახრა 

მე მინდ-ო-დეს 

შენ გინდ-ო-დეს 

იმას უსდ-ო.-დეს 

წვენ გვინდ–ო-დეს 
იაქვენ გინდ-ო-დეს-თ 

იმათ უნდ-ო-დეს-თ 

მე მძ.გ–დეს. 

შენ გმაგ.დეს 
იმას სმაგ-დეს 
ჩგენ. გგმაგ-დეს 
თქვენ. გმაგ-დეს-თ:· 
იმათ. სძაგ-დეს-თ 

1. მეორე ჯუღლვილების მო ქმედებითს ზმნებს. 

აწმყძოს ნიშნებად აქესთ სათუო. დახრაში დეს დ» 

ო-დეს, 

ნამეო მე მნდომ-ო.და 

შენ გნდომ-ო და 

იმას ჭნდომ–ო.და 

ჩვენ გვნდომ-ო.და 

მე მძაგებ-ო.და: 

შენ გმაგებ-ო.და 

იმას სძაგებ-ო-და. 

ჩვენ გვმაგებ-ო დ»
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თქვენ გნდომ-ო და-თ თქვენ გმ:გე'-ო.და-თ 

იმათ 1სდომ-ო.და-თ იმათ სძაგებ-ო.და-თ 

1. მეორე უღლეილების მო.ქმედებითს ზმნას 

ნამყოს ნიშნად აქვს სათუო. დახრაში ოდა, 

მეობადი მე მენდომებ-ო.დეს მე შეძაგებ-ო.დეს 

შენ გენდომებ-= დეს შენ გემაგებ-ო.დეს 

იმას ენდომებ-ო.დეს იმას ემაგებ-ო.დეს 

ჩგენ გტვეხდომებ-ო-დეს ჩვენ გჯემაგებ-ო.დეს 

თქვენ გესდომებ-ოდეს-თ თქ;ეს. გემაგებ-ო.დეს-თ 
იმათ ენდომებ-ო.დეს-თ იმ:თ ემაგებ-ო.დეს-თ 

1. მეო“ე “უღლეილების მოქმედებითს თ«ს- 

რულს ზმნას მკობადის ნიმნადღ აქვს სათუო. და– 

ხრამი ოდეს. 

ეს მყობადე წმრმოსდგება ამაე “«უღლვილების 

საზღერებით დახრის მყო.ბადისგან ამგვარად: სა%ზ- 

ღვგრებით დახრის მყობადს მოესვეცეა დაბოლოე- 

ბა ა და მის ნაცვლად მიემატება ო.დეს (მექნებ–- 

ოდეს),
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განუსასღვრებელი დასრა 

1. ზოგი ზმნები, საზოგადო ა, ხმარებაში კი 

არიან, მაგრამ განუსაზღერებელ დახიის ფორმაში 

აღარ სჩანან, 

მეორე უღლვილება 
II 

მო შჭედებითი სრული ზმნა 

საზლერებითი დახრა 

ნამეო. უსრ. _– _– 

ნამყო. სრ. მე შე–-მძუელ-და ჩგენ შე-გვძულ-და 

შენ შე-გმულ-და თქვენ შე-გმულ-და-თ 
იმას შე-სძელ-და იმ+თ მე-სძულ-და-თ 

1. მე–რე უღლევილების მო.ქმედებითს. სრულს. 

ზმნას ნამყ- სრულის ნიმნად აქეს საზღვრებით: 

დახრაში ამავე 'ღლვილების ნამკ-დ “შუსრულის ნი- 

“მანი, 

ნ, უსრულესი მე შე-მძულ()ებ-ის ჩვენ შე-გკძულ(ვ)ებ-იბ 
შენ შე-გძულ()ებ-ია თქვენ შე-გმულ(ვ)ებ-ია-თ- 
იმას შე- სძულდ)ებ-ია იმათ შე- სძულ(გ)ებ-ია-თ
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1. მეორე უღლეილების მოჟმედებითს სრულს 

%ზმიას ნამყო. უსრულესიას ნი მნად აქვ" საზღვრებეთ 

დახრა'შმი იმავი უოღლეილების მოქმედებით უსრულ 

ზმნის ნიშა5ი, 

მეობადი მე. შემძულდ-ება.  წვვნ. შეგვშულდ-ება 
"შენ. შეგშულდ-ება. თქვენ. შეგმულდ-ება-თ 
იმას შესძულდ ება იმათ შესძულდ-ება-თ 

1, მეორე უღლეილების მო.ქმედებითს სრულს 

ზმნას მყობადის ნიშნად აქეს საზლერებით"ა დახრაში 

ება, ეს მყობადი წარმოსდგება ამგვარად: ამაეე 

ოღლევილების ნამკომში ზმნას მოეკვიციება ლდაბო.- 

ლოება ა და მის ნაცვლად მიემ:ტება ება, -მაგ. 

“'მემძულდ-ა შემძულდ-მბა. 

ბრძანებითი დასრა 

_ შეგვშულდეს 

შეგმულდეს შეგძულდესთ 

სათუო. დახრა 

აწმყო. მე. შემძულდებ ოდეს ჩკენ შეგეძულდებ-ო-.დეს 
შენ. შეგმულდებ-ო დეს თქვენ შეგმულდებ-ო.დეს-თ 
იძჯს შესძულდებ-ო.დეს იმათ შესძულდებ-ო დეს-თ
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1. მეორე უღლეილების მო ქმედიბით სრულ 

ზმნის აწმყ» სათუო დახრამე წარმ» -სდ;იება იმავე 

უღლვილების საზღვრებით სრულ ზნის მყობა- 

დისგან ჯმგეარ:დლ: მოეკეეცება დაბოლოება ა და 

მი“ ნაცელად მიემატება #(ედეს,--მ-აგ. "”შემძულ- 

დებ ა შმემძულდებ-ო.დეა, 

ძ ენიშმნგა, ჩეორე უღლგილების სრული ზენა სათუო 

დახრის ს აწმეოთა გამოხატავს მჟეობადსაც. 

ნამელ. მე შემძულ (გ)ებ-ოდა ჩვენ შეგვ მულდ)ებ- ოდა 

შეს. შეგძულ (გ)ბ-რდა თქვენ შეგძულ(გ)ებ-ოდა-თ 
იმას შმესძულ(ვ)ებ–-ო.და იმათ შესძულ (61) ებ-ოდ:-თ 

1. მეორე უღუ ლეილების მო.ქმედებ-თ სრულ 

ზმნის ნამყო სათუო დახილანი წარმოსდგება იმავე 

უღლეილების საზღვრ 'ებით დახრის ნამყო.” “სრუ 

ლესისგან ამგვარად: მოეჯეცება მოქმედებითს 

სრულს ზნას დაბოლოება იპ და მის ნაცელად 

მიემატეა ო.და,---მაგ- “შემძულ(ე)ებ ია შემძულ- 

(ვ)ებ-ო-ზა, 

მუობადი მე შემძელ–დეს ჩვენ შეგვძულ–დეს 

შენ. შეგშულ-დეს  თქკენ შეგმულ–დეს-თ 
იმას შესძულ–დეს იმათ შესმძულ–დეს-თ 

შენიმშნვა. მეორე უღლგილების მოქმედებითი ზენა 

მვემდებარეს მოითხოვს მიცემითს ბრუნვაში,
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“ქ ე ნი ძ9წნ ვ ჯ. მეორე უღლგილების მოქმედებითი 

უსრული და სრული ზმნა დამატებას მოითხოვს ჟველა დახ- 
-რამშა სახელობითს ბრუნგაში, 

განუსაზღვრებელი დახრა 

მეძულება 

პირველი უღლვილება 

I 
უმეჯვეობითი უსრული ზმნა 

საზღერებითა დახრა 

აწმეო. მე გფრინ+ვ ჩვენ გფრინავთ 

შენ ფრინავ თქვენ ფრინაგთ 

ის ფრინავს ისინი ფრინვენ, ფრინავენ 

ნ უსრული მე გფრინXგ-დ-ი ჩვენ გფრინავ-დ-ი-თ 

შენ ფრინავ-დ-ი თქვენ ფრინაგ-დ-ი-თ 

ის ფრინავ-დ-ა ისინი ფრისვი-დ(ნ)-ენ, 

ფრინაგ-დ(ნ)-ენ 

'ნ, სრული მე გ-ი-ფრინ-ე ჩვენ გ-ი-ფრინ-ე-თ 

შენ ი-ფრინ-ე თქვენ ი-ფრინ-ე-თ 

იმან ი-ფრინ-ა იმათ ი-ფრინ-ე-ნ
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ნ, უსრულ · მე მ-ი-ფრენ-ია 

შენ გ-ი-ფრენ–ია 

იმას უ-ფრენ-ია 

მე გ-ი-თვრენ 

შენ ი-ფრენ 
ის ი-ფრენ-ს 

მჟობადი 

2 

იფრინე 

იფრინოს 

ჩვენ გვ-ი-ფრენ-ია 

თქვენ გ-ი-ფრენ-ია-თ 

იმათ უუ-ფრენ-ია-თ 

ჩვენ გ”ი-ფრენთ 

თქვენ ი-ფრენთ 

ისინი ი-ფრენენ 

ბრმანებითი დახრა 

გიფრინო.თ 

იფრინეთ 

იფრინონ 

სათუო. დახრა: 

აწმჟო. მე გფრინაგ-დე 

შენ ფრინავ-დე 

ის ფრინავ-დე-ს 

ნამეო მე მ-ე-ფრინ-ა 

შენ გ-ე-ფრიხ-ა 

იძას ე-ფრინ-ა 

ჩვენ ვფრინავ-დე-თ 

თმკენ ფრინავ-დე-თ 
ისინი ფრინვი–დ(ნ)-ენ: 

ფრინჯვგ-დ(ნ)-ენ: 

ჩვენ  გვეფრინ-ა 
თქვენ გეფრინ-ა-თ 

იმათ ეფრინ-ა-თ
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მეო.ბადი მე გ-ი-ფრინ-ო. ჩვენ გ 9-ფრინ-ო.-თ 

შენ ი-ფრინ-ო. თქვენ 9-ფრინ–=. -თ 

იძან ი-ფრინ-ო-ს იმათ ი–- ფრინ-ო.-ნ 

ენ 0მ 

განუსასღვრებელი ღარ. დ 

ფტენა სჭ... 

მენიშნევა. პირველის უღლეილების უმქშეჟო- 

ბითი უსრული ზმნა ქვემდებარეს მოითხოეს 

საზღერებით დახრის აწმყო ში, ნამყო უსრულ- 

მი და მყობადმი სახელობითს ბრუნ- 

ეაში. ნამყო სრულ მი–მოთხრო ბით 

ბრუნეაში, ნამყო უსრულესმში--მიცე- 

მითს ბრუნვაში. ბრძანებით დახრა- 

ში--მოთხრობითს ბრუნვაში, სათუო. 

დახრის აწმყო მში––სახელობითს ბრუნ- 

გვამი, ნამყო ში--მიცემითს ბრუნვაში 

და მყობადში--მოთხრობითს ბრუნვაში.
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პირველი უღლვილება 
ს 

უმე'მმჭვეობითი სიული ზმნა 

საზღვრებითი დახრა. 

აწმეო. _– _– 

ნ. უსრული _– _– 

-ნ. სრული მე გა-ვფრინ-დი ჩვენ გა-გფრინ-დ-ი-თ 

შენ გა-ფრინ-დ-ი თქვენ გა–ფრინ-დ-ი-თ 

ის გა-ფრინ-დ-ა ისინი გა-ფრინ-–დ-(ნ)-ენ 

6. უსრულესი, _– _– 

მეობადი მე გა-გფრინდ-ებ-ი ჩვენ გა-გფრინდ-ები-თ 

შენ გა-ფრებდ-ებ-ი თქვენ გ”ა-ფრინდ-ებ-ი თ 

ის გა-ფრინდ-ებ-ა ისისნი გა-ფრინდ-ებ-იან 

1, პირველ უღლვილების «მეშეეობით სრულ 

ხვნის ნიშანი არის საზლერებითს დახრის ნამყო. 

სრულმში იმავე უღლვილების და დახრის ნამყო. 

უსრულის ნიმანი (ეფრინავ-<-ი; გა-ეფრინ- დ-ი), 

2. პირველ უღლვილების უმე'შმეეობით სრულ 

ზმნის მყობადი საზღვრებითს დახრაში წარმოსდგე- 

ბა იმავე დახრის ნამყოსგან ამგვარად: მოეკვეეცე= 

ბა დაბოლოება ი პირეელს პირში და მის ნაცელადღ
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პირველს პირში მიემატება ები (გაეფრინდ-ი. გაე-. 

ფრინდ-ები); დანარჩენ: პირები ცნობილია. 

ბრძანებითი დახრა 

_ გავფრის-დ-ეთ 

გჯაფრინ-დ-ი გაფრინ-დ-ით 

გაფრინ–-დ-ეს გაფრისდ( ნ)ვხ 

სათუო. დახრა 

აწმეო. მე გავფრინდებ-ო.დე ჩვენ გავფრისდებ-ო დე-თ 

შენ გ':ფრინდებ-ო.დე თქვენ გაფრინდებ–ო.დე-თ 

ის გაფრინდებ-ოდე-ს ისინი გაივრინდებ ო.დ-(ნ)ენ 

ნამეო. მე გავფრინდებ-ო-დ-ი ჩვენ გავფრისდე-ო-დ-ი-თ 

შენ გაფრინდებ-ო--დ-ი თქვენ გზაფრისდებ–ო-დ-ი -თ 

ის გაფრინდებ-ო-დ-ა ისინი გაფრინდებ-ო--დ(ნ)ენ 

მჟეთბადი მე გავფრინ-დე ჩვენ გავფირინ-დე-თ 

შენ გაფრინ-დე თქაეს გაფზინ-დე-თ 

ის გაფრინ-დე-ს ისისი გაფ“ნინ-დ(ნ)–ენ 

1. პირველ უღლვილების უმეშვიობით სრულ 

ზმნის” აწმყო. სათუო. დახრაშმი წარმოსდგება სა– 

ზღერებით დახრის მყო-ბადისგან ამგვარად: მოე--
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კიეცება დაბოლოება ი პირეელს პირში და მის ნა- 

ცელად მიემატება ოდე (გავფრინდებ-იდ„თ გავფრინ- 

დებ ოდე) პირეელს პირშივე დანარჩენი პირები 

ცნობილია, 

2. პირველ უღლეილების სრულ უმე“რმვეო ბით 

ზმნის ნამყო. სათუო დახრამი წარმოსდგება საზ- 

ღევშებთ დახრის მყობადისგა ამგვარად: მოე- 

კვიცება დაბოლოება ი პირვილს პირში და მის ნა- 

ცელად მიემატება პირეელს პირშმივე ო-ღდი (Cგაე- 

ფრინდებ ი, გავფრინდებ-ო.-C-ი), 

ი ე ნ ი “შ ნვ ა, სრული უმეშვეობითი %მნა მ ზ ე მ დ ებ ა- 

რ ე ს მოითხოვს სახელობითს ბრუნვაში, ამგვარს 

“სმნას სხვა და სხვა დახრა“მი ე ეცგლება ი-დ,--მაგ. გაგფრ- 

ი-ნდე და არა გაგფრენდე. 

მეორე ულლვილება 
I 

უჭემეეო ბითი უსრუი ჯზმნა 

საზღვრებით დახრა 

აწმეო. მე მ-ძინავს ჩვენ გვძინავს 

შენ გმინავს თქვენ გმინაგსთ 

იმას სძინავს იმათ სძინაგს-თ
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6. უსრული მე მძინ+ვ-და ჩვან გვშინ+ვ-და 

შენ გმინავ-და თქვენ გმინაგ-და-თ 

იმას სძინაგ-და იმათ სძისაგ-და-თ 

6. სრული მე შ-ე-ძინ–ა ჩვენ გვ”ე-შინ–ა 

შენ ბ-ე-ძინ-ა თქვენ გ-ე-შინ-ა-თ 

იმას ე”ძინ-ა იმათ ე”ძინ-ა-თ 

ნ. უსრულესი მე მ-იძინ-ია ჩვენ გვ-იძინ-ია 

შენ გ'იძინ-ია თქვენ გ-ი-ძინ–ია-თ 

იმ:ს უ-ძინ-ია იმათ 'ე-ძინ-ია-თ 

მეობადი მე მ-ე-ძინ-ება ჩვენ გგ“ე-ძინ-ება 

შეხ გ“ე-ძინ-ება თქვენ გ“”ე-ძინ-ება-თ 

იმას ე-ძინ-ება იმათ ე”ძინ-ება-თ 

1. მეორე უღლვილების უმე შვეობითს უსრულს 

ზმნას საზლერებითს დახრაში ნამყო უსრულის 

ნიშხად აქეს და, ნამყო სრულის ნიშნად-–ა, ნამ- 

ყო. უსრულესის-ჩა და მყობად-ს ნიშსად-ება. 

2. მეორე «ღლვილების უმეშმეეობითს სრულს 

ზმნასაც ესევე ნიშნები აქვს ნამყო სრულში, ნამყო. 

უსრულაი და მყობადში,–-მხოალოდ, როგორც 

სრულს ზმნას, არ აქვს აწმყო. და ნამყო. უსრული, –– 

მაგ, და-მეძინ-ა, და-მიძინ-იჩია ლა-მეძინ-ება,
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ბრძანებითი დახრა 

– გვეშინოს 
გეშინო.ს გემინოს-თ 

სათუო. დახრა 

აწმეო. მე მეძინ–ო.ს ჩვენ გვეძინ-ოს 

შენ გეძინ–ო.ს თ1ვენ გემინ-ო.ს-თ 

იმას ემინ-ო.ს იმათ ემინ-ო.ს-თ 

1. მეორე უღლეილების უმეშვეობითს უსრულს 

ზმნას სათუო. დახრამი აწმყოს ნიშნად აქვს ოს და 

იმავი უღლვილების სრულს ზმეას-– ოდეს, (დამე– 

ძინებ.ო.დეს) მაგრამ მჯკ=ბადის ხასიათი აქვს 

ხამეო. მე მძინებ-ო და ჩვენ გვძინებ-ო და 

შენ გმინებ-ო და თქვენ გმინებ-ო. და-თ 

იმას სძინებ-ო და იმათ სძინებ-ო და-თ 

1. მუორე უღლვილების უმე 'შმიეობით სრულ 

და უსრულ ზმნის ნამყოს ნიშანი სათღო დახრა”მი 

არის ო. და, ეს დრო წარმოსდგება ამგვარად: ამა- 

ეე უღლეილებას ნამყო ოუსრულესში ზმნას მოეკვე- 

ცეა დაბოლოება ია და მის ნაცკელად მიემატება. 

ო-და,--მაგ. მძინებ.ია, მძინებ-ო-და,
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1. მეორე პუღლვილების უმეშვეობითი სრუ- 

ლი და უსრული ზმნა მყობადის გამოსახატველად 

პირველიდ უღლეილებამი გარდადის.-- მაგ. მ8-ი-ძი- 

ნ-ო., და-ე-ი-ძინ-ო., 

9 ე ნიშნ ჭ ა. მეორე უღლვულების უმეშვეობითი ზმნა 

მგემდებარეს მოითხოგს მიცემითს ბრუნგაში, 

მიმღეობა 

· ზურგს უკან წყრომას, სჯობს, კაცი პირში 

იყოს მ-წყრ-ალი. 

პირში მ-აქებ-ელლი ეშმაკის მოციქულია, 

მ-ძინ-«არე კაცი საქმეში არ ეარგა. 

უსაქმო. კაცი ყოველთეის მო.-სეირნ-ე არის, 

1. მიმღეობა არის ზმნისგან წარმოებული 

ზედშესრელე, რომელიც უჩვენებს საგნის მოქმე- 

დებითგან ან მდგომარეო ბითგან წარმომდგა“ს ვი- 

თარებას. 

მიმღეობანი არიან: 

ა. მოქმედებთ შ%მნისგან წარმოებული: 

მ-ჟლეტ-ელი, მ-ქონებ-ეყლი, ქლეტ-ილი, ქონებ– 
ული, სა-ჟლეტ-ი, სა-ქონ-ი. ნა-ქლეტ ი, ნა-ქო5-ი, 

ბ, უმეშვეობით ზმნისგან წარმოებული: მ-ძან- 

არე, ნამ-ძინ-არე-ვი, სა.ძინებ-ელი, 
8
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გ· არსებით ზმნისგან წარმოებული: მ-ყო.– 

ფ-ევლი, ყოფ ივლი, ნა-ჟოფ.ი, სა-ეოფ-ი, 

მიმღე ობის დრონი 

აწმეო. მ-ქონებ-ელი, მ-ძინ-ა არე, მ-ყოფ-ელი. 

ნ. უსრული ქო ნებ-ული, ძინებ– ული, ეოფ-ილი, 

ნ. სრული ნა-მონ-ი, ნამ- -მინარე- ვი, ნა-ეოფ-ი, 

მეთბადი სა-ქონ-ი, სა- -ძინებ- -ევჯი, სა-ჟოფ-ი. 

1. მიმღეობას აქს ოთხი დრო.: აწმყო, 

ნამყო უსრული, ნამყო სრული ღა მყო- 

ბადი. 

შენიშნვა, ა, სრულ ზმნისგან წარმოსდგება სრული 
მიმღეობა,---მაგ. და-წერ-ილი, დ 5-სა–წერ-ი, დ ა-ნა-წერ-ი და 

უსრულ ზმნისგან უსრული მიმღეობა, -–წერ-ილი, სა-წერ-ი, 

ნა-წერ-ი 

მიმღგობას აქვს ზედ მესრულ სახელის ხასიათი 

და მისეი 8%გავსად იკანკლედება და შეეკ კსოიება 

არსებითს სახილს. 

მიქღეო ბა შეიძლება იყოს ქეემდებარედ ს ა- 

ხელობითს ბრუნეაში, მიცემითს ბრუნეაში 

ლ მოთხრობითს ბრუნეაში:
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საზღვრ ებითი დახრა 

ენებითი %3ნა უსრული და სრული 

აწმეო. გ-ი-წვრ–ებ-ი 

ი-წერ–ებ-ი 

ი-წერ-ებ-ა 

გ-ი-წერ-ებ-ი-თ 

ი-წერ-ებ-ი-თ 

ი-წერ-ებ-ი-ან 

ნ.. უსრული გ-ი-წერ–ებ-ოდი 

6, სრული 

ი-წერ- ებ-ოდი 

ი-წერ-ებ-ოდა 

გ-ი-წერ–ებ-ოდი-თ 

ი -წერ-ებ-ოდი-თ 

ი წერ -ებ-ო.დ(ნ)-ე ნ 

გ-ი-წერ-ე 
ი–წერ-ე 
ი-წერ-ა 

გ-ი-წერ-კ+-თ 

ი-წერ-ე-თ 

ი-წერ-ენ 

და-კ-ი-წერ-ე 
და-ი-წერ-ე 

და-ი–წერ-ა 

და-გ-ი-წერ-ე-თ 

და-ი-წერ–ე-თ 
და-ი-წერ-ენ 

მ ე ნიშნ 22. საზღგრებით დახრის ნამკო სრულში გნე- 

პითი ზმნა იხმარე1ა აგრეთგე მიმღეობის სახით,--მაგ. წერილ, 

ან წერილი გიეპგი; დაწერილ, ან დაწერილი გიქპგი.
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ნ. უსრულესი წერილ ჟოფილვარ, დაწერილ 

წერილ ჟოფილ–-სარ დაწერილ 

წერილ ჟოფილა დაწერილ 
წერილ ჟოფილ-ვართ დაწერილ 

წერილ ეჟთთფილ-სართ დაწერილ 

წერილ ჟოფილან დაწერილ 

მეობადი წერილ გიქნები და-გ-ი-წერ-ებ-ი ( 

წერილ იქნები და-იწერ-ებ-ი 

წერილ იქნება და-იწერ-ებ-ა 

აწმეო. 

რი ი ნებით ბ-3-ი-წერ–იბტ-ი-თ წერილ ვიქმნე და-გ-ი-წერ-ე 
წერილ იქნებით და-ი-წერ-ებ-ი-თ 

წერილ იქნებიან და-ი-წერ-ებ-ი-ან 

ა 
–_ 

ან
 
დ
ა
წ
ე
რ
ი
 

ზი
 

და
 

სხ
 

ბრძანებითი დახრა 

ი-წგრ-ე და-ი–წერ–ე 
ი-წერ-ოს და-ი-წერ-ოს 

გ–ი-წერ–ო- თ და–-ვი-წერ–ო «თ 

ი-წერ-ე-თ და-ი–წერ-ე-თ 

ი–წერ–ო.ნ და –ი–წერ-ონ 

სათუო. დახრა 

გ-ი-წერ-ებ-ოდე _ 
ი-წერ-ებ-ოდე _ 
ი-წერ-ებ-ოდეს _ 

ე
რ
ფ
ი
ლ
-
ვ
ა
რ
 

და
 
სს
, 

ლ 
გიქ

ნე-
 

–“
 მ
ა
რ
ე
ლ
ი
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გ-ი-წერ-ებ-ოდე-თ – 

ი-წვრ-ებ-ოდე-თ – 
ი წერ-ებ-ოდ(ნ)-ენ _ 

9 ე ნ ი9 ნ გბ. სათუო დახრის აწმეოში სრულს გნებითს 

ზმნას მჟობადის ხასიათა აქგს,––მაგ. და-გ-ი-წერ-ე ბ-ოდე, 

და-ი-წერ-ებ-ოდე, ღა-იწერ-ებ-ოდე-ს და სხვ, 

1, სათუთ დახრამშმი გენებით ზმნის აწშყო. 

წარმოსდგება საზღერებით დახრის აწმჟოსგან 'ემ- 

დეგის წესით. პირეელს პირს მოეკეეცება დაბო.- 

ლოება ი და მეს ნაცვლად მიემატება ოლე, 

ნამეო – და-გ-ი-წერ–ებ-ოდი 

_–_ და-ი-წერ-ებ-ოდი 

_ და-ი-წერ-ებ-ოდა 

_ და-ვ-ი-წერ-ებ-ოდით 

– და-ი-წერ-ებ-ოდი-თ 

_ და-ი–წერ-ებ-ო.დ(ნ)-ენ 

მენი შნგა, სათუო დახრის ნამჟყოში გნებითი ზმნა იხ- 

მარება აგრეთგე მიმღეთბის სახით,-- მაგ. წერილ ყოფილ-გიჟავგ; 

დაწერილ ყოფილ-გიჟავ, წერილ ყოფილ-იჟაგ, ღაწერილ ყო 
ფილ-იჟაგ, წერილ ყოფილ-იყო, დაწერილ ყოფილ-იჟო და სწ.
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მეო.ბადი გ-ი-წერ-ო. <5 და-გ-ი–წერ -ო. | > 

ი–წერ–ო. 6” და-ი-წერ-ო. „წ 

ი-წერ-ო-ს რ და-ი-წერ-ო-ს 59 

გ–ი-წერ-ო-თ (CC და-გ-ი-წერ-ო-თ » 

ი-წვრ- ო-თ ზ/ და–ი-წერ-ო-თ > 

6 
ი-წერ- ო--ნ „== და-ი-წერ-ო--ნ LC» გ” 

9 ე ნ იძ ნ ვ ა, გნებითი ზენა მგემდებარეს მოითხოგს სა- 

ხელობითს ბრუნვაში. 

მიმღეობის და არსებით სძნის შექსოვა 

საზღგრებითი დახრა 

ჯწმეო. მლოცვეღი გარ 

მლოცველი ხარ 

მლოცველი არის და სხ. 

ნ, სრული მლოცველი გიუ:გი 

| მლოცველი. იჟჯვი 
მლო-ცველი იჟუო. და სხ. 

ნ. უსრულესი მლოცველი ჟოფილვარ 
მლოცველი ეოფილსარ 

მლოცველი ქოთფილა და სს, 

მეობადი მლოცველი გიქნები 

მლოცველ. იქნები 
მლოცველი იქნება და სხ.
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მენიშნეა, ამგვარადიე შეექ-ოეება არსებით 

ზმნას მიმლიობის, ნ ახ ყ => და მ ყობადე, 

არძანიბითი დახრა 
( 

მლოცველი. იეჯკი 
მლოცველი იჟოს და სსგ, 

სათუო. დახრა 

აწმეო მლოცველი გიჟო. 

მლოცველი იეო. 
მლოცველი იეოს და სს, 

ნამეო. მლოცველი ქეოფილოვიეაგი 

მლოცველი ჟოფილ-იჟჯკი 
მლოცველი ეოფილ-იჟო. და სს 

მჟობადი მლოცველი ვიქნებოდე 
მლო-ცველი იქნებოდე 
მლოცველი იქნებოდეს და სხ, 

1, ვეებით ზმნების ზოგი დრო წა”მო- 

სდჯება მათგანვე წარმოებულ მიმღეობისგან, რო- 

მელიც “რმექსოვილია არსებით ზმეასთან,



აწმყო. 
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უკანოსო. 'სმნები 

უმეშვეო ბითი უსრული ზმნა 

საზღვრებითი დახრა, 

გ-დგა-გარ 
დგა-სარ 

დგა-ს 
გ”დ გა-ვართ 

დგა-ხართ 

დგა–ნან 

ნ, უსრული გ-ი-დ ეგ(ი) 

ი–დეგი 
ი-დგა 

გ“ი–დებგით 
ი–-დეგით 

ი-დგ(ნ)-ენ 

გ–წეგარ 
წეგ- სარ 
წევ–ს 
გ-Vეგ-ე'რთ 
წევ-სართ 

წეგ-ან 

გ-ი-წეგი 
ი–წეგი 
ი–წვა 

გ-ი-წეგით 
ი-წყვით 
ი–წგ(ნ)-ენ 

ნ. სრული დგომილ-ვგიყავი და სს, წოლილ-გიჟესვი და სს, 

ნ. უსრულ, დგომილ-ეოფილვარ წოლილ ჟოფილ-ვარ 

მეობადი დგომილ გიქნები და სს, წოლილ გიქნები და სს. 

ბრძანებითი დახრა 

ი-დეგ 
ი-დგეს 

ი-წეგ 
ი-წგეს



– 1921 

გ“ი-დგეთ გ“ი-წგეთ 
ი-დეგით ი-წევით 
ი-დგ( ნ)-ენ ი-წგ(ნ)-კნ 

სათუო. დასრა 

აწმო გ–ი-დგე გ“ი–წვე 
ი-დგე ი-წვე 
ი-დგეს ი-წვეს 
გ-ი-დგეთ გ-ი-წვეთ 
ი-დგეთ ი-წგეთ 
ი-დგ(ნ)-ენ ი-წვ(ნ)-ენ 

დანარჩენ დრო.ებს მიიღებე2 მიმღეობის და არ- 

სებით ზმნის “შექსო.ვით. 

განუსასღვრებელი დახრა 

დგომა წოლა 

საზღირებითი დახრა 

პირნაკლი ზმნა 

აწმეოო.  ჯერარს, სამს, სთოკს, სწვიმს, თენდება, 
ნ, უსრული _– საძდა, სთოგ-და, სწვიმ-დ, თენდებ– 

ოდას
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ნ, სრული – _– სთო-ვ-ა, სწვიმ-ა, _ 

ნ. სრულეს. _– აა _ _– _– 

მეობადი _–_ _ – _– _– 

მენიშნეა. პირნალი ზმნა '"შეარდჯინს 

ცალკე წინადადება", 

ბრძანებითი დახრა 

სთოვ -ო-ს, სწვიმ-ო-ს 

სათუო. დახრა 

აწმეო. სამ-დეს, სთო--დეს, სწვიმ-დეს, თენდებ–ოდეს 

ნამეო. _– ეთოგ(ნ)-ა, ე”წვიმ(ნ)-ა, – 

მჟეობადი _– სთოვ-ო-ს, სწვიმ-ო-ს –_ 

განუსასღვრ ებელი დახრა 

_– თო-ვნა _– _ _– 

1. პირნაკლი ზმნა არის ისეთი ზმნა, რომელთ 

საც აკლია რომელიმე პირი, 

2 პირნაკლლი ზმნა სხეა და სხვა დროს 

ქეემდებარეს მოითხოეს სახელობით ბრუნვაში, მი- 

ცემით ბრუნვაში და მოთრობით ბრუნვაში.
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სმნის სედა 

გუშინ კარგი დღე იყო, 

მარშან ცუდი მოსავალი იყო., 

%ეგით ღმერთს ვერ შევსწვდი და ქვეგით არავინ 

-არ გამიგონა, 

ნო.მალდი ზღეაზედ ამაყად მისცურავს. 

ერთხელ და ორჯელ მტერსაც მოუთმენს კაცი. 

1, ზმნისზედა არის ისეთი სიტყვის ნაწი–- 

ლი, რომელიც გე-ჩვენებსს მოქმედების ან მდგო- 

მარეობის სხვა და სხვა გარემოებას, 

%მნისზედანი განიყოფიბიან: 

ა. გარემოებითნი %მნისზედანიი რომელნიც 

გეიჩეენებენ ან ადგილს, ან დროს, 

ბ. რავდენობითნი %მნისზედანი: ერთხელ 

ორჯელ, ოთხჯერ, რვაჯერ და სხ. 

გ. ვითარებითნი %მნისხედანი. ავად, ცუ: 

დად, გეთილად, ბოროჯად, საწერად საკითხავად. 

2. ზმნისხედა მიუგებს "შემდეგს კითხვებზედ: 

როდის? ს ა დ? საით?! რ ო. გ ო. რ? რად? რის- 

თეის? რამდენჯერ?



თანდებული 
ორმო-ში ფეტვი ჩავყარე “შესანახათაო.; 

ო.რმოთ-განა ამოვყარე გასაშრობათაო., 

ჩიტი ღობე-ხედ შემოჯდა ასაკენკადაო„ 

ჩიტი ბატონ-თან გაიქცა საჩიელელადაო., 

იყო. არაბეთს როსტევან მეფე ღვგთისა- გან სეიანი. 

სიცოცხლე ყველას-თვკის დიდი განძია. 

არ ემინია ბაადურს ბაკაკაურის ხრმლისა-გან, 

1. თა ნდ ეზ ული არის ისეთი უცვლელი სიტ- 

უგის ნაწილი, რომლის შემწეობით ჩვენ გგებულობთ 

საგნების ერთმანერთთან დამოკიდებულებას წინსდადებაში 

და მოითხოვს რომელიმე ბრუნვას, 

სახლის წინ ვიდეგ და ოროვგგლას გაეძახოდი. 

ბაღის“ ახლოს, სახლის უკან, კატამ თაგეი 

დაიჭირა, 

1. როდესაც «%მნისზედა თანდებულად იხმარებ:, 

მაშინ ის უსაოუოდ რომელიმე ბრუნგას მოითსოგს, 

შე ნიმ ნ გა, ხშირად თანდებული რომელიმე სიტუგას 

დბერთვის და მაშინ, ორიგე ერთად შეერთებული, იგანულედე– 

ჭა როგორც ერთი სიტეგა,–-მაგ. თქვენთა-გ ა ნს ჟველას 

პაფივს გსცევ9მ.
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სსვა და სხვა ბრუნვების თანდებულნი 

სახელობითი ბრუნეა 

ჯაფარამ კაცი-ვით გარდიხარხარა ვით 

ჩნი კვჰა ყვავი-ვით დაიჩხავლა ვით 

ნათეს. ბრუნვა 

ცა და ქვეყანა ღეთ-ის-გან არის გა- 

ჩე? ილი გან. 

დიდი ნუგვე მია კაც-ის-თვის კარგი მე. 

გობარი .., ,„ თვის 

ამ-ის-თანა საქმე გაგონილა! · თანა, თან 

ყოველივე უფლ–ისა მიერ იქმნა მიერ 

ღეთ-ისა-დმი ლოცეა არავის დაეკარ- 

გებ. დმ» 

გრიგო'ლ-ის-დამი, (რიგოლ-ისდა) პა- 

ტევის ცემა მეტი არ არის დამი, და 

თფლ-ისა მიმართ გილოცოთ მიმართ 

ქებულ არს უფალი უკუ5-ისა-მდე მდე 
გზე საღამოს დ:საგლეთ-ის-კენ არის . კინა, კენ 

კაეკასი-ის მთის იმიერ ოსეთი მდე- 

ბარეობს · -– იმიერ 

ურმ-ის ქეშ. მეძინა. წინაშე · ქეეშე), ქვე 
ღკეთ-ესა ვლოცული:ბდი წინაშე, წინ
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კავკასიის მთის ამიერ მდებარეობს 

საქართველო. · ამიერ 

გარეშე ბუნებ.ისა 

მტკერ-ის გაღმა, გამოღმა გაღმა, გამოღმა 

თვინიერ, გარდა ღეთ–ისა თვენიერ, გარდა 

ქალაქ-ის გარეშემო. (გარშემო., გა- 

რემო., გარემო) ვგაკიც არის 

და მთებიც გარეშემო. 

გარშმემო., გარე-· 

მიც. ბრუნვა მო, გარემოს. 

ხე სა ზედა (ხედ ზე,). ზედა, ზედ, ზე, 
კედელ-სა და კედელ-ს შუა. . შუა 
“მეგელ სახლ-სა შინა “შენსა (შენს 

სახლ-ში “მევედი) · შინა, ში 

გუმინ მთვარე მზესა-გით გაბადრუ- 

ლიყო: . ეით 

კარგი კაცი ოქროსა-ვით ძვირ- 

ფასია . ვით 

ყრუ ბლუ უსა-გით შესაბრალისია, ვით 

გარეშე "შენ -სა სხვა ლმერთი არ 

ვიცით, უფალო.! გარეშე 

მოქ. ბრუნვა 

ქვეყნის დაარსებ-ით-გან დღემდის 

დიღმა დრომ განელო. გა5 

სტუმრები ნათესავებ-ით-ურთ მო- 

ბრძანდენ · ურთ
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ზანვე, ბრუნვა 

სახლ-ად-მდი, ჩემ-ად-მდე, (სახ- 

ლა-მდი ჩემა-მდის. მდი, მდე. მდის 

ცა-დ მიმართ აღაპყრნა თვალნი. მიმართ 

კავშირი 

ერთხელ კუ და მორიელი დამეგობრდნენ, და- 

ძმობილდნენ.' 

ეს ყველამ ეიცით რრომ მგლები გაუმაძღარნი 

არიან. 

ან სიმა”თლე სთქვი, ან დადუმდი. 

გა ბ მირი არის ისეთი უცვლელი სიტყვის ნა– 

წილი, რომელიც ხერთებს წინადადება ში შესულ ამსსნელ 

სიტყვებს, ან რამდენიმე წინადადებას 

კავშირნი, რომელნიც აერთებენ რამდენიმე 

წინადადებას 

თუ კაცი კაცად არ ვარგა, ცუდის” გეარიშვი- 
ლობა, 

როგორც მოხეალ სვინაო., ისე წახეალ შინაო. 

მხოლოდ ერთს გთხოე გამიგონე. 

ეს ჩეენი მო.სე არც ფლავია და არც ჩლაეი 

რამდენიც თავია იმდენი ჭკუაა. 

მე მაშინ მოვაგონებდი, როცა რომ წაეა ტყეში. 

გითომ მე ბრალეული ვარ და შენ მართალი.
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ნუთუ უსამართლობას სამზღვარი არ ექმნება? 

ჯერ თაგო და თავო., მერე ცოლო. და შეილო. 

მისთვის არ ემღერ, რომ ვიმღერო, გით ფრინ- 

ეელმა გარეგანმა, 

როგორღაც კეთილს სულს არ ჰგაეს, ჭირი არის 

და სენიო.. 

წინეთ, სანამ პატარა ეიყავ, არაფერი არ ქი- 

ცოდი და შემდეგ ბევრი შევიგნე. 
ისე ლაპარაკობ, თითქო. მართალი იყო. 

მიტომ „ცხელა ზაფხულში, რომ მზე პირდაპირ- 

დაგეცქერის, 
ამასთანკე «ნღა გაეტყდე, რომ “შენი საქმე 

რაღაც ახირებულად არის, 

ოღონდ შენი საქმე კარგად დააყენე და მე მად- 

ლიერი ვიქნები. 

რადგან არიმლი სოფელში წასელას, მიბრძანდი, 

მტერს არათუ ჩემს თაეს, ცივს ქვასაც არ მიესცემ. 

მშენიშნგა, ა, შმემდეგნა გკაგმირნი, რომელნიც 

იხმარებიან წინადადებაში: გე. ც ა, უჭ 29, ა ნუ, ანუ თუ, 

არც, არცა, გინა, გინა თ უ, არა დ 52, უბვგე 

სადამე, მაშა სადამე, თუ ოდესმე, დაღათუ, 

თუმცა თუმცაღა, ხოლო, გიდრელღ!), თორემ, 

თვინიერ, ნუ უბვე! ესე იგი, გითომ, გითომც, 

სახელდობრ, რომელ, რამეთუ, რადგან, თუ 

რადამე, ამად-–-რომელ, ვგინაით გან, გითარ- 

მედ, ამა დ––რომ, ამისთვის რომ, ამიტომ 

რომ, კი, პაგრეთგე, თი თქმის, მაგრამ, მაინც, 

9



–-> 130 -– 

9 ე ნი9ნ6 ეა, ბ, როდესაც რომელიმე სიტუკის ნაწილი 

რამდენიმე წინა დადებას აერთებს, მაშინ ის გ'გშირის ხასიათს 

მიიღებს,-–-მაგ,, რა მ დე ნ ი, რო ზ ორი და სხვ. 

ჩუ! მტრედმა დაიღუღუნა. 

ჭა, ბიჭებო! დაზრიალდით, 

ჭოომუნა, ჭოოპუნა! 

1. შორ ისდებული ხრის ისეთი უცვლელი 

სიტყვის ნაწილი, რომელიც გამო-1სატავს სულის მო.ძ– 

რაობის სხვა და სსვა მიმოსრას,-- მაგ. 

1. მწუხარებას; აი! ოი! აპა ოჰ! ეჰ! ო:I «ჰ! 

ვაი! ვაიმე! ჰოიმე! ეაგლახმე! 2, სისარულს: ვიშ! ი«! 

3. განგვირვებას: ა! აჰ! ვა! უი! ვაჰ! 4, დაჩუმებას: სუ! 

5. დაშლას: ნუ! 6. ჩვენებას: აი! 7. მოწოდებას: ეი! 

8. დამტკიცებას: ჰო! 9. შერცხვენას, ფუ. 10, ძალ- 

დატანებას: აბა! 11. მუქარას: ჰა! 12, ქებას: შაბაშ! 

ყოჩაღ! გაშა! 13, შიშს: ეაი! 14. ჯავრობას: იპ! 

შ მ ნიშნ გს» შესაძლო.ა, მარტო. შორისდებუ- 

ლით მთელი აზრი გამოითქვას,--მაგ, გ.ა შ 5 

ნაწილი II 

ხმანი ასონი და მარცვალნი 

გ“ა-ლ-აით-ი; გ“ა-ც-ი, ხ–ე. 

1. სიტყვა “შმესდგება ხმ ებისაგან.
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მარცვალი 

თა-მა–შო-ბა, სწაგ-ლა გო--ნი-ე-რე-ბა , 

1, მარცეალი არის სიტყეის ნაკვეთი, რო- 

მელიც ხმის ერთის გამოთქმით გამოიხატება. 

9. სიტყვები არიან ერთმარცვლოევანიხზე) 

ორმარცველოვანი (ია), სამმარცელო-ვანი (კალამი) 

და მრავალ-მარცელო.ვანი (სა-წე-რე-ლი). 

3. ხმის გამომხატველი ნიშანი არის ასო, 

ხმოვანნი და თანხმოვანნი სსონი 

ასონი ქართულს ენაზედ არიან 38 და განი- 

ყოფებიინ: ხმოჟანად და თანხმოვანადღ. 

ხმ» ეანნი ასონი არიან: ა, ე, ი, ო., ფშ. 

თანხმოვანნი არიან: ბ, გ, დ, ე, ზ, თ, 

სე ლ) მ, ნ, პ, ქ) რ, ს, ტე ფ; ქ, ლე: ჟ) 'შ, ჩ, ც) 

ძ, წ, ჯ ხ, ჯი: ჰ, 

შენიშნვა, „შველს მწერლობაში “ისმარებიან 

%მათ გარდა შემდეგნი „სსონი: წ==:ეე, 9,=–30ე უ=ვიე; 

კ-ს, ქ== გო) ხ. 

სმოვან ასოების დაჟოფა 

'მოეანხი ასონი განიყოფუუბიან: მტკიცენი 

და ნ აზნი. 

მტკიცენი არიან: ა. -ო, 3, 

ნ ახნა არიან; ე, ი.
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უხმო ასოების დაყო.ფა 

უხმონი ასონი განიყოფიბიან: 

ბაგისანი; ბ, ე, მ, პ, ფ. 

პბილისანი; დ, თ, ტ. 

სასისანი: ლ, ნ, რ, 

მოსისინეჩი: ს, %, (), ძ, წ. 

მოში”მინენი: 9, ჟ, ჩ, ქ, ჯ. 

ხორხისანი: ი, კ, ქ, ღ, ყ, ხ, ჰ. 

სიტევის მირი 

მელ-ა, მწერ-ი, ბუზ-ი 

ძირი არის სიტყეის დასაბამი, უიელელი ბრუნ- 

ვაში და უღლვილებაში. 

თავსართი (პრეფი ქსი) 

სა-გმირ-ო., დასა-წერ-ი, გარდასა-წერ-ი, 

1. თავსართი ჯთქმის ერთს, ან რამდენიმე 

მარცეალს, რომელიც ძირ–სიტყვის წინ ზის. 

და ბ. ო ლიო ე ბ.ა 

ყე თ-ე-ლი, წით-ვ-ლი, ჭრ-ე-ლი, 
1. დაბოლოება ეთქმის იმ მა”ცვალთ, 

რომელნიც მიებმიან ძირ-სიტყვას ბოლოში,
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დაბოლოება შესდგება ჩასართისგას (სუფფიესი) 

და თგით დაბოლ ოებისგან (ფლემსია). 

თვით დაბოლოება არის (ვეალებადი ნა. 

წილი ბრუნვაში დღა უღლევილებაში, მაგ. კაც-ი, 

კაც-ის, კაც-ს, კ>:ც-მა, კაც-ეით, კაკ-ად, კაც-.ო 

ესწერ-დ-ი, ესწერ-ე, ესწე“-დე. 
ჩასართი არის დაბოლოების უცელელი ნა- 

წილი, რომელიც აერთებს ძირ-სუტყ „ას და თეით 

დაბოლოებას, –– მაგ, კეთ-ილ-ის, კეთ-ილ-ს კეთ-ილ-მა, 

კეთ-ილ-ით, კე9?--ილ-ად 

9 მ ნ ი შ ნ მ LX ძირ-სიტყგა ჩასსრთით და თაე– 

სართით შეადგენს სიტჟუვის სა ფუ ძ გელ ს, 

ძირითადი და წარმოებული სიტევა 

სიტყვა იქები ძირითადი და წარმოე- 

ბული. 

სიტყე, რ«.ამელიც წარმომდგარა პირდაპირ 

ძირსიტყვისაგან უჩასართოთ და უთავსა რ- 

თათ იწოდება ძირითა დ ს იტქყე) დ, ––მაგ. ხე, 

დანა, ჯოხი, კალამი, 

წარმ ოებული სიტყეა “შესდგება ქართულს 

ენაზედ ძირსიტყვეისგან, ჩასართისგან 

და დაბ: ლოებისგან,-მაგ. ტკეც-ილ-ა, 'მი.ბ-ილ-ი,
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ან თავსართისგან ძირ-სიტყვისგან და დაბოლოების- 

გან,--მაგ. სა-თამაშ-ო., 'სა-კაც ე, ან თავსართისგან, 

ძირ-სიტყეისგან; ჩასართისგაე2 და დაბოლოებისგან,--. 

მაგ. გარდა-ხეეწ-ილ-ი და სხ, 

სიტევის გარდატანა ერთ სტრიქონითგან 

მეორე ხედ 

სი-ო-ნი, მცხე-თა, გაცრცე-ნა, "“შეძრ-წუნ-და, 

დამთრ-გუნ-ეე-ლი, 
თუ ერთ სტრიქონითგან გარდაგეაქვსს მეორე 

სტრიქონზედ სიტყეის ნაკეეთი,–-– უნდა მარცელებად 

გარდვგიტანოთ: ყოველ შემთხევევაში, ერთი ასო, 

ხმოვანი იქნება, თუ თანხმოვანი, მეორე სტრიქონ- 

ზედ არ გ:არდიტანებ და არც წინა სტრიქონზედ 

დაიტევება, სიტყვის უშნოობის გამო. 

გარდასატანი ნიშანი არის ხაზი(--) 

'მარტივი და რთული სიტევა 

მარტივი Lიტყვა ეთქმის ისეთ :სიტყეას, 

რომელიც “შესდგება ერთ ძირითად სიტყვისგან, თაე- 

სართის და დაბოლოების გარდა,–-მაგ. კა(ცი, სა- 

კაცე, სახლი, სასახლე. 

რთული სიტყეეა ეთქმის ისეთ სიტყეას, რო- 

მელიც “შესდგება ორის ძირ-სიტყეისგან -მაინც თაე-
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სართის და დაბოლოების გარდა, მაგ, კა ცთ-მო- 

ყვარეობა, ინიავ-ქარ-ბერტყა, მე-თუ-რა-ვიდე. 

ხძის ამაღლება 

სე, ძალა, რიონი, გარდაგეთება, მტუევგზრი. 

1. ყოველს სიტყვამი უთუოდ რომელიმე მარ- 

ცეალზედ არის ხმის ამაღლება, რომელიც ჰხატავს 

ხმის ძლიერებას, იმ მარცვალს, რომელზედაც არის 

ხმის ამაღლება, ვეტყვით მა ლა ლ-კილოს,--–დანარჩე- 
ნი მარცელები იწოდებიან დაბალ-კოლოებად, 

ქართულს ენაში ხმის ამალლება ორმარცვლო- 

ვან სიტყვებმი პირეელ მარცვალზედ არის და მრა- 

ეალმარცვლოგანში ბოლოითგან მესამეზედ. 

ი აალლრ6..თ-



გვერდი, 
19 

90 

36 

უ
ლ
 

(ა
თ 

19
 ი

| 

უმთაჭრესი შეცდომებე 

დაბეუდილია 

დაLსრსა 

სთქა · · 

გარდადასა სლება 

გითსკებ “ზედ 
«ნაკლის 

ის ოლი ბ ითი . 

ისი ?ვევითგ ან მესამე სტ. გიქ ). 

კუდ“ -ნი- «ე. 

მაე შემდებბზედ · 
სა'სღვრებითი , 

ნაცვალ-ს: სელ · 

მ:გ ს5I;ლებ-მა(§) 

ბრუნვებში. 

მეო.რ-მ(ან), 

გამო სატელად 
უთლვიდეგბა 
და-სწერე 
ღთნის „ 

ბრმ.ნებითი . 

მიმღგობის, 

ნ, სრულეს, 

ლხნის. 

(რიგოლისდა) · 

ტეკში. 

უნდა იყოს 

დაასრ სა 

სთქვა 

გარდასასლება 

გკითსეა ზედ 

ირაკლის 

მსოლოობითი 

ვსე 

ცუდ-ნ-ი 
მკემდებარედ 
"სა სღერებითნი 

ნაც::ლ-სასელს 

მაგ სასლ–ებ-მა(ს) 

ბრუნვაში 

მეო.რე-მ(ან) 

ბრ-ენვაში 

გამო. სასატველად 

უღლდლვი: ჯლება 

და-გსწერე 

დსმნის 

ბრძანებითი 

მიმღეობის 

ნ. უსრულეს. 

%მნის 

გრიგოლისდა 
ტეეშია


